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Pacea, pacifismul șl Pacificul Probleme muncitorești
Insfârșit marele public ca și So - 

etatea Națiunilor, par a fi prins de 
.veste că un războiu nu e mai pu- 
in războiu, fiindcă se desfășoară 
ocmai în extremul orient-

Distanța nu ameliorează nimic 
in gravitatea conflictului- Ba dim
potrivă pune în joc interese mult 

arzatoare, decât amenințarea 
nei îăîueii deopildă între două 
iin nilciie state europene, moșite 
;u forcepsul dela Versailles. ca 
iiilancia, Letonia, etc. — care de 

inia uu căpătat glas și viață, că 
au și grăbit să-și organizeze o 
nnată. cu generali, manutanțe, 
scadrile de aviație, tunuri și gaze 
si.xîanie. întocmai cum copiii cer 
a’bia de lemn și pușca de tras la 
emn, ca să se jo.ee de-a răz- 
ioiul, de îndată ce-au prins a se 
idicu pe două picioare, copăcel. 
Evenimentele din Manciuria sunt 
iiult mai grave, prin faptul că o- 
aia deslănțuit războiul, uu se va 
■litea localiza la un conflict între 

China și Japonia, nici măcar la| 
!5.;l între Chilia. Japonia și Sc
hele.
in joc se pune soarta Pacificului. 

)nce rupere de echilibru în Ex- 
reniul-Orient. nu poate lașa nepă- 
ătoure mei St.-Unite, nici Anglia.

In îiuzia unei hegemonii euro- 
eue ae mult perimată, Societatea 
lațiunilor care este tocmai ex
presia acestei hegemonii factice, 
i-a concentrat toată atențiunea 
i jocul pionilor numai pe micul 
ah european. Săptămâni după 
aptăinâni sau pierdut și dosare 
,upă dosare s’au acumulat în che
lii de t mănant, dacă se poate spu- 
e regionalist europene. Nu este 
tare diferență între excepția gre
ilor, care socoteau că buricul 
«mi e în blocul de marmură șle- 
uit dela Delfi și între iluzia Socie 
ății Națiunilor, că oricum, după 
[ouă mii cinci sute de ani, buricul 
cela a rămas tot în Europa, bună 
ară undeva pe Rin, pe frontiera 
intre Germania șî Franța. In vre- 
tea când Briand cu tremoluri de 
enor desafectat înălța imnuri pă

cii la Geneva, cu singurul bagaj de 
Informații și singurul dosar rezu
mat intr’un petec de hârtie cât o 
foiță de țigare Job mototolită în 
buzunarul jiletcei, în China se în- 
tremăcelăreau 500 milioane de oa
meni, in Japonia își ascuțeau să
biile alte 80 milioane, in India se 
pregăteau pentru un războiu de e- 
liberare alte 300 milioane. Din- 
tr’odată, jumătate din populația pla
netei. Recunoașteți că aceasta 
poate însemna ceva mai grav peu- 
iru soarta vitioare a păcii și a lu- 
meî. ca problema culoarului Dant- 
®g și atentatul împotriva M. S. 
Regelui Ahmed Zogu.

China a părăsit de mult atitudi
nea resignată cu care accepta 
toate soluțiile impuse de marile 
puteri europene și care trecea 
drept imaginea cea mai reprezen
tativă a fatalismului oriental. S- 
pare acum că acest fatalism, e to
tuși o forță, de vreme ce a lăsat 
m.i întâi să se uzeze frenezia de 
activitate a occidentalilor, să se 
consume singură, să se epuizeze, 

și cu acea teribilă răbdare care 
e însăși forța orientului, să pân
dească ceasul cel mai propice pen
tru a lovi intr’un dușman, fără risc, 
pând e cu puterile sleite.

Statele-Umte. la conciliul dela 
Versailles, a dat prilej acestui 
Orient să se demaște. Dar avertis
mentul a rămas pierdut. Intr'ade- 
yăr, atunci când americanii aa re
fuzat să recunoască principiul ega
lității raselor. (O! democratica și 
egalitara patrie a tuturor libertă
ților pe care ne-o oferă mereu 
exemplu, democrații noștri infor
mați din broșurele de propa
gandă!) atunci contele Okuma a 
rezumat situația într’o formulă 
după moda orientală, care de fapt 
nu s decâtt o prea transparentă 
amenințare. A spus atunci, delega
tul japonez: ..Tirania angio-saxo- 
nflor ia conferința păcii a umplut 
de mânie zeii și oamenii!“ Până la 
zei. oamenii s’au grăbit să agra
veze izolarea rasei albe de cele
lalte rase. La conferința dela Was
hington s'a decis într’o formă de
ghizată denunțarea succesivă a 
alianțelor america no-japoneză și 

anglo-japoneză; Imigration-Act-ul 
american a fost al treilea gest de 
ostilitate. Prăpastia s’a adâncit. In
tre rasa albă și celelalte rase s’a 
căscată problema pacificului, de a 
cărei dominație depinde dominația 
lumei.

Optimiștii, speră că Japonia se 
Va mărgini să pună ordine în 
China, să asigure deci Europe*  și 
Strielor-Unite un câmp de afaceri 
care a fost prea turburat și nesi
gur în ultimii timo. Mat speră că <

Una semana de pasion
Ultimele telegrame din țara lui 

Don Quichotte anunți ci vitejii ca- 
baleros republicani au votat articolul 
din Constituție, prin care se declară 
că in Spania nu mai este nicio reli
gie oficială de Stat.

Bravo cabaleros l Dela voi pot în
văța toți capiații religiilor democra
tice como se hace una republica!

Se expropriază biserica.
Se declară grevă generală, pentru 

a mări numărul disperaților infome. 
tați, deci rândurile comuniștilor.

Se incendiază bisericile Carmelite- 
lor și se profanează mormintele.

Este ceeace au făcut los republica, 
nos en una semana de pasion! Acum 
nimic nu mai dăinuește în Spania, 
din vechiul așezământ monarhic, ni
mic din bastilia catolică, nimic din 
forța tradițiilor. Exuberanța repu
blicană a distrus totul. Peninsula 
Iberică e un imens morman de car. 
buni aprinși, de ruine, un concert de 
bocete și de blesteme. Un p-opor care 
râde de tot și de toate, sfârșește in 
chip tragic.

Și cauza e numai una r a fost in. 
lăturat factorul monarhic, Regele 
Alfons XIII, care desigur nu era un 
rege bun, dar reprezintă un principiu 
de ordine și de autoritate. înlătura
rea lui Alfons XIII a deslănțuit toa
tă frivolitatea unui popor care nu 
are nici măcar circumstanța ușură- 
toare a unei pubertăți care să-i scuze 
fanatismul comunist.

In realitate, acolo nu mai e niciun 
stăpân. Stăpân era Regele, a cărui 
suveranitate emana din voința po. 
porului suveran. Erau două suvera. 
mtăți in strânsă colaborare. Astăzi 
Biserica detronată din drepturile și 
privilegiile ei, nu poate în niciun 
chip să garanteze menținerea, măcar 
temporară, a prerogativelor puterii 
civile. Căci acțiunea puterii civile nu 
se poate aplica fără durere, într’o 
țară unde lipsește orice credință și 
orice respect față de Biserica de 
Stat, care, in definitiv, reprezenta 
singurul factor de memorie istorică, 
alături de monarhia sincopată din 
când în când, și readusă cu coada 
între picioare.

Când vezi petrecându-se atâta de
zastru, când vezi că idealiștii cari 
au gândit, după Platou, o republică 
bună, au dispărut, căleați în picioare 
de imbecilitatea criminală a tinere
tului comunist, nu se poate să nu fii 
scârbit de profesiunea de revoluțio
nar. Sunt concluzii cari se pot trage 
in toată liniștea, din greaua expe. 
riență spaniolă care a compromis o 
idee numai in câteva luni.

Incendierea bisericilor nu rămâne 
fără replică. Poporul e ofensat de o 
republică, bine intenționată, dar ca. 
re-i necinstește icoanele și mormin
tele. Mai mult ca oricând se gândește 
la acel rege nefericit, izgonit cu ba
gajele de milioane in spinare, dar 
care cel puțin era chezășia unei rân- 
dueli. Și toată lumea dormea liniș. 
tită în Spania, așa cum nu mai doar, 
me sub regimul republicanilor incen
diatori.

Romulus Dlanu

un conflict cu Rusia sovietică, va 
polariza spre Asia toate forțele ro
șii. va desorganiza armătura care 
menține Sovietele la putere, și va 
limpezi oarecum nesiguranța de 
astăzi. Eftîn optimism! Japonia are 
altceva de făcut, în egoismul său 
național și în egoismul său de 
rasă, nu se poate rezuma la rolul 
de a face poliția Extremului- 
Onent, pe comptul său spre bene
ficiul albilor — recte anglo-saxo- 
nilor. Japonia are de plătit o po
liță mai veche. A spus’o cândva 
René Grousset în „Le Réveil de 
l’Asie“ și o amintea mai deunăzi 
André Duboscq. E vorba despre 
resemnarea aparentă cu care Ja
ponia s’a supus pe vremuri la o- 
bligația să părăsească Port-Artu- 
rul după tratatul delà Simonosekh 

„Pentru moment, trebuia să su
porte nedreptatea, să se încline în 
tăcere înaintea stăpânilor vremii. 
Foarte simplu, fără ca o fulgerare 
să treacă în ochii lui impenetra
bili, Samuraiul s’a înclinat. Și-a 
pus sabia în teacă și s’a ocupat de 
alte lucruri surâzând. Numai că, 
dacă oamenii dela Petersburg ar 
fi putut să citească în acest stra
niu surâs japonez, ar fi înțeles că 
într’o zi — într’un veac sau după 
zece ani — la prima cotitură diplo
matică, acelaș Samurai atât de co
rect se va năpusti asupra lor și va 
răzbuna în sângele lor injuria a- 
dusă fiilor zeilor“.

Surâsul acela al Asiei, așteptarea 
aceia a Asiei, — acestea ne pân
desc. Europa le-a mai cunoscut și 
le-a mai simțit. Dar istoria nu în 
vată niciodată nimic, pe nimeni.

Cezar Petrescu

— l-auzi, bre, cică unul Mar eoni dela Roma aprinde lămpile, prin aier, 
tocmai în America de Sud.»

— Ce vorbești, domnule? Hai să-l rugăm să ne aprindă și nouă vreun 
felinar, pe aici prin mahala, că dela Primărie e slabă nădejde.»

Chemareajpământului
Greutăți sunt pretutindeni, lipsit 

de necazuri nu este nimeni, iar e- 
gale primejdii pândesc toate statele 
și ades sunt mai găunoșite state 
spre care privim cu o abia stăpâ
nită invidie. In împrejurările ac - 
tuale grija de căpetenie a oricărui 
conducător este să organizeze cât 
mai robust, capacitatea de rezisten
tă a claselor sociale, fiindcă și 
strâmtorarea, lipsurile au o mar
gine și nu e bine să- întinzi coarda 
până plesnește- Acest calcul al re- 
zistenții formează punctul de ple - 
care al oricărei politici de salutară 
prevedere- Statele cu structură in
dustrială au intrat in orbita crizei 
economice, dar rezistența lor, este 
mult mai redusă decât a statelor a- 
grare. Intr'alt Stat decât Rusia, 

experiența bolșevică ar fi luat sfâr
șit mult mai repede; faptul că 4/5 
din populație este alcătuită din ță
rani a sporit posibilitățile de via
bilitate. Arthur Feiler explică în 
„L'expérience du Bolchevisme” (les 
documents bleus) astfel superiori
tatea rezistenții statelor cu struc
tură agrară față de cele industriale: 
„oricare ar fi regimul economic în 
vigoare, țăranul, dacă intemperiile 
nui devastează ogoarele, va pro
duce to.deauna suficient ca să poa
tă trăi- într’o țară agrară, chiar în 
pi nă ruină economică, grosul po
pulației continuă să trăiască, fiindcă 
viați- sa, oricât ar fi de mare mize
ria, este înrădăcinată in pământul din 
care își scoate existența- In indus - 
trie, care atârnă de o producție con 
tiuuă și dintr'un schimb regulat, 
este cu totul altfel dacă acei pe 
care trebuie să-i hrănească sunt 
reduși la propriile lor mijloace. A- 
cest mecanism așa de complicat al 
industriei, dacă este stricat, înce
tând de a mai funcționa regulat, 
oamenii sunt repede reduși la foa
mete ’•

Or, in actualele împrejurări ale 
economiei mondiale, când criza de 
consum clatină cele mai majes- 
*oase așezări industriale svârlind 
in spinarea colectivității milioane 
de șomeri, țările agrare sunt mai 
ferite de catastrofe și oricât ar fi 
de anemiate continuă să aibă in în
săși forma patriarhală a economiei 
lor, rezerve de viabilitate, de ro
bustă rezistență- Nu numai că este 
elementul cel mai bine înzestrat 

■ara

de ION DIMITRESCU

TEATRUL MARIA VENTURA : „LU“, 
comedie in 3 acte șî un epilog de Fr. Molnar

„Lu” este diminutivul sprinten și atât de spontane?..- întrupând în 
lapidar al pronumelui Luiza, cu I svelta ei făptură sensibilitatea dar- 
mult prea lung și prea solemn * nică a femeii de pretutindeni, Lu se
pentru eroina amuzantei comedii 
a lui Molnar reprezentată seara 
trecută pe scena teatrului d-nei 
Ventura- Trebuesc oare mai mult 
de două litere, pentru a stenogra
fia starea civilă și profilul senti
mental al acestei adolescente cu 
suflet de greere. si cu generozități 

spre a rezista împrejurărilor vitre
ge, dar în structura Statului nostru 
formează populația agricolă o stri
vitoare majoritate, deci este baza 
de reiranșare a viabilității Statului. 
Când am deschis lupta de apărare 
a plugarilor înăbușiți de datorii, 
n’ani făcut-o sub imboldul unui ro
mantism rural, nici din necesitatea 
'lemogogică a unei savante cuceriri 
de voturi, ci convinși de necesita
tea imperioasă a organizării bazei 
de rezistență a Statului în mijlocul 
tălăzuiiilor catastrofale a crizei e- 
-'onomice mondial» Ușurarea agri
cultorilor de sub cumplita apăsare 
a datoriilor înseamnă o acțiune de 
înviorare a vieții economice, fiind
că orașele sunt în funcție de capa
citatea de consum a satelor; res
trângerile de cheltueli ale agricul
torilor se cifrează în falimentele 
negustorilor- Aceste simple adevă
ruri economice și-au găsit o masivă 
confirmare cu prilejul adunării pre- 
ședințhoi Camerilor de comerț din 
Basarabia. O inițiativă cuminte bo
gată in consecinți, prilej de averti
zare a factorilor de răspundere, de 
declină înfățișare a problemelor 
specifice ale unei regiuni.

Desprind din moțiunea votată a- 
cest punct „guvernul nu cunoaște 
■«?la situație economică a Basara
biei”; dar care guvern s’a trudit 
să cunoască situația economică reală 
o acestei provincii, care guvern a 
căutit sa găsească soluții practice? 
Național-țărăniștii care dealungul 
unei prelungite opoziții își aveau 
baza electorală în Basarabia, ce-au 
tăcut pentru acest ținut în cei doi 
ani și jumătate de guvernare ? Un 
rlezoiaut nimic repetat dealungul li
nei inutile așteptări-

Dar in afară de aceste puncte de 
legitimă mustrare, moțiunea adună 
rii Camerilor de comerț din Basa
rabia cuprinde și o serie de dezi
derate corespunzătoare situației. In 
nrimul rând se cere „o urgentă în
cetare a executărilor forțate” și cu 
atât mai importantă apare această 
măsură, cu cât in actualele împre 
jurări de prăbușire a prețurilor, exe 
cutările silite apar ca o idioată pro
vocare. Și un alt punct extrem de 
important, susținut de sfaturile ne
gustorești este acesta : „e nevoie 
de măsuri grabnice în favoarea a- 
griculturii, între cari conversiunea 

dăruește cu profuziune și chiar cu 
exces tuturor amatorilor de grație 
gratuita pe cari îi întâlnește în ca
riera ei de plasatoare cinemato
grafică: familiaritatea aceasta a e- 
cranului. — de bună seamă, — i-a 
prefăcut simțirea într’o mișcătoa
re succesiune de instantanee, în 

datoriilor agricole este cea mai im
portantă”. Deci în primul rând a- 
tenția Camerilor de comerț se în
dreaptă spre baza economică a Sta
tului, spre agricultură. O înțelegere 
realistă a situației : nu se poate 
concepe un comerț prosper cu a - 
gricultori săraci lipiți pământului- 
tără o asanare a finanțelor pluga
rilor, tot ce s’a făcut cu asanarea 
băncilor, cu rânduială în cheltuelile 
Statului, rămân sforțări zadarnice. 
Cine ar putea imagina o asemenea 
aberație: bănci solide, comerț pros
per, industrii înfloritoare in cuprin
sul unei țări cu 78 la sută populație 
rurală redusă la complectă sărăcie? 
Asanarea economiei agrare apare 
ca un prim comandament al unei 
politici de înțelegere a realităților 
românești-

Conversiunea datoriilor agricole 
și adaptarea creanțelor la scăde
rea valorii produselor pământului, 
intră în primul pian al preocupării 
unanime- Comercianții basarabeni 
au înțeles acest adevăr, de aceia 
înaintea propriilor lor nevoi au 
fost exprimate în moțiunea lor ne
voile plugarilor- De capacitatea de 
consum a satelor atârnă viața ora
șelor, anemia comerțului este o con 
secință a restrângerii cheltuelilor pe 
care le pot face plugarii strangu - 
lăți de datorii, minați de prețul 
cerealelor. Avertismentul dela Chi- 
șinău este bine venit, constrânge la 
o întoarcere spre realitățile agra
re ale acestei țări de plugari, for
mează o chemare a pământului sin
gura bază a rezistenții noastre ca 
Stat în vijelia acestor vremuri vi
trege- Nimănui nu-i este îngăduit 
să ignore acest adevăr fundamen
tal pentru viabilitatea noastră de 
Stat. Iar dacă mai sunt indoeli, dacă 
mai încearcă o rezistență miopii 
intangibilității creanțelor (stoicii 
găunoaselor doctrine perimate) 
acțiunea Camerilor de comerț din 
Basarabia vine ca o energică che
mare la realitate, o somație de 
desmeticire. Întâi asanarea econo
miei agrare, adică organizarea ba
zei de rezistență a structurii Statu
lui român. Pe urmă putem contro
versa cât de savant asupra marilor 
probleme economice; insă chema
rea pământului primează-

Pamfil Șeicaru

cari naivitatea se aliază cu înțe
lepciunea, și candoarea cu triste
țea- Lu ciripește cu mlădieri de 
vrabie printre mesele ceaiurilor 
dansante, unde abundența cozona
cului o scutește de obligațiunea a- 
lât de penibilă de a se lăsa răsplă
tită cu bani de fericiții cari șl-o pot 
oferi după o partidă mai febrilă de 
tango- Dar destinul, — care urmă
rește pe femeile desinteresate 
chiar la o ceașca de ceai. — îi îm
brâncește în cale pe miliardarul 
american Konrad, destul de cucerit 
pentru a-i oferi un supeu în com
pania unui ministru în stare de e- 
brietate și de obrăznicie- Beția 
contagioasă a prietenului incendiea*  
ză verva întregii trinități, și înfier
bântatul miliardar făgădueste so
lemn să-și reverse mana de dollari 
asupra soțului necunoscut al mls*

Confederația generală a muncii, 
in înțelegere cu partidul social-de- 
rnocrat, a înmănunchiat într’un pro
gram de activitate dezideratele pro
fesionale ale diferitelor categorii de 
muncitori. Paralel cu o acțiune pro
gramatică, independentă de contin
gențele momentului politic actual, 
confederația muncii prin interme
diul parlamentului va cere guver
nului înfăptuirea doleanțelor mun
citorești. Prima parte a programu
lui, privește chestiuni de organiza
re sindicală — a căror realizare de
pinde numai de conștiința profesio
nală a muncitorilor — și mai puțin 
de intervenția directă și efectivă a 
statului. O democrație clar-văză- 
toare și practică — preîntâmpină 
printr’o politică înțeleaptă șomajul 
și pauperizarea muncitorilor. Ea nu 
poate face însă nimic, în legătură 
cu organizarea sindicală a munci
torilor și nici nu poate obliga mun
citorii să respecte anumite condiții 
de asigurare — care să le îngădue 
economisirea și fructificarea veni
turilor rezultate din surplusul stric
tului necesar. In perioada preceden
tă revoluției fasciste — conducăto
rii mișcărilor socialiste din Italia, 
îndemnau muncitorii să cheltuiască 
tot ce câștigă — grăbind circulația 
banului — și împiedecând economi
sirea care preîntâmpină crizele de 
inflație și șomajul. Procedând ast
fel — credeau ei, se va precipita 
pauperizarea muncitorimii grăbin- 
du-se revoluția. Statul nu poate re
acționa direct împotriva stării mo
rale a muncitorimii și nici asupra 
libertății mișcării profesionale — ci 
numai, poate împiedeca persistența 
unor condiții defavorabile.

Rămâne cea de a doua problemă 
care preocupă atenția conducători
lor mișcării muncitorești: preveni
rea și combaterea șomajului. Se 
cere anume, suspendarea impozite
lor și execuțiilor silite care privesc 
pe muncitorii șomeuri. Pretenția a- 
ceasta este perfect întemeiată, și 
corespunde unei necesități inexora
bile — respectându-se condiția ca 
șomajul să fie constatat și conside
rat ca atare.

Asociațiile patronale și muncito
rești — vor avea grija prin legife
rarea asigurărilor obligatorii să vie 
în ajutorul muncitorilor rămași fă
ră lucru, subvenționându-i timp de 
un an dela concediere. Dela aceas
tă dată trebuind să se întreție viața 
șomerilor din primele alocate în bu
gete, special pentru aceasta. Pro
blema șomajului nu s’a supus încă 
atenției generale în sensul ca statul 
să contribue direct sprijinind mun
citorii fără lucru. Cu mici variati- 
uni — efectivul muncitorilor se su
prapune exact necesităților între
prinderilor industriale; și în afară 
de aceasta, înainte de a ajunge la 
intervenția directă a statului care 
să corecteze urmările supraproduc
țiilor sau a subconsumațiilor — du
pă cum se întâmplă în Anglia și 
Germania, va trebui să trecem 
printr’o etapă de depreciere a 
muncii și de reducere forțată a 
zilei de lucru. Problema șoma
jului există totuș — în chip inter
mitent—nu atât deiei minată de cri
zele industriale — cât mai mult prin 
reaua distribuire a muncii. In plină 
epocă de muncă, societăți care a- 
veau antrepriza unor lucrări edili
tare sau tehnice — căutau munci
tori specializați. Lucrătorii români 
erau întrebuințați la munca brută 
— cu brațele — la salahorie abru
tizantă — și prea puțini erau califi
cați pentru o atribuție unde se cere 
pricepere tehnică. Ignoranta mun
citorului român îl face impropriu 
lucrărilor tehnice, deaceia găsim în
temeiată pretenția de a proteja lu
crătorii români împiedecând între
buințarea celor străini. Oficiile de 
plasare ale muncitorilor, vor trebui 
să exercite un control sever respec- 
tându-se protejarea lucrătorilor ro
mâni. Sunt antreprenori care robiți 

terioaseî sale invitate- Fiindcă a 
intrat însă în horă, prezentându-sc 
drept feinee măritată, și încă din 
lumea bună,— Lu își cotizează in
geniozitatea cu aceea a suora-chel- 
nerului din local, care o învălue 
de mult în declaratiuni de dragoste 
și în oferte matrimoniale: numele 
soțului imaginar este cules, la în
tâmplare, din cartea de telefon, — 
șl astfel este oferit generozității 
americanului avocatul Max Spo- 
rum, neștiutor de providențiala po
mană care stă să-I pălească.

Când Lu, — care crede term în 
rosturile ei de zână, și în tăinui
tele eî puteri divinitoare, — vine 
să prevină pe obscurul ales de no
rocul care amenință să-l descum
pănească, ea se trezește în Tata u- 
nul avocat canonit de o sărăcie in
tegrală și de o conștiință imacula

de o superstiție neroadă, nu anga
jează pentru lucrările de zidărie de
cât italieni și pentru cele de cons
trucții mecanice nemți sau unguri. 
Soldații care lucrează in atelierele 
C. F. R. sau în diferite instalări de 
linii — au primit o instruire preala
bilă — care de cele mai multe ori 
îi face superiori celorlalți munci
tori. Și prin aceasta, cred că putem 
anticipa nedumerirea de a nu fi în
tâlnit în tot acest program de re
vendicări muncitorești un singur 
rând care să privească instruirea și 
specializarea lucrătorilor români. 
Sunt bune și măsurile de protejare 
a produselor industriei localnice, 
dar superioritatea lor va fi oricând 
contestată din îndoita cauză a igno
ranței muncitorului român șl a lip
sei de mijloace tehnice perfecțio
nate.

Nicolae Roșu

Recensământul
Foarte muiți dintre contimporanii 

noștri, — și în special acei cari cred 
că originile civihzațiunii umane da
tează dela epidemia parlamentaris
mului democratic, — își închipue că 
arta politică ar fi astăzi mai avansată 
decât acum un secol, două sau două
zeci, pentru motivul că in Statele cele 
mai minuscule conducătorii sunt con
strânși să țină seama în calculele lor 
și de reacțiunile situațiunii mondiale. 
In realitate, insă, prevederea politică 
nu a făcut în ultimul veac decât să 
piardă în adâncime și în timp ceeace 
ea avea aerul că ar câștiga in supra
față Și în spațiu; un Richelieu putea 
elabora și readiza planuri diploma
tice desfășurate dealungul unui întreg 
deceniu, __în vreme ce un Aristide
Briand abea îndrăsnește să schițeze 
proecte politice cu scadența peste un 
biet semestru. Moda diplomației eu
ropene“ sau „mondiale“, — ultin d 
snobism al cancelariilor continentale, 
_  a introdus in equațiunea tuturor 
Statelor o întreagă serie de elemente 
necunoscute, pe cari calculatorii al*  
gebrei politice le strecoară în soco 
teli'e lor sub titlul de „conjuncturi 
internaționale“. Or, conjunctura a- 
ceasta internațională nu poate fi in 
nici un moment cu preciziune defi
nită, — pentru motivul că nu se pot 
reuni într’o formulă unică amănunte 
și reacțiuni extrem de eterogene, cu
lese din viața unor națiuni cari nu 
au comună nici religiunea, nici mo
rala, nici politica și nici economia. 
Pentrucă este însă mai comod să ra
ționezi asupra generalităților vapo. 
• case și emfatice, guvernanții cu pre- 
tențiuni de europeni sau de universali 
P' Feră să tot invoce in planurile lor 
situațiunea continentului sau a pla
netei, — atunci când ar fi de o mie 
de ori ma practic și mal eficace 
că-și concentreze esențialul efortului 
în limitele cadrului național pe care 
au misiunea de a-l conduce. Aci, însă, 
răspunderile ie pot fi mai precis 
identificate, iar publicitatea de re
clamă mai punctual confruntată cu 
activitatea practică.

Datele acestui recensământ, — în
ceput acum un an, au fost Insfârșit 
verificate de Dir&cțiunea recensă
mântului, atât de iscusit condusă de 
directorul Manuilă, care iși părăsește 
astăzi funcțiunea. Este o foarte pre
țioasă operă de statistică, — menită 
să slujească mult pe conducătorii po
liticii și economiei noastre in calcu. 
cle lor cotidiane, prin profuziunea 
detaliilor asupra densității și distri. 
buirii populațiunii în diversele re
giuni, ca și prin amănuntele asupra 
aglomerațiunilor umane în jurul cen- 
erelor românești de activitate și de 
bogăție. Din cercetarea cifre'or a- 
cestui recensământ, se poate extrage 
pentru remembrarea economică a 
țării mai mult decât din toate proec- 
tele de colaborare internațională.

N. Pârvu

tă (astfel cum și presimțise ea), — 
dar în schimb prevăzut șl cu o oar
bă fluvială, ca-re-i încadrează pa
triarhal cei 50 de ani al vârstei- 
Perspectiva îmbogățirii subite, a- 
dăogată presiunilor creditorilor cari 
sună într'una la poartă, disolvă 
repede scrupulele virginalei conș
tiințe a avocatului: contractul Je 
reprezentantă cu americanul este 
făcut, cu câteva ciipe înainte ca 
Lu să sc ofere nerăbdătoarelor des- 
mierdări ale new-yorkezului.

Vă închipuiți însă ce catastrofă 
se deslănțue în clipa în oare sbur- 
da.nica ingenuă, — în loc de a fi 
punctuală la confruntarea orizonta
lă cu americanul, — se zăvorește 
în tovărășia adoratorului cr>er- 
cneîner, cu care o surprinde gelo-

(C'ontinuare în vag-
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CALEA VICTORIEI 64
rezistent construite, vândute direct prin sucursală

Răsunător succes!...au obținut ultimele romane ale marelui nostru
PA^AIT IStRATI

Neranțula e romanul vijelios 
al unei copile sălbatice ca 
porecla ce o poartă: ,,por> 
totală amară“. Doi tineri 
o iubesc și și-o împart, tus» 
trei se rostogolesc în prăpa> 
știa aceluiaș destin nemilos.

50 Lei volumul

GIURGIU 14. — Mâine sosesc 
în localitate, reprezentanții comi
siei portului Danzig și anume: 
prof. Jerziwiczcowschi șeful sec
ției economice, Zîpper și șeiul sec
ției de tarifare, In scop de a face 
propagandă pentru intensificarea 
și desvoltarea căilor de Comunica
ție Intre Marea Baltică și Marea 
Neagră.

Delegații vor țfne o conferință 
în limba franceză, ce va fi urmată 
de un film lung de 1000 m. care va 
Ilustra, într'un mod foarte intere
sant, posibilitățile de transborda- 
rea mărfurilor și mișcarea din por
tul Danzig.

Conferința și filmul se vor des
fășura in sala cinematografului 
,,Europa“ mâine la orele 8 seara.

In acest scop, Camera de comerț 
iace apel la toți comercianții și in
dustriașii din oraș, ca să la parte 
la conferință, avându-se în vedere 
interesul enorm ce-1 prezintă-O fată dela câmp iubește cu 

patimă, iși sacrifică iubirea 
din avânt generos și se a- 
lege cu un „copil din flori“ 
care ii umple viața de lumină 
nonă. <Acest roman scris de 
autor în românește, e o adevă
rată capo»d'operă>.

240 padini ici oo
Cereți gratuit Catalogul Editurii „Eminescu“

București I, Str. Saligny No. 2
_. tl

Conferința auiaticâ 
șl-a terminat lucrările

Conferința interministerială a 
- 'aerului care a avut loc la Mogo- 

'șoaia și-a terminat lucrările. Eri 
‘după amiază, s’au redactat proce- 
sele-verbale ale desbaterilor men- 
tionându-se totodată și hotărârile 
luate. Astăzi urmează să se dea 
presei un comunicat asupra tutu

ror celor decise cu acest prilej.

Plecarea lordului Amulree
Lordul Amulree, ministrul avia

ției al Angliei chemat fiind tele
grafic de către guvernul britanic 
sa se reîntoarcă în țară a plecat 
eri cu Orient Expressul la orele 4 
d. a.

D-sa a ptecat însoțit de secre
tarul d-sale d. Reynolds, și a fost 
condus de d. Valentin Bibescu.

Vânătoarea regală la Periș
' iMfettari 14 Octombrie, a avut loc 
O vânătoare regală pe domeniul. Co
roanei Periș, la care au luat paite: M. 
S. Regele, Măria Sa Marele Voevod 
Mihai, A. S. R. Principele Nicolae, 
A. S. Principele Frederich de Ho- 
henzolem, A. S. Principele Franz 
'losif de Hohenzolern, miniștrii aeru
lui d. J. L. Dumesnil (Franța), lordul 
Amulree (Anglia), general Italo BaC- 
bo (Italia), M. von Hoeppner (Ger
mania), Dela Curte au participat: 
general Ernest Baliff, administratorul 
domeniilor Coroanei, Anton Moc. 
sorty, general Ilasievici, colonel Gri- 
gtresou, ,colonei Stoicescu, etc.

Aii mai participat: general Samso- 
novtcl, principele G, Bibescu, d. Po- 
klewski-Koziel, contele de Haute. 
clocque, George Plagino.

Rezultatul vânătoarei a fost: 
epurt, 10 sitari și o vulpe.

La dejunul care s'a servit în pâdu-
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re, pe lângă persoanele sus arătate, 
au mai luat parte M. S. Regina E'i. 
sabeta și principesa Bibescu.

Trenul regal s'a înapoiat la Sinaia 
la ora 18.35.

Dejunul dela Sinaia
Astăzi are loc la Sinaia un de

jun oferit de Suveran în onoarea 
miniștrilor aviației streine, cari iau 
parte la conferință. La acest de
jun au fost invitați în afară de oas
peții cu suita lor și d-nii N. Iorga, 
Vasilescu-Karpen șl Valentin Bi- 
bescu.

De aici oaspeții vor pleca, așa 
cum am anunțat din vreme, la Bra
șov unde vor asista la o expe
riență de sbor cu avioanele 1. A. 
R. după care vor vizita cu toții, 
fabrica. Scara, la 8 jum. oaspeții 
se reîntorc în Capitală.

Cronica dramatică
Urmare dlin pag. I-a

iul yankeu- O adevărată avalanșe 
de naufragil, iscusit folosite de au
tor pentru a zămisli două căsnicii 
fericite.

Desnodământul este desigur ine 
vitabll, — și atmosfera acestei co
medii care înfrățește farsa cu vo
devilul sentimental revarsă asupra 
Spectatorilor un optimism de ope
retă: replicile umoristice sunt însă 
cu profuziune distribuite persona
giilor, și verva dialogului este ici 
și colo ingenios dominată de rasa- 
gii de satiră, în cari moralitatea 
oamenilor incoruptibili este amu
zant forfecată. Personagiul lui Max 
Sporum este schițat cu virtuozita
te, far în sufletul incoherenrei Lu sc 
pot surprinde multe din misterioa
sele veleități de generozitate,
maternitate și de dărnicie ale fe
meilor din toate vremurile-

Cu excepțiunea micului discurs 
■ al d-lui C. Danielescu, — interca
lat fără nici un fel de utilitate sau 
de efect între actul 111 și epilog. — 
comedia lui Molnar a plăcut publi
cului dela premieră- D-ra Leny Ca- 

■- Ier, — în rolul exuberantei adoles
cente. — a avut accente pline de 
candid umor șl de tristetă înduio
șătoare, subliniate de spectatori cu 
sincere aplauze- Mai puțin convin-

de

Tribunalele militare
Procesul d-lui căpitan 

Zissu
La consiliul de război, au con

tinuat eri desbaterile procesului 
d-lui cănitan Zissu acuzat de tra
fic de influentă.

După ce au fost audiati câțiva 
martori, s’a dat 
care a combătut

Consiliul după 
nunțat achitarea

cuvântul apărărel 
rechizitoriul, 
deliberare a pro- 
acuzatului.

Descinderi
la comercianții gălățeni
GALAȚI, 15. - Azi după a- 

miază a sosit în localitate d-l 
jude instructor Stănescu de la 
cab. VII al trib. Ilfov.

D-sa, însoțit de d. procuror 
Aurel Vlădescu a făcut descinderi 
la comercianții importatori de 
pește sovietic.

Au fost ridicate registrele câ
torva firme importatoare —Bra- 
verman și Boiețeanu.

Registrele vor fi cercetate la 
parchetul locaL ___

D-na Lupescu menținută 
in stare ie arest

Infirmarea mandatului 
de arestare emis contra 

d-rei Lily Lupescu
BUZAD, 13. — înaintea tribunalu

lui Buzău s- Ii-a compusă din d-nii 
consilier C. A- Papadopol, președinte 
și Luca N. Ciobanu, asesor, a venit 
spre reconfirmare, mandatele de ares
tare emise de cabinetul II instrucție 
contra d-nei Lupescu și a fiicei 
sale Carolina-Lîly Lupescu, arestate 
sub acuzarea de asasinat și paricid 
comis acum trei luni asupra moșieru
lui Radu Lupescu» soțul primei si 
tatăl celei de a doua.

In numele ministerului public d- 
consilier Gr. Dobrovici șeful parche
tului locaL a pus concluziuni de men
ținere în stare de 
acuzate, deoarece

ORT-: Sf- Martir Ludan- preotul An- 
tiodiei Mari.

CAT.: S-ta Tema (Thâr^w). 
ISR.: 4 Beșvan 1692.
MUS.: 2 Gemadi-el-Ahir 1350.

TEATRE
OPERA ROMANA, ora 8.30 seara: 

JEtidelio".
NAȚIONAL: matineu ora 2-30: „Nun- 

ta lui Fișaro“; seara 8,30: .-Ana 
Karenina”.

REGINA MARIA: matineu ora 3: .A- 
devărul gol, goluț"; seara 9: „Ade
vărul gol, goluț“.

VENTURA matineu ora 3: »,SexuI 
slab"; seara ora 9 : ,JLu“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL : „Văduva logodnicului ’ o- 

peretă comică, cu Martha Eggerth, 
Georg Alexander și Fritz Kampers.

SELECT : >,C3nd barza tace— grevă" 
cu Siegfried Arno și Ursula Grab- 
ley. Jurnal și comedie-

REGAL: .Jn numele legii’* (Vorun- 
texsuchung) cu Albert Basser- 
mann. Gustav Froehlich și Char- 
lotte Ânder.

ROXY : ,,Văduva logodnicului“ ope
retă comică, cu Martha Eggerth. 
Georg Alexander și Fritz Kampers. 

VOX: .(Menschen hinter Gittem" 
(Sing-Sing) cu Beinrich George.

FEMINA: ,,Victoria cea mare” cu 
Lissi Arno și Bill Boyd și jurnal, 

BULEVARD PALACE: „Umbro sub
terane” cu Harry Piei. Dary Holm. 
Elisabeth PinajeH» Hans Junker- 
mann.

CORSO: „Stan și Rran flașnetari'' și 
„150 km. pe oră”, premieră-

OMNIA: , Unde mi-e nevasta’1 cu 
Malec și Anita Page-

UDO: „Hagî Murat“ cu Ivan Mos- 
joukine.

A.RP.A.: „Umbre albe“ cu Monte 
Blue, Raquel Tores-

SALA EPISCOPIEI: ,.Femeia în lună" 
cu Willy Fritsch, Gusth Stark, Fritz 
Rasy, etc.

MARNA: Maich de box Schmeliug— 
Stribling „Visul dragostei” și Ca
baretul comicilor cu Groner și Va- 
cilache-

MARuONI: „Ariana“ sonor, vorbit șl 
cântat, seara teatru.

VOLTA BUZE ȘTI: „Nopțile din Bos
for" cu Conradt Veidt- Complectare 
și jurnal Paramount.

ROMA: „Convoiul misterios” cu Tom 
Mix, „Fiica Lupului” și trupa Sta. 
mate-

LIRA: ^Ariana" cântat și vorbit m 
limba germană cu Elisabeth Berg- 
ner și o completare sonoră.

AMERICAN: „Călătoria cea mare" și 
jurnal Fox.

SPLENDID: „Alteța Sa ordonă” ope ■ 
tetă vorbită ți cântată în limba ger 
mană, o complectare și o comedie- 

DICHIU: ,'Monte Carlo" cu Jeanette 
Mac Donald, jurnal și o comple. 
tare-

RAHOVA: ^Frații Karamâzoff“ cu 
Fritz Kortner ți Anna Sten ți an
samblul de comedii V. Brezeanu.

TERRA: „Cei trei din Texas" ți „Mis 
teriosul dr- Fu Manchu". Compa
nia de reviste Bejan.

REX: „Nopțile din Bosfor" sau „Omul 
care a asasinat'*  cu Conrad Veidt. 

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Grădina 
plăcerilor**  ți o complectare. 

MACEDORIA-TEI: „Cântecul păgânu
lui cu Ramon Novarro ți o co
medie vorbitoare.

ILEANA (Luna Park): „Rio Rita'*  ți 
n complectare.

FILANTROPIA: ,,Redskin'*  cu Ri- 
chard Dix ți o complectare.

ȘERBAN-VODA kealea Șerban-Vodă 
113): „Melodia fericirii” și teatru. 

BARCELONA : „Cântecul deșertului*'  
cu John Boles ți Myrna Loy și 
Revista revistelor.

LUCIFER: „Evangeline" țf o com
pletare sonoră-

TOMIS: „Dezonorata", cu Marlene 
Dietrich.

Ci ud ați oameni și vânătorii ăștia / 
PaFcă e un făcut : cum apucă să se 
robească patimei cinegetice, omul 
cel mai cumsecade devine, în scurtă 
vreme, un mare mincinos...

Și, să nu credeți cumva ci vână
torul pasionat nu mai poate spune, 
niciodată, adevărul. Dimpotrivă, în 
orele libere, _  adică în orice ches
tiune în care e vorba de altceva de 
cât de succesele lui vânătorești, — 
orice discipol al lui Nemrod păstrea
ză, pentru adevăr, respectul acela 
înnăscut în firea omenească.

Când, însă, își încalță, cișmele de 
iuft și își încinge cartușiera, când 
simte pușca pe umăr și se îmbată 
de mirosul de praf de pușcă, omul 
nostru se simte, dintr’odată, altul. 
Simțurile lui __ și în special vederea
— prind impresiunile lumii exte
rioare, exagerate până la neverosi
mil. De aceia, în povestirile lui, orice 
prepeliță e mare cât o găină și orice 
vulpe, cât un lup. Cât despre lup, 
el e totdeauna cât un vițel, dacă nu 
chiar cât un bivol...

Degeaba l-ai trage de mânecă, în 
asemenea momente. Singurul rezultat 
la care ai putea ajunge, ar fi să ți-1 
faci, din prieten, dușman.

Eu, unul, nu-i contrazic niciodată. 
Dincontra, îi stimulez, dedându-mă 
la o mimică ce exprimă o uimire su
perlativă.

— T"ț‘t'ț I— Auzi d-ta 1... Phiiiii !... 
Colosal I... și altele, de acelaș fel...

Dar nu toată lumea posedă, ca 
mine, arta de a asculta o poveste 
vânătorcr.scă. Ghiță Săvoiu, de pildă, 
le-o taie, scurt :

— Ia nu 
Sau :

_  Du-te 
Iar când 
mai...

te mai bărbieri, măi !...

e

dracului, mincinosule 
persoana care 

simandicoasă, ori
povestește 

când nu

asunt destul de intimi, împreună, 
dă peste nas, — cum zice el, _ în- 
tfun chip mai puțin brutal...

Alaltăeri, de exemplu, eram trei 
inși, la o masă : eu, Ghiță și un ju
decător de tribunal, eminent magis
trat, dar... cum să spun... mare vâ. 
nător. Și venind vorba de vânătoare 
— nu știu cum se face, dar, oridecâte 
ori e un vânător într’o societate, re
gulat trebuie să vie vorba de vână
toare, — începe judecătorul să ne 
povestească cum i-a mers. Duminica 
treută, când a plecat — singur-sin. 
gutei, ca câinele după dânsul, — prin 
împrejurimile Bucureștiului, să îm
puște... prepelițe.

Amicul meu povestea cu multă în
suflețire :

_  Ochesc... trag... prepelița cade. 
O ridic și... o bag la geantă...

Era mai bine de jumătate de ceas 
de când iși începuse povestea. După 
socotelile mele, împușcase două du
zini de prepelițe, cinci iepuri și vreo 
două.trei vulpi. Iar fraza asta reve. 
nea, ca un lei-motiv :

— Ochesc... pac.pac !... și o bag la 
geantă...

Ajunsese acum, cu povestirea, la 
momentul când se întorcea, noaptea- 
târziu, pe marginea liniei ferate, spre 
casă;

— Deodată aud un fâsâit grozav, 
in urma mea. Când întorc cap-ul, ce 
să vezi Trecea un „expres“...

— Stai!... face Ghiță, sărind de pe 
scaun. Lasă-mă să spun eu, 
fost mai departe...

Și, cu tonul cu care celălalt 
tise, până atunci :

— Cum ai văzut trenul, 
pușca la ochi și... pac-pac I... 
la geantă...

clamate de imperturbabila și laco
nica lui loquacitate. în filmul sonoi 
și plin de peripeții „Buster se în
soară', în care are ca parteneri 
pe André Luguet, Françoise Rosaj 
șl iairăși Jeanne Helbling-

Ședința Academiei
Academia Română va ține ședinji 

pub'ică Vineri, 16 Octombrie cureni, 
la ora 6 (șase) seara.

D. Al. Lapedatu va expune o cc. 
municare cu titlul: Din grijile și gre» 
tățîle unei domnii... (opt seniori ine
dite ale lui Gheorghe Ștefan Vodi 
către loan Kemény).

D.

cum a

poves.

ai pus
bagă-1

Geer Patrick

C A DB A R,
Charlie Chaplin 

a îndrăgit Europa
Unui reporter venit să-i cerșea

scă un interview la sfârșitul unei 
partide de tennis, — celebrul Char
iot i-a destăinuit că se simte pe a- 
mărâtul nostru continent mai 
decât oriunde, și că pentru

greabila actriță Huguette ex-Du- 
flos, — va apare în curând pe e- 
cran. — cu escorta unui ansamblu 
alcătuit din Jeanne Hclbling, Char
les Boyer. Georges Mauloy și An
dré Burgère-

Legendara veselie a lui Buster Kea 
ton, — Malec, — va isbucni în sta 
giunea aceasta și în limba franceză 
- - pe care celebrul comic a învăța 
t-o destul de complect pentru a, pu 
tea profera cele câteva cuvinte re-

bine

ment nu are nici un proect precis 
de repatriere în America- Cum se 
vede, cu toate tentatiunfe raiului 
industrial de peste Ocean, Charlie 
Chaplin (a cărui origină este brita
nică) știe să asculte destul de bine 
vocea continentului natal-.-

închiderea 
expoziției coloniale 

PARIS 14 (Rador). — Expoziția 
colonială se va închide la 15 
Noembrie. Dacă timpul se va 
menține frumos, este posibilă pre
lungirea expoziției până la 1 De
cembrie.

arest a celor două 
instrucția nn este

lotuși cu necesara incon- 
rolui prea conștiinciosului 
Max Sporum, al cărui le- 
simulat foarte sugestiv în

găfor decât de obicei, d- G- Timică 
a jucat 
știență 
avocat 
șin l-a
scena anunțării norocului. Amuzant 
și înzestrat cu o uimitoare volubi
litate comică, în roiul miliardaru
lui Konrad, d- George Vracca, re
semnat să-și desfigureze voluntar 
de dragul unui rol fericit de come
die prestanța sa tradițională și se
riozitatea sa juvenilă (era să scriu 
juvantistă-.-). Restul ansamblului, 
— alcătuit din d-ra Sylvia Dumi
trescu și din d-nii J- Cazaban și 
Florin Scărlătescu, foarte Just dis
tribuit.

Ion Dîmitrescu

Accîtfenî de munca 
Gaam

Un lucrător omorât șă alți 
doi răniți

GALAȚI. 15 — Asiăseară pe 
când im. număr de 6 muncitori lu
crau la întreprinderea de 
a firmei ..Loeverisohn’’ un 
surpat peste ei omorând 
Soroceanu iar pe alți doi rănjn- 
cîtE-s grav

cereale 
zid s a 
pe Ion

încă terminată.
Pentru acuzate 

d-niî avocați Justin Stănescu și M 
Tegăneann» cerând infirmarea man
datelor de arestare.

După o scurtă deliberare, tribunalul 
a confirmat mandatul de arestare e> 
mis asupra d-nei Maria Lupescu, in
firmând pe cel 1 d-rei Lupescu.

De oarece parchetul nu s'a pro
nunțat dacă va ataca sau nu cu apel 
jurnalul de infirmare d-rei Lupescu, 
a fost condusă la penitenciar.

an Inat cuvântul

Farmaciile de serviciu
în noaptea de 15 Octomb.

Al. Albini, Calea Victoriei 86, tel. 
382/62; dr. A. Voitinovici, calea Vic
toriei 207, tel. 207/76; Gh. Dan, calea 
Griviței 138; N. Wasserman, calea 
Moșdor 249. tel. 202/74; dr. Sofica 
C- Volceanu, 11 Iunie 49, tel. 331191; 
Arestița Bejan, Parcul Radorin Î33, 
tel. 348/63; C. Hertzenberg, calea 
Văcărești 25; Sebastian Nițescu, Prel. 
B-dul Ferdinand 8; dr. Einhirn, str. 
Carol 19, tel. 302/88; Sterie Papiniui 
Cuza-Vodă 63; H. Caranîca (Emil 
Belcot), B-dul Ferdinand 59,

Curierul filmelor
„Marius”, — spirituala satiră a 

lui Marcel Pagnol, cu atât succes 
reprezentată odată și de ansam
blul teatrului bucureștean „Regina 
Maria”. a fost prezentată la înce
putul acestei săptămâni în film pe 
ecranul sălii pariziene Paramount. 
— având ca principali interpreti 
pe artiștii Raimu, Pierre Fresnay și 
Orane Demazis-

„Procesul Măriei Dugan”, — a- 
vând în rolul eroinei titulare pe a-

REPERTORIUL TEATRELOR
Dela 12 Ia 1Ö Octombrie 1931

ZILELE OPERA ROMANA T. NAȚIONAL T. REGINA 
MARIA T. VENTURA

OI Fidelio
Nunta Iui Figaro Adevărul gol, goluț Sexul slab

Ana Karenin Adevărul gol, goluț Lu

VINERI Carmen Noaptea Regilor Recital de dans Lu

SAMBATA Prințul Igor
Revizorul Adevărul gol, goluț Hoțul '

Ana Karenin Adevărul gol, goluț Lu

DUMINICA Voevodul țiganilor
Burghezul gentilom Adevărul gol, goluț Lu

Noaptea Regilor- ..Adevărul gol,.goluț 11>

„e r r, 
de Radu D. Rosetti

Radu D. Rosetti, după câțiv; 
uni de activitate mai mult foiletonis.
tică decât literară, propriu vorbind 
publică în editura „Universul“ vo, 
lumul „-Eri../, care e o colecție ck 
evocări, nu tocmai de eri, ci mai dt 
mult, emoționante și spirituale, b 
acelaș timp, toate purtând pecetea u. 
nei sincerități, ridicată până la artă, 

Cunoști un scriitor și un om dii 
ceeace țne el minte. Felul în care i 
Radu D. Rosetti apropie de citit« 
riguri șterse și uitate, îi este proprii 
și adaugă memoriei celor despn 

care scrie un suflu de umanitate căit 
e semnul indubitabil de durată al tind 
opere.

Vorbind, bunăoară de Haralani 
G. Lecca. autorul volumului „Bri.,’ 
Insistă asupra figurii spirituale a scri
itorului dispărut, detașând din viața 
pașnică și meschină de dinaintea 
războilui, una dintre ceie mai carat, 
teristice mizerii: mizeria că nu 
tramvaiul:

X. așteaptă cu nevasta 
Tremurând în ploaia rece 
Toate trec în lumea asta 
Numai tramvaiul nu trece 

Vom reveni asupra acestei 
savuroase. ț».

trea

cărj
d.

Ansamblu vîenei 
în Capitali 

Johann Straussfheaier din Viena ii 
trecere prin Capitală, va da o serii 
numai de patru reprezentații în sall 
teatrului Majestic (Pasagiu! Comoe 
dia): Sâmbătă 17 Octombrie se n 
reprezenta: „Das Land des Laeche 
lus" de Franz Lehar; Duminică lî 
Octombrie „Viktoria und Ihr Husar' 
de Paul Abraham; iar Luni 19 Octon 
brie ,.Die drei Muskefiere”, 4 
Ralph Benatzky.

In urma cererii generale se va » 
peta în matineul de Duminică ,J)a 
Land des Laecheijis” capod’opera M 
Franz Lehai.

Biletele în tot cursul zilei la Casa 
Teatrului Majestic.

A APĂRUT A APĂRUT

BALETUL MECANIC
ROMAN

de
CEZAR PETRESCU

Editura Cartea Românească 2 volume 140 lei

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică de cameră (plăci 

gramofon).
13,30: Informa ti uni, bursa de 

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13-50: Muzică instrumentală (plăci 
de gramofon!.

18: Orchestra Gr. Dinicu: Muzică 
ușoară și românească.

19: Meteorul. Informatiuni.
19,15: Orchestra Grigoraș Dinicu: 

Continuarea concertului.
19-45: D-na Sabina Metta : lecturi 

din Brătescu-Voincști.
20: D- Georges M. Cantacuzino: 

istoria artei românești: Izvoarele.
20,20: D. T. Teodorescu-Braniște: 

Actualități artistice.
20,40: Muzică românească (plăci 

de gramofon).
21: D-ra Pia Zguriadescu dela O- 

pera Română: Rettinelli: Lontanan- 
za; Arditi II bacio; Rossini: Arie din 
„Bărbierul din Sevilla“; Mozart: A- 
ria din „Flautul fermecat’’: Mczart:

de

ce-

ri3 din „Flautul fermecat’’;
Arie din ®Don Juan‘‘.

21,30: Orchestra Radio: 
smifonic, dirijat de d. Mihail 
Glincka: Uvertură la 
kaia”; Enescu: Suită în do major.

22: D- Em. Ciomac: Șeful de or
chestră (Enescu).

22,15: Orchestra Radio: Mendes- 
sohn: Simfonia în la major; Berlioz: 
Dansul sylfelor; Berlioz: Dansul 
cuncilor.

22 45: Informatiuni.
STRĂINĂTATE

BUDAPESTA, 9.15: Concert.
Clopote și concert. 12,05: Concert. 16: 
Pentru copii. 17.35: Cântece ungare. 
17,20: Concert. 20,30: Concert euro
pean. 22,40: Concert.

KIEV, 4: Trans. dela Moscova. 16: 
furnal muncitoresc. 16 40: Concert 
17,40: Jurnal rotarmist. 18: Concert. 
18,30: Jurnal sătesc. 19,22: Concert. 
22: Vremea.

KOENIGSWUSTERHAUSEN- 10 35 • 
Știri. 12: Vremea. Plăci. 12,55: Ora- 
14: Plăci. 15: Pentru 
Vremea. Bursa- 15,46: 
ne. 16,30: Concert din 
Vremea- 20: Problema 
20,30: Concert european. 22: 
mea. presă, sport și dans.

LANGENBERG, 10,15-11,15:
Plăci. 12,10: Plăci- Vremea. 
Ora, știri. 13/15: Concert. 15,50.; Pt. 
copii. 17; Concert. 18,40: Emis, ita-

concert 
Jora; 

.Kamarins-

li-

12

copii. 15,30: 
Pentru dom- 
Brno. 18,55 : 
calendarului.

Vre-

Plăci:
12,55:

RADIO
Joi 15 Octombrie 1931

eurer

Plăci
20.30!

liană. 18: Ora. Vremea, sport, presă, 
zilnice. 19,30: Conc. Mozart-Haydn. 
20,25: Presă. 20,30: Concert 
pean, presă, sport. Dans.

MILANO, 17: Dans. 17,10: 
19.15: Muzică. 19,45: Dans.
Emisiune franceză- 20.45: „Anna Ka, 
renina“, operă de Robbiani.

ROMA, 17,30—18.15: Conc. 20,11» 
Plăci. 20,35: Emisiune franceză. 211 . 
Concert.

VARȘOVIA. 11.58: Ora, fanfară 
12,15: Ce trebue să ascultăm și si 
știm. 12,3&—14,30: Concert. 14,45! 
Plăci. 15,15: Știri. 15,25: Ora cărților, 
15,50: Pt. copii și tineret. 16,pO: E- 
misiune franceză. 16,40: Plăci. 17,35: 
Muzică de cameră. 18,50: Diverse. 
19,35: Plăci. 19.45: Presă, știri. 20: 
Foileton. 20.15: Plăci. 20.30: Concert 
european. 22.15: Plăci. 22,40: Presă, 
știri- 23—24: Dans.
———<■

Cum e vremea
BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRAL

14 Octombrie 193,
Temperatura maximă de eri a fost 

cuprinsă între 24 gr, la Timișoara ți 
15 gr. la Sinaia, iar minima 
azi noapte până la minus 
Ghcorghieni-Ciuc și 11 gr. 
stanța.

La Bucur ești-F ilarei, la
Presiunea atmisferică 769 mm., vân
tul dela E cu 1 mps, cerul acoperit 
(ceață). Temperatura 7 gr. uimdî- 

tatea 97%, temperatura maximă din 
cursul zilei de eri 21 gr., iar mlr.hrâ 
din cursu] nopții 6 gr.

Timpul probabi' dela 14 la 15 Oc. 
tombrie 1931, ora 20: Timpul pre
zintă tendinț ăde schimare, presta, 
nea va scădea cu 6—8 mm. Cerul se 
va înoura treptat de la sw către es
tul țării. Vântur se va schimba în 
cursul zilei bătând mai tare 
torul nordwestic, odată cu 
rea vântului.

Temperatura va scădea:
cale vor cădea cu deosebire în Ar. 
deal, Moldova și Dobrogea. In sea
ra de 14 Octombrie și dimineața 
de 15 Octo., în jumătatea de s a 
țării ceață»

a scăzut
2 gr. la 
ia Gen-

din sec- 
schimha-

Ploi Io-



VIATA ECONOMICA
Comerțul extern al Statelor Unite

Comerțul extern al Statelor*  
Unite se află iutr o continuă scă- 
dere. Din punctul de vedere al e- 
couomiei mondiale, acest fenomen 
are o importanță deosebită. Sta
tele Unite fiind țara cu cel mal 
mare export din lume. In ultimele 
luni exportul Statelor-Unlte a scă
zut sub 200 milioane dollari. ajun
gând astfel sub nivelul dinainte de 
războiu. La import scăderea e ceva 
mal mică, însă cu o tendință accen
tuată de a ajunge sub cifra din 
1913.

in anul 1913, exportul american 
cri: de 204 milioane dollari lunar, 
intre 1923—1929 exportul Statelor 
Unite a variat in jurul cifrei de 400 
milioane dollari și a ajuns in anm
1929 ia ciira record de 429 mi
lioane dollari.

Criza economică a cârd începui 
datează din 1929 a avut o reper
cusiune adâncă în primul rând a- 
supra comerțului extern, care a >D 
registrat o scădere de peste 160 
milioane dollari, ajungând in 193U 
la o medie lunară de 315 milioane 
dollari.

In anul 1931, tendința de scă
dere s’a menținut: in ianuarie 1931 
exportul figura cu numai 245 mii. 
Iar in Iunie cu 187 milioane dollari. 
Pentru primul semestru al anului 
iu curs, media lunară a comerțului 
extern este de 215 milioane dol
lari.

In ce privește Importul, in anul 
1913 el se cifrează la 148 mii. dol
lari, a variat in perioada anilor 
1925—1929 in jurul sumei de 350 
mii. șl a scăzut in 1930 la 260 mi
lioane dollari. In anul 1931, dimi
nuarea importului s’a menținut pe 
aceeaș linie descendentă: in Ianua
rie valoarea Importului american 
scăzuse ia 183 mit iar in Iunie la 
176 mii. dollari. Media lunară pen 
tru primele șase luni ale anului in 
curs: 185 milioane dollari.

Este adevărat că scăderea co
merțului extern sub nivelul din 
1913 nu este un aspect specific al 
crizei din Statele-umte; o găsim 
și in Anglia unde comerțul extern 
a scăzut la 30 mll. lire sterline 
(1913 : 43 mii.) și in Germania 
unde exportul a ajuns sub nivelul 
din 1913 (-841 milioane mărci). 
Deosebirea este insă că nici în 
Anglia șl nici în Germania corner*  
țul extern n’a cunoscut acea dez
voltare pe care o găsim la Sta- 
tole-Unlte, care „cucerise piața 
mondială”. Și astfel pe când Înainte 
de războiu, Statele.Unite ocupau 
al treilea loc printre statele expor
tatoare (primele două locuri fiind 
deținute de Anglia și Germania), 
în perioada post belică America 
a reușit să cucerească locul de 
frunte, participând in 1929 cu un 
procent 
mondial 
1913).

După
comerțul extern a 48 de state, ex
portul Statelor-U.nite a scăzut in
1930 cu 27 50 la sută față de 1929, 
tar acela ai tuturor celorlalte state 
cu numai 20 ia sulă. In primul tri
mestru al anului in curs, comerțul 
extern al Statelor-Unlte a scăzut 
cu 36.5 la sută, pe când scăderea 
medie a comerțului extern al ce 
torlalte 48 de state, nu era decât 
90 1a sută. Aceasta învederează o 
scădere mai mare la comerțul ex
tern american decât la 
state.

Cât privește exportul 
Unite el se compune mal 
materii prime respectiv 
agricole ca: tutun, petrol, 
cupru și. până la un grad 
grâu.

Din punct de vedere cantitativ, 
exportul de tutun, petrol, bumbac 
și cupru au Înregistrat scăderi u 
șoare. Scăderea este insă consi 
dei abilă, sub raportul valorii. Ast*l  
fel valoarea exportului a scăzut 
pentru bumbac dela 770 milioaue 
cât era in 1929 la 496 mii. dollari 
in 1930, iar in primele cine] luni ale 
anului in curs la 134 mii., față de 
204 mii. mll. dollari in epoca co
respunzătoare a anului trecut. La 
bumbac, scăderea e și mai mare: 
dela 183 mll. in 1929 la 105 mii. dol
lari in 1930, respectiv dela 49 la 
32 milioane dollari. In schimb va
loarea exportului s’a menținut ia 
un nivel satisfăcător in ce privește 
tutunul șl petrolul.

O scădere simțitoare se constată 
la exportul de grâu pentru anul in 
curs. Pe când in 1930, el s’a menii*  
nut cam la nivelul din 1929, expor
tul de grâu a scăzut in 1931 cam 
la 50 la sută din cantitatea ex
portată in perioada corespunză
toare a anului trecut. Scăderea 
e ți mal mare in ce privește va- 
torret: in 1931 valoarea grâului 
exportat n’a atins nici o treime din 
valoarea respectivă din 1930.

Importantă este diminuarea ex
portului la mașini și automobile, 
sari ocupă primul loc printre pro
dusele fabricate. Valoarea mașini
lor exportate tn 1930 se ridică la 
833 mii. iață de 1200 mii. dollari în 
1929, Iar in primele cinci hmi ale 
anului in curs 258 mii. față 
mll. dollari in perioada 1 
rie - 31 Mal 1931.

Pentru automobile cifrele 
312 mll. in 1930 (1929 : 589
și 90 mQ ta primele clnoi luni ale

de 14 la sută la 
(Iață de 10 la

o statistică oare

comcrțu. 
sută iu

cuprinde

celelalte

Statelor 
ales din 
produse 
bumbac, 
oarecare

anului acesta (tn lunile corespun
zătoare din 1930 : 180 mO. dollari).

Cu toată scăderea, balanța co
mercială se menține încă favora
bilă. In 1930, exportul a depășit 
importul cu un excedent de 578 mi
lioane dollari. deși America șl-ar 
putea permite Încă luxul de a im
porta cu 3S0 mii. dollari mc] mult 
decât exportă, datorită veniturilor 
nete pe cari 1 le furnizează servi
ciul anual de dobânzi.

La import, scăderea e ta cafea, 
ceai și mătasea brută, aceasta nu
mai sub raportul valorii, pentrucă 
in ce privește cantitățile impor
tate, ele depășesc acelea din 
precedent!.

Diminuarea importului este 
deosebit de mare la cauciuc și 
duse fabricate in ce privește
titatea importată și sub raportul 
valorii.

Scăderea comerțului extern al 
Statelor-Unlte. arată și ea in ce 
mare măsură dezvoltarea econo
miei americane este in funcțiune 
de situația economică a ceio.lalte 
state.

anii
însă 
pro 
cau-

Mercator

Bugeiui cailor ferate
Teri dimineață, la ministerul de fi. 

nante a avut loc o conferință intre 
d-nii C. Argetoienu, oger Auboin și 
<i Leverve expertul dela C. F. R.

Conferința a ținut aproape două 
ore, timp, în care s'a examinat ba
rele de alcătuire a bugetului căi'ot 
ferate pe anul viitor.

O hotărîre nu se va putea lua, pi
nii ce consiliul superior pentru armo
nizarea politicei tarifare cu actuala 
situație economică nu va aviza asu. 
pra reducerilor ce sunt de făcut la ta
rifele de transporturi.

organizarea $1 reglementarea 
comerțului bancar

S’a provizii! un minimum de cau.tai pentru Dinei după orașe 
Ce cuprinde anteproectul de lege

La ministerul de finanțe s’a Întoc
mit anteproectul de lege pentru orga
nizarea și reglementarea comerțului 
bancar.

In expunerea de motive ce proce
dează 
put, 
giuiri, 
sever 
la aprinderilor de credit, ca> prin im
portanța lor economică, interesează 
în cel mai mare grad coleclivitaea. 
Cu atât mai mult, cu cât, in astfel de 
întreprinderi, capitalul, socotit de un

proectul se constată, la tnce- 
necesitatea unei astfel de le- 
care să reglementeze, tn mod 
constituirea și funcționarea în

depj- 
d epu
re g ie- 
bancă

interes privat are numai o importanță 
relativă, de garanție, pe când 
nerilt joacă mare rol și astfel 
nenții trebuesc asigurați. Deci 
meutarea operațiunilor de
sunt măsuri luate pentru aceștia.

Expunerea de motive constată apoi 
că, mar ales, după războiu o legiuire 
ca aceasta este necesară- Numeroa. 
sele crahuri bancare învederează gre
șelile comise in comerțul de bancă, 
greșeli ce au păgubit colectivității și 
rari Indrituesc inle.vențiunea 
tulul.

atinse limita capitalului

scade apoi fondul, din 
motive, preluările se

Sta-

La început se dă definiția între-, 
prinderii bancare ți se impune ca1 
orice societate banacrâ să fie Înscrisa 
Iu registrul societăților bancare altfel 
se atrage pedeapsa unei amenzi ce 
s ar putea ridica până la 2.000 lei pe 
licăre zi de întârziere-

Conform art- 3, comerțul de bancă 
nu poate exercita, decât după o 
autorizoție dată de Consiliul Supe
rior Bancar, înființat chiar prin lege 
și care trebue să cunoască 
s’ituliv, statutele și lista 
de administrație.

Consiliul bancar poate
diHcări în actul constitutiv și în sta
tute, dacă acestea contravin legilor în 
vigoare.

Toate întreprinderile bancare sunt 
supus-- acestei legi.

In tcate societățile bancare, func
ționând în România, cel puțin o tre
ime din consiliul de adminstrație și 
cenzori, trebue să fie cetățeni ro
mâni.

actul con- 
consiliului

cere mo-

cat exoorteaza Romania 
in cehoslovacia

PRA'.iA 14 (Rador). — In urma 
ultimelor statistici din Praga se 
anunță că România a exportat fa 
primele opt luni ale aceștia an in 
Cehoslovacia mărfuri în valoare 
de 1425 milioane le) si a importat 
din Cehoslovacia mărfuri in va
loare de lei 1115 milioane. Bilanțul 
arată un activ pentru România de 
300 milioane de lei, iață de un pa
siv de 135 milioane de lei in anul 
1930.

Exportul României in Cehoslo
vacia este de patru ori mai mare 
decât cel al Ungariei și cu 300 nu-

l.oane lei mai mare decât acei al 
Jugoslaviel. Exportul de cereale a 
crescut dela 61)08 vagoane in 1930 
la 22.673 vagoane. Astăzi, Româ
nia acopera jumătate dm tot im
portul de grâu al Cehoslovaciei din 

talul de 16.000 vagoane au sosit 
'.500 din România. Exportul grâu
lui a crescut deci față de 1930 cu 

lă la sută și față de 1929 de 62 
ori.

Exportul Cehoslovaciei tn Ro
mânia a scăzut la jumătate in 
comparație cu anul 1930.

Pia|a cerealelor

sa

lie

Ce cuprinde proeceui
UN MINIMUM DE 

CAPITAL
in capiiot... i, s» anume

câ slatinele vor trebui să arate in 
mou lămurit și amănunțit operația 
mie ce banca este autorizată 
iacă.

Modificarea firmei, trebue să 
a.j j.zaia ue consiliul bancar.

Art. 11 fixează apoi o li
mita de capaial peniiru so 
cietațtie bancare in nu
me colectiv tn comauaiia 
simpla, sau cu răspun
dere limitată.

Pentru București mini
mum 4U.Uuu.uUU lei, pen
tru PIoești, Brăila, Galați, 
Constanța, iași, C-atșinau, 
Cernăuți, Cluj, Oradea, Ti 
mișoara, minirnum kU mi 
lioane lei. Pentru celelal
te orașe IO milioane iei, 
iar pentru comunele ru

so-

dl- 
vor

Brăila

SOCIETATEA GENERALA I
DE GAZ SI DE ELECTRICITATE 

din Bucur<șh |
Pentru a înlesni Onoratului Public aprovizionări CU COK I 

din Uzina de Gaz, care se întrebuințează pretutindeni pentru 
uzui domestic s’a organizat cu începere fie astăzi un servic u 
special de transport cu autocamioane pentru precare la domi- ; 
ClliU In saci le&ați cu plumburi conținând becare exact 4o kgr. ; 
net — AD.Cla 25 SACi LA TONA — așa fel ca cumpără
torii să aibă siguranța cantităților plătite. După descărcare

I sacii vor fi imediat reluat«, 
j Preturile cokului predat ia domiciliu în condlfiunile arătata 

mai sus sunt cele ce urmează;
Lei 2.35v tona până ia 3 tone inclusiv.
N 2.3cO „ peste 3 tone și până la 5 tone inclusiv 
,, ^.luU , dela 5 tone în sus.

Comenzile se primesc la Administrația Societății 8-10 Str. 
I Const Miile — Serviciul Cokului.

| COCS OiN PACUKA
Arde fără fum — fără miros — nu lasă cenușe 
Puterea calorică: minimum 8.500 ca orii
Tona Lei 2.100 pen'.ru comenzi până ia 3 tone

„ „ 2000 pentru comenzi peste 3 tone transportat
la domiciliu in sad plumbuiți cari trebuesc înapoiafi 
imediat

COMENZILE SE PRIMESC LA:
SOC, wD SăftiiiUIÎA PETROL*
Cntrala: Str G-ral tiudișteanu No. 11 bis. Tel. 31C/I2, 350/4>, . 41/26 M4/29 

Depoz.tul Societaței: calea Griv ței No. 386 — Tei. 3 (J/i9

Preluările, pentru acest fond se 
vor efectua, până ce suina Iul to
tală va atinge cel puțin jumătate 
dm valoarea capitalului social. Apoi 
cota va fi de 5 la sută până ce 
iondul 
ciab

Dacă 
verse
face din nou-

Rezervele astfel consti
tuite vor fi plasate, cei 
puțin 20 la sută, în nume- ■ 
rar la Banca Națională, > 
iar restul în titluri de 
stăt, garantate de stat, 
sau lombardabile, la Ban 
ca Națională.

Dacă se emit noui acțiuni, la un 
cuis Superior valorii nominale, dife
rența se va afecta fondului de rezervă 
de ma< sus.

Nu se pot înfința sucursale, decât 
cu autorizația Consiliului bancar.

Fondatorilor li se poate rezerva de 
adunarea constitutivă o participați« 
la Leneficiu de maximum 6 la sută 
din beneficiul net, după deducerea 
coteloi de amortizare a rezervei și a 
unui divident de minimum 5 la sută 
pentru acționari.
BILANȚ Șl OPERAȚII

In capitolul II, proectul se ocupă 
de administrarea băncilor precum și 
de gi.ranțiile ce trebue să depună ad- 
minofratorii și cenzorii-

Caiplolul 111 se ocupă de alcătuirea 
b'la..țarilor semestriale și lunare, cari 
treb un-c trimise Consiliului bancar. 
In afaili de aceasta, băncile vor tri
mite acestui consiliu și situațlunl lu
nare și trimestriale.

Prin urmare legea dă dispozițiuni 
precise asupra regulalero ce trebuesc 
observate la întocmirea bilanțului și 
se crupă de operațiunile de bancă, 
specifrând operațiunile.

SUPRAVEGHEREA 
OPERAȚIUNILOR

Prin lege se prevede că supra
vegherea comerțului de bancă este 
dată unui Consiliu Superoir Ban
car, persoană morală de drept pu
blic, compus din un delegat al mi
nisterului de finanțe, un delegai al 
celui de justiție, doi delegați ai 
Băncei Nuționale și trei delegați 
ai Asociațiunii Băncilor din Româ
nia, din care unul va fi desemnat de 
gruparea băncilor mici din această 
asociație.

Numirile se vor face, pe o du
rată de 6 ani, prin decret regal.

Cu excepția delegaților dela 
Banca Națională, este interzis 
membrilor din ConsiLul Bancar să 
fie administratori, directori 
cenzori în vreo întreprindere 
cară.

Mai departe proectul arată
dul cum exerită controlul consiliul 
bancar la bănci.

Bugetul consiliului bancar va fi 
acoperi printr o contribuție anua 
lă, care nu va depăși 1/4 la sută 
din capitalul social și rezerve al 
tuturor băncilor funcționând in Ro
mânia-

La fiecare sporire de capital sau 
autorizare de îisființare se va per
cepe o axă de nitu la mie din capi
talul social sau din sporul hotărjt.

Prin înființarea acestui consiliu 
ca și prin exercitarea sau neexer- 
citarea atribujiunilor sale, Statul 
nu-și asumă nici o răspundere față 
de cei interesați-

bancare

Produse’e VXKY-ETiT
SURP» VICKY-'TH Ä.u”^Tfe«M.•pSaLi5''•
PflSTIlE VICLY-iTSI 
COMPRIMATE VkHY ETAT

a se feri de contrafaceri «I

(lupă masă ușurează 
sinsrur •a prepara 

digest vă gazoasă.

substitutlunl

I

INFORMATIUNIr A î

D. N. Davidexm ne roagă să ară. 
tăm că nu mai face parte din redac
ția ziarului „Cuvântul"*

Pe ziua de 22 Octombrie a. o. 
fixat termenul de judecată a inculj 
patului Atațchi, care este in stare su
ferindă in spitalul înebisorei Văcă*j  
rești, încă din timpul instrucției. i 

Procesul se judecă la judecătoria 
Ocol 1. Apărarea crede câ se va do- 
vedi complecta nevinovăție a incuf-l 
potului in timpul desbaterilor. J

Consiliul de administrație al Aso
ciației pentru încurajarea piscicoli, 
turli și pcscuăului în România va 
ține ședință în ziua de Joi 15 Oc
tombrie a. c. orele 6 p. m. în strada 
Silfidelor No. 5.

D-na Dora Ihora fostă d-na S’-ăal*  
n& anunță onorata clientelă că a ro- 
ieschis atelierele de țesut covoare 
artistice; Oltenești, ^aramani, Rasa« 
rabens și Persana in B-dul Al- L 
Caza 84. Local propriu- Primește co 
tnenzi cu materialul clientului cu 
600 lei metrul patraL

D. prim ministru și ministrul ins
trucțiunii, N. Iorga, a lucrat eri di
mineață acasă la d.sa, cu părintele 
secretar general N. Popescu și cu 
toți d-nii consilieri ai ministerului, 
la rezolvarea hârtiilor curente, ale 
acelui departament.

s-^le, 3 milioane lei.
Capitalul unei urme in- 

divinuale nu poate fi mai 
mic ca jumătate din su
mele de mai sus. Nu se 
poate constitui capitalul 
social prin debitări in 
cont. Aporturile în natu
ră nu pot depăși 20 la su
tă din capitalul social. Cei 
puțin jumătate din capi*  
talul social va trebui sâ 
fie efectiv vărsat la cons
tituirea societății, iar re
stul cel mai târziu într’un 
an dela constituire.

Capitalul societăților a- 
itoiiiine sau in comandită 
pe acțiuni nu va putea fi 
mai mic, decât îndoitul 
samvlor specificate mai 
sus, după localități, cu a- 
celeaiși obligații in ce pri
vește constituirea capita
lului.

membrii fondatori ai societăților 
bancare pe acțiuni trebue să păs
treze timp de cinci ani o cotă de cel 
puțin 10 la sută din capitalul so
cial-

Capitalul va fi divizat în acțiuni 
a căror valoare nominală minimă 
e de 500 lei- Acțiunile' cu vot plu
ral sunt in.erzise-

DESPRE REZERVE
Prueciul stab.iește că orice so

cietate bancară este datoare să 
pună, in fiece an cel puțin 10 la 
sută din beneficiile nete, pentru 
constituirea unui fond de rezervă 
destinat să acopere eventualele 
pierderi, sau să iacă față eventua
lelor retrageri de depozite-

Nu se va putea afecta nici o 
sumă pentru tantieme, dividende, 
etc.. înainte de constituirea acestei 
rezerve.

s^u 
ban-

Ministerul armatei a făcut cunos
cut ministerului instrucțiunii ca ele. 
vii școalelor normale, cari se găsesc 
tn ultimul an de studiu, au dreptul 
de amânare pe anul 1931—1932.

Candidații din această categorie 
vor trebui să înainteze cererea și ac. 
tele necesare, cercurilor de recru
tare respectiva până la 15 Ianuarie 
1932.

Vineri 16 c. cu ocazia aniversă
rii nașterii M. S. Regelui d. șef ra- 
dr. I. Niemirower va ține predica 
tiuni ca să se oficieze servicii di
vine în toate templele și sinago- 
gele din Capitală,

Cu acest prilej va avea loc un 
Te-Deuin la Templul Coi al la ora 
■5 juni. p. ui. la care d. șef rabin 
dr. 1. Nîemirowewr ține predica 
ocazională.

STUDENȚEȘTI
Se aduce la cuoeș.mța celor ia, 

teresați că înscrierile pentru exame« 
nuil de admitere în anul preparatoi 
al țicoaiei Politechnice „Rejele Ca. 
roj 11"*  din București se închid îs 
seara zilei de Joi 15 Octombrie a. G

15000 lei vg. mazăre fără prima 
fermă la orz I de export.
neschimbată | 15 vagoane grâu de 72 kg. cu 20

ia sută or- 22000 lei vg. cu 
pentru morari.

19 vagoane grâu de 74.5
1 la sută c. streine.

16000 lei vg. mazăre fără 
12 vagoane orzoaîcă 

63-64 kg. 27000 lei vg. bordo.
20 vag. orz ștuțuit de 66 kg. cu 3 

la sută c. streine 24-24750 lei vg. 
bordo.

20 vg. orz ștuțuit de 67 kg. cu 3 
la sută c. streine 24500 lei vg. bordo.

60 vag. orz ștuțuit de 68 kg. cu 
3 la sută c. streine 25000 lei vg. 
bordo.

mazăre furaje superioară 28259 
lei vg.

porumb vechi 15250 lei vg. 
fasole de rând 28500-29000

vg.
fasole rotundă 31000 lei vg.

sosit:
prima

mo-

kg. cu

de 
lei 
de 
lei

de S3 kg. cuMuntenia
vg.
Muntenia
vg.
de rând,
vg. 
furaj 26000 lei vg. 
vechi 15500-16250 lei vg. 
nou de bună calitate 

lei vg.

de 62 kg. cu

de Moldova,

prlmă 
albă de

BRAILA 14. — Piața de cereale 
se prezintă astăzi mai 
cu 400 lei la vagon și 
la celelalte produse.

In port și docuri au
50 vagoane cu diverse cereale și 

s’a vândut:
orz

20250
orz

21000
fasole

28500 lei ' 
mazăre 
porumb 
porumb

13-140000
orz ștuțuit de 66-67 kg. cu 

24-24500 lei vg.
Aseară s’au încheiat următoarele 

tranzacții:
20 vagoane cu grâu de 75 kg. cu 

1-2 la sută c. streine.

MORENL — Am mal relevat de 
câteva ori starea deplorabilă în care 
se află comuna Moreni, în privința 
iluminatului electric și care nici 
până astăzi nu s’a îndreptat.

Toate încercările făcute până as
tăzi ca această stare de lucruri să 
înceteze, n’au dat nici un rezultat. 
Locuitorii continuă a avea curen
tul electric furnizat, de proastă ca
litate și pe un preț enorm, pe care 
credem că nu-1 mai plătește nici 
o localitate, afară de Moreni.

A se plăti un curent de 120-180 
volți cu 16 lei kiluwatul, este e- 
norm, mai întâi pentru că coope 
rativa „Lumina“ este obligată să-l 
furnizeze de 220 volți, nu de 120. 
Și apoi pentru motivul c& ea îl are 
dela soc. „Electrica“ cu prețul de 
9,50 lei kilowatul.

Diferența de preț pe care coope
rativa îl pretinde, o pune pe seama 
pierderilor 
defecte.

Deosebit 
mai are și
ridică la peste 200.G00 lei tot din a- 
ceeaș cauză: linia.

Consumatorii s’au 
stă stare de lucruri 
ori, cerând a h se 
normal de 220 volți
cere de preț: or, acest lucru na se 
poate face, până nu «e va avaa

ce are din cauza liniei

de
ea

acestea cooperativa 
anual pierderi ce se

Iei Fuziunile

Mâine, Vineri, fiind aniversarea 
nașterii M. S. Regelui, ministerul 
lucrărilor publice și al comunicații
lor nu va lucra.

1 DEPOZITUL FABR1CEI le BEBE I

„AZUGA“ 
București 25. Str. Atelierului1 

| lei. 34-j|6z p
i Servește la domiciliu delicioa
sele sale produse cu lei 14 i 
i sticla mare cum și VlNUrilLL 
P1VN.TELOR RHfi.N&CO 

I de masă cu 14, ÎS, 22 lei i 
i litrul și specialități cu preturi 

originale i

Domnii: directori sau adminis*  
tratori ai căminelor studențești 
subvenționate de județe, sunt invi
tați să se prezinte la Rectoratul 
Universității biroul Burselor Sâm
bătă 17 Octombrie a. c. între o*  
rde 5—7 d. a.

„Cantina Ecențiațiiior și studențL 
lor Academiei Comerciale și indu*.  
triale” redeschizându-se sub o noul 
conducere, servește o masă excelen. 
ii atât din punct de vedere calita
tiv cât și cantitativ cu lei 22 masa, 
abonamentul 1.2ÜC lei lunar-.

Pot lua masa studenții dela toate 
facultățile.

de 450 
Ianua-

sunt î 
mil.)

plâns de acea- 
de mai multe 
furniza curent 
și cu o redu-

o linie nouă.
In urma numeroaselor plângeri 

ale consumatorilor, cooperativa a 
convocat Duminecă in adunare ge
nerală pe membrii săi, pentru a se 
vedea ce măsuri trebue sâ ia.

Intru cât actuala cooperativă, 
nu are un contract cu primăria co
mei ei pentru exploatarea curentu
lui electric, ea nu poate construi 
o linie nouă: trebue zntâiu să aibă 
contract.

Pentru scoaterea In licitație, Ia 
rându-i primăria are și ea nevoo 
de un caiet de sarcini, pe care se 
străduește aproape de un an ca să-l 
obțină.

S’au făcut intervenții pretutin
deni, la cei în măsură să întoc
mească acest caiet, dar nimic nu 
s’a făcut, iar locuitorii suferă.

In adunarea de Duminecă s’a ho
tărât că în cazul când până la 1 
Ianuarie a. c. nu se va putea ca 
cooperativa să obțină licitația din 
partea comunei, sâ întrerupă cu
rentul : sau 
struiască ea 
să furnizeze 
torilor.

Iată cum
lor și mal ales a formelor, 
poate face un lucru, chiar bun 
fiind!,.«

ca primăria să con- 
singură o linie nouă și 
ea curent direct locui-

din cauza tergiversări-
nu se

in conformitate cu art- 59 din 
proect, orice fuziune bancară tre
bue autorizată de consiliul ban
car.

Fuziunie, atât in ce privește ac
tele de fuziune, cât și acțiunile so
cietăților ce funcționează, sunt scu
tite de orice taxă sau timbru.

Întreprinderile bancare ce vor 
lua naștere in interval de un an 
dela promulgarea iegei, prin fuziu
nea mai muîtor bănci existente azi, 
și în baza autorizațmnii prealab.le 
a consiliului bancar, se vor bucu
ra de avantagiile de mai sus.

Pentru ca întreprinderea bancară 
rezultată din fuziune să poată be
neficia de aceste drepturi și avan- 
tagi, trebue să îndeplinească ur
mătoarele condițiuni :

1) Capitalul social, in
clusiv rezervele, așa cum 
rezultă din primul bilanț 
după fuziune să repre- 
zintei

Pentru București, cel 
puțin 120 milioane lei; 
pentru orașele Ploeșn, 
Brăila, Galați, Constanța, 
lași, Chișinău, Cernăuți, 
Cluj, Oradea, Timișoara 
și Craiova cel puțin 60 nu 
iioane lei; pentru cele
lalte orașe cel puțin 33 
milioane lei, iar pentru 
comunele rurale cel pu
țin 9 milioane.

2) Capitalul și 
le nic: uneia dii

2) Capitalul și rezerve« 
le nîc: uneia din băncile 
fuzionate să nu poată re*  
prezenta mai Bulin 20 la

sută din capitalul șl re*  
i zerveie întreprinderii ban 
care rezultată din fuziu
ne.
SCUTIRI Șl REDUCERI 

DE IMPOZITE
Reevaluarea de imobile, ca și ori

ce alte plusuri de activ vor fi scutite 
de orice impunere, odată pentru tot. 
dcauna numai la cel dintâi bilanț al 
întreprinderii fuzionate.

Întreprinderile fuzionate vor fi 
scutite de impozitul complimentat 
pe timp de cinci ani, în care timp 
nu Ii se va putea aplica nici un nou 
impozit, având caracterul unui impo
zit progresiv pe rentabilitate, 
asemenea vor fi scutite de orice 
pozite asupra rezervelor făcute 
vederea acoperirii portofoliului 
bi os,

Organele fiscului vor constata 
numai cazurile de insolvabilitate 
reale ale debitorului, fără a fi nevoe 
de o consacrare judiciară.

Impozitul mobiliar corespunzător 
depunerilor pe termen de 6 luni, la 
băncile fuzionate, va fi redus cu 50 
la sută pe aceași perioadă 
ani, iar impozitul mobiliar 
dividendelor cu 25 la sută.

De 
im- 

in 
du-

de cinci 
asupra

Statul își rezervă dreptul, 
ani, dela promulgare de a sub 
la băncile fuzionate, până la 
sută din capitalul acestora, 
capitolul tranzitoriu legea pre- 
măsurile ce au de luat băncile 

pentru a intra in cadrul

cinci 
scrie 
25 la

In 
vede
actuale 
nouei legi.

timp de

Societr.tea studentuor în medici
nă a consacrat, memoriei prof. dr. 
N. C. Paulescu, prima ședința pu
blică din activitatea toamnei aces
teia.

In acest scop roagă pe toți cei 
care l’aa cunoscut și iubit să la 
parte la această pioasa maniles- 
tre, ce va avea loc bâmbătâ 17 uc- 
tombrie 1931, ora 9 seara cănd va 
fi și descoperirea bustului pe caiv 
societatea i l-a făcut.

Ministerul muncii a primit de
misia d-Iui A. Lapedatu, profesor 
secundar, din demnitatea de ins- 
ucetor al școlilor și căminelor de 
ucenici pendinte de acest departa
ment

D*1  Profesof Dr. C. Daniel s’r 
reîntors în capitală venind dela 
Paris.

^Cetatea Un-versUară“ regiunea 
Bucureșt’, ține întrunire astăzi Joi 
15 c., ia orele 6 d. a. La ord nea 
zilei : 1) Participarea la congres ; 
^) Reorganizarea grupărilor jude
țene.

Ministerul Instrucțiune! care a dis
pus o oră de șezători la școlile primi
re, lea- trimis acum un tablou de o- 
pere și autori din care să se facă H. 
tiri, în aceste șezători, precum și un 
catalog de cărțile ce trebue să .cupiin. 
dă bibliotecile școlare pe-nlru copii de 
Ia 7—® ani.

Pen ru sunetele 
mmse

LISTA DE SUBSCRIPȚIE

Pentru cele cinci suflete nevlnc 
vale au subscris d-nii:
Pamfil Seicaru lei 5(H
Cezar Petrescu m 5(4
O. Han » 3W
N. N. Tonitza » 204
ion Dîmitrescu » 2ÜÍ
Qr. Patriciu » 10fl
Romulus Dianu •» IM
N. Garais m 10®
inginer Berea »» Sl

Total lei. . . 2050

A apărut a. IX-U“ vtiluiu diu „Co*  
lecția celor 15 Lei" așteptat cu fi
rească neiul...are pentru că e vorba 
,le îndrăzneață și revelatoare*  operl 
a contelui Bcrndorff, „Conspiratorii”, 

cure dcs'ăiue tot niecan’siuui între
gului spionaj și contraspionaj mon. 
ilial pentru care se clieltueșle bănet 
cu nemiluita și în numele căruia 
viațu otuer.cască încetează să uiai aibă 

preț.
„Conspiratorii” reprezintă fapte pe. 

trecute, puse în adevărata și cruda 
lor lumina și arătând cum d u culise 
viața popoarelor e orânduită, fac diu 
cartea <-ojiteiu’ ‘Berndorff cea mai. 
pasionantă lectură și cu adevărat 
unică.

La toți librarii și depozitarii de 
ziare. Ed. Ig. Hertz, București,
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Senzaționale arestări 
la Chișinăn

CHIȘINAU 14. — AStăseară în 
urma unui interogator de 4 ore. d. 
jude instructor al trib, local a emis 
mandat de arestare contra d-luî 
Dumitrescu directorul financiar al 
municipiului, cum și a d-lul Cobjilă. 
funcționar la primărie.

Arestați! sunt acuzați de de- 
fraudarea unei sume de mal multe 
sute de mii.

Cei doi arestați au șl fost de
puși in închisoare.

Lucrările pentru Întocmi
rea proectelor le iepe 

a organizării ministerelor
Comisiunea însărcinată să alcă

tuiască noul proect de lege adminis
trativ, cât și proectele de legi ale mu. 
nicipiului și al organizării ministere
lor, și-a continuat și eri lucrările.

In vederea întocmirii proectului de 
lege al organizări ministerelor comi
siunea a invitat să colaboreze pe d-nif 
Th Marinescu și Nicolau, directori 
generali ai ministerului de interne-

Primul proect de lege care va ii ter
minat va ii acela al municipiului.

Se știe că prin noua lege — care 
va fi întocmită după cea dela Pa
ris — consiliul municipal nu va 
avea decât 60 de membri, adică J5 
din fiecare sector. In ce privește 
primarii de sectoare ei vor ii de
semnați de guvern în afară de pri
marul general, care va fi ales din 
sânul consiliului.

0 căruță cu 5 oameni 
siărâmacă le tren

IAȘI, 14- — O căruță cu cinci 
credincioși, ce se îndrepta spre 
lași pentru a lua parte la sărbăto
rile desfășurate întru pomenirea 
Sfintei Paraschiva a cărei zi se 
prăzunește azi, ajungând în drep
tul unui pavagiu de nivel de cale 
ferată și bariera fiind ridicată, a 
fost surprinsă pe linie de trenul ac
celerat Chișinău-București-

Căruța a fost complect sfărâma
tă, un sătean omorît iar ceilalți au 
fost grav răniți.

Răniții au fost transportați la 
spitalul din Chișinău iar mortul la 
morgă.

Organele c. f. r- și cele poliție
nești au deschis o anchetă-

OdinioaHksr acum bCA
Erau timpuri, și nu e mult de a- 

tunci, când oficialitatea nu sprijinea1 
șauza educației fizice.

Intr’aceie vremuri părinții interzi
ceau odraslelor practica football- 
1*lui  sancționându-le aspru în caz de 
neascultare. Meseria de conducător 
ai unui club bucureștean, era cât se 
poate de grea: Cea mai eroică rea
lizarea în epoca ignorărei oficiale, era 
gestul clubului Unirea,, care a reușit 
Să obțină dela Primăria Capitalei 
concesiunea terenului din fața gărei 
Obor, unde și-a amenajat arena ac
tuală.

Și era un eveniment și mai impor
tant, la care colaboraseră probabil 
toți fruntașii cartierului Obor, fap
tul că un ajutor de primar de pe a- 
tund, Alexandrescu, dacă nu ne în
șeală memoria, a dat lovitura de în
cepere la matchuâi Victoria. (Cluj) 
.Unirea, care servea drept festivitate 
Inaugurală.

Legea progresului și-a spus cu
vântul și astăzi nu se mai poate 
•usține în Capitală că edilii n’au ha
bar de sport.

Mai de mult, s’au realizat în sec
torul de albastru câteva lucruri in
teresante, După care exemplu s’au 
Condus și cei dela Verde, dând spri
jinul necesar construitei arenei clu-1 
bului Venus.

Chiar d. Dem. Dobrescu, ale că
rui looping-uri edilitare din activi
tate sa de până acum, pot fi consi
derate tot ca un fel de sport, chiar 
ti-sa nutrește sentimente relativ lău- 
daile față de mișcarea ce ne preo
cupă.

Au rămas de ocară numai edilii de 
la Galben și Negru, ,cari ocupându- 
se ta trecut de altfel de sporturi, 
n’au avut vreme de închinat vieței 
în aer liber.

Oricum însă concepția oficială de3 
pre 'sport e alta actăzi decât odi
nioară.

Dar dacă altfel se gândește in pre
zent, nu totdeauna est din intenția 
sinceră de a sprijini cauza sportivă.

Iată bunăoară cazul sectorului de 
Albastru, unde s’au realizat multe 
lucruri bune.

S’au amenajat două - terenuri de 
Sport, s’au construit două bazine po
pulare, s’a încurajat pe cât posibil 
mișcarea din cuprinsul sectorului.

Că toate acestea nu se ' datoresc 
'd-W Chiriță Vasilescu ci numai spor

jrtjul djățre cele două'Ugi, vor func
ționa arbitrul O. Pârvulescu și un 
oare care Ioan Valeriu,

IN viitoarea ședință a colegiului 
arbitrilor bucureșteni, va fi luat in 
discuție memoriul „răzvrătiților”... 
Va prezida d. Ștefan Lucescu.

SAMBATA încep la Barascheum 
campinatele de ping pong organi
zate de clubul Macabi.

câteva ncexactitățlț ăe natură. a 
prejudicia bunului"”renume sportiv, 
al fostului conducător al arbitrilor 
bucureșteni și care sunt considerate 
de cel vizat ca pure calomnii...

D. Costel Rădulescu se va adre
sa justiției pentru a obține cuve
nita . satisfacție.

Așteptăm cu deosebită curiozi
tate evenimentul.

Un succes al ziarului nostru
—... - - . . ■ - - -

Bugetul sectorului de albastru 
A FOST MODIFICAT

Ce cuprinde raportul comisiei bugetara. Ohservațiunile tf-lui G. Slama
Comisiunea bugetară instituită dean taspune apetalm nostru d d*an  

consiliul sectorului do Albastru pen-r...............
tiu verificarea proectului de buget pe 
1932, alcătuit așa cum a iost alcătuit 
de d- primai Chiriță Vasilescu, a re
dactat un raport în care aere modifi
carea bugetului In epirttul criticei« 
făcute de noi tu reportajul publicat 
Marți.

Este un succes pa cart ai-1 revee» 
dicăm in totul. Dând alarma asupra 
atentatului care se încerca contra 
funcționarilor de carieră ai sectorului 
am avut credința fermă că oroarea 
nu se va comite.

Consilierii sectorului de Albastru

Hrat iatoria pe deplin.
•

Consiliul sectorului de albastru 
sa întrunit eri d. a. Ia orele 5.

înainte de a se intra în ordinea 
de si, d. primar CHIRIȚA VASI
LESCU ține să precizeze că na 
declarat la ședința anterioară că 
e de acord cu d. V. G. Ispir asupra 
comunicărei pe care a făcut-o asu
pra sistematizărei Dealului Pa
triarhiei. Se rezolvă apoi unele lu
crări curente, după care se trece 
la discuția bugetului.

Raportul comisiei bugetare
D. secretar general VASILE 

CONSTANTINESCU dă citire ra
portului coinisiunei numite de con
siliu pentru verificarea bugetului.

Comisiunea compusă din d-nii Dem. 
Tănăsescu, P. Frumnzache (național- 
țărăniști) și Aurel Lascu (liberal du. 
cist)), constată că proectul de buget a 
fost alcătuit potrivit prevederilor le
gale.

După ce face unele observări asu
pra veniturilor prevăzute în buget, 
comisiunea cere in raportul său: 

Reducerea articolelor următoare:
37. Propășirea mișcărei culturale și 

sportive cu lei 100000.
42- Ajutoarele șomeurilor Ia suma 

de 500 000 lei, care să fie vărsată oo- 
uritetului central de ajutorarea șe. 
meurilor, renunjăudu-se la distribui- 
rea prin sector.

44. Cheltueli ocazionate cu asisten
ța soctală medicală la domiciliul să. 
racilor și șomeurilor, suprimat com
plect

93. Amenajarea de terenuri sporti
ve, redus complect.

87. Construcțiuni de școli, redus la 
6 milioane.

102. Lucrări de pa vagii tn ante- 
priză, redus cu 3 milioane.

După ce cere unele majorări la câ
teva articole, comisiunea opiniază ca 
în ceeace privește nersonalul:

Să nu se admită crela> 
rea de noul posturii sâ se 
suprime din bugetul 1932 
alocația pentru plata per
sonalului suplimentar | 
personalul omis din pro- 
eetul de buget pe - 
dar existent în 1931, sd 
fie réinscris potrivit lis- 
tei alcătuite de comisie. 
(Lista cuprinde toți func
ționarii a căror punere a- 
buzivă în disponibilitate» 
amsemnalat-o).

Cerându-se opinia consiliului 
asupra modului în care să se facă 
discuția bugetului, au luat cuvân- 
tl d-nii dr. Veisberg, Manole Cons
tantinescu, Vasilescu-Valjean, V. 
Vasilëscù. -Cezar Simionescu.

Consiliul a admis să se înceapă 
discuția generală, urmând ca intre 
timp 
tul.

pe vremurile de sărăcie prin care 
trecem; se face lux de cheltueli la 
salubritate cu angajarea de perso
nal inutil.

Chiar d. primar Chiriță Vasi
lescu a declarat odată că nu va 
mai îngădui să fie salariați cari să 
vină numai la leafă; sau suprimat 
subvențiile pentru maternități, or-

fanii de război, comunele suburba
ne; exproprierile sunt plătite după 
criterii nepotrivite. Unii au încasat 
sumele în întregime iar alții nici 
10 la sută.

In concluzie cere, ca să nu se 
mai facă nici o angajare de per
sonal, nici o încadrare nouă, să 
se renunțe ia suplimentari, 'ar 
locurile vacante să nu fie com
plectate. Dacă este vorba de o 
selecție a funcționarilor să se 
înceapă din 1928, cu numirile 
făcute de comisia interimară.

D. NICULESCU DUVAZ cere ca 
reprezentant al Camerei de Co- 
merț și Industrie din Capitală, să 
se aibă în vedere interesele negus*  
torimei și industriașilor.

D. primar CHIRIȚA VASILES
CU anunță apoi că va răspunde 
acuzărilor d-lui Slăma în ședința 
de astăzi.

8

Ședința s’a ridicat fa orele 8.30. 
Astăzi la orele 10, în continuare.

o directoare cu bastarzi
m fruntea unei scoli ce menaj

0 nonă batjocură a d-lui Demi-Dohrescu cu neso
cotirea ordinelor d-lui N. força

consilierii să studieze proec-

un 
mișcării 

ser- 
doi

„TRUSTUL” Vaier Făgărășeanu— 
Jean Blumer, proectează organiza
rea unui turneu de ping pong, în 
cursul acestei luni, rezervat exclu
siv ziariștilor.

a-

ZAUBER, serios rănit la mână, 
în cursul matchulul Macabi—C. F. 
R.» nu va putea juca Duminică.

In acest caz, juventistul Făgără- 
șanu are serioase șanse de a-1 du
bla.

străinătatea
, Foot-ball

Echipa națională a Uruguay-ului 
va veni în Europa. Campionii lumii 
au oferte din Spania, Portugalia și 
Italia.

Nu se știe dacă sud-americanii 
vor Juca In Europa centrală.

CONSTATARILE 
D-LUI G. SLAMA

Intr’un articol din prima pagină a 
ziarului nostru de ai. Cezar Petre
acă semnala scandalul desăvârșit prin 
transformarea Orfelinatului comunal 
„Rada-Vodâ" în școală de menaj, 
printr’tm qbuz al primarului Demi- 

Dobrescu, dornic să-și capătulască 
In funcțiunea de directoare o prote
jată dubioasă. Asistat de faimoasa 
d_nâ Cnlipso Botez, __ care se pri
cepe uneori în ticluirea rapoartelor 
mincinoase tot atât de bine ca și în 
exercițiile d« 'anatism, feminist, sau 
de efervescență umoristică, — „Lo> 
godftlcul Aiurelii” a semnat un ucaz 
prin cate decide textual următoarele: 
nSe uprc>b& noul proect de organiza
re al Institutului familial menajer 
nRadtt-Vodă” al municipiutui Bucu
rești, care va, fi aplicat cit începere 
dela ÎS Septembrie a. — condu
cerea acestuia fiind încredințați d-nei 
CBC1L1 A DUMITREI ll, directca. 
rea școa’ei de menaj din Cimpina, 
care va funcționa ca detașată la pri
măria municipiului București, urmând 
a primi ntribațlunea din partea mi- 
ntsterolui instrucțiunii publice gi al 
culte!ed*i  1

CUM SE NESOCOTESC 
HOTĂRÂRILE D-LUI 

PRIM-MINISTRU
N. I0RGA

Deci^unea aceasta a prtmarului- 
demagog, port&nd No. 2716115255 
A/931, luată in urnta stăruințelor a. 
buzive ate anat funcționar obez al

tivului convins care este d. Manole 
Constantinescu, este altceva.

Era însă un început bun, care pro- 
mitea. Dar, la pomul-lăudat să nu te 
duci cu cărui.

Constatând că în. sector este; o se
rioasă mișcare- sportivă, : și gândind 
că ar putea servi de pretext pentru 
adăpostirea câtorva partizani, d. Chit 
riță Vasiiescu, cel mai sportiv dintre 
primari, a creiat pe loc pianul crelă- 
rei unui birou- de îndrumarea mișcăm 
tel sportive.

Iată deci sectorul de Albastru 
blagoslovit prin noul buget, cu 
birou pentru îndrumarea
sportive, compus dintr’un șef de 
viciu III- cu 12.090 lei iunar, și 
șefi de birou a câte lei 10D00.

Numai șefi și șefi cari costă 
nual pe contribuabili rotunda sumă de
384.000 lei, adică mâi- mult decât a 
costat întreaga tribună a arenei Voe- 
vodul Mihai.

In anul 1931, pe lângă lucrările exe 
cutate la bazine, s’au dat subvenții 
în sumă totală de 70.000 lei. .In 1932 
probabil că nu se va mai;da:nici.atât. 
Când tot sprijinul dat cauzei sporti

ve' e de 70.000 lei, a da lefuri de 384 
mii lei anual pentru „controlarea" ac- 
tivltăței sportive din sector e prea 
mult. S’ar putea califica altfel dacă 
n’am acorda circumstanțe atenuante, 
având în vedere realizările din trecut

E un abuz; firește, și nu știm dacă 
se va sancționa sau nu. Ne-am făcut 
datoria, din a-1 semnala.

Par’că tot mai bine era când nu a- 
veam oficialități sportive și birouri de 
îndrumare.

Un proces sportiv
Cu ocazia match-ului C. F. R. — 

Macabi, conducătorul clubului ce
ferist d. ing. Codreanu, însoțit de 
un aghiotant a încercat o agresiune 
contra conducătorului partidei cu
noscutului refere d. Costel Rădu
lescu.

După aceasta, într’o plângere a- 
dresată organelor federale, condu
cerea clubului ceferist protestează 
contra felului în care și-a îndepli
nit datoria cavalerul fluerului. - .

întâmpinarea ceferistă cuprinde [ lek pe

Clasamentul primei ligi profesio
niste cehoslovace are următorul 
spect:

Sparta 3 2 10 8 : 4 9. 
Bohemians 3 2 1 0 11 :7 5. 
Slavia 3 2 0 1 9 :6 4.
S. C. Nachod 2 1 1 0 9 : 6 3. 
Teplitzer F. C. 2 1 0 1 3 :4 2. 
Victoria Ziscov 3 1 
Cehie Karlin 3 10
Victoria Pilsen 3 0 
Kladno 2 0 0 2 :8

0 2 b : 9 2. 
2 6:8 2.
1
0.

2

a-

4 : io 1.

Tenis 
care e ye 

următoarele 
Menzel — Kerllng 6 ; 4,

In turneul dela Meran 
sfârșite, s’au obținut 
rezultate: 
5:7, 6:3. MatejKa—Malecek 7 : 5,
2:6, 8::. Dublul Menzel—Klein 
bate pe italienii Rado—Bacigaluppo 

3:6, 7:5, 6:2 Malecek—Marsa- 
i Lesueur Meuneir 6:3, 8:6.

BOX

I. M.

magazin intern
AZI are loc la O. N. E. F. antre

namentul . jucătorilor bucureșteni, 
în vederea alcătuirii echipei de fo- 
ot-ball a ligei de sud.

Antrenamentul începe la orele 
15.

Maestrul Lancia organizează pen 
tru Sâmbătă 17 crt. la ora 9 seara, 
o gală de amatori, în care elevii săi 
vor înfrunta pe cei ai sălilor „Rin
gul”

CONDUCEREA" întâlnirii Liga de 
Nord-Liga de Sud, o va avea d. Mi- 
cluscky, din Liga de Jist (Cer
năuți).'

PENTRU conducerea . celor două- 
matchuri amicale, de primă eate-i 
gorie, cari au loc Duțninică, s’au 
făcut următoarele .delegări :

Veniis—Turda ,d. Tică Illescu.
Macabi—Viforul Dacia,' d. ZaîlW- 

gîanu. '

șt „Sporting”.

are, loc in sala de 
atelierelor „Grivița-C.

Reuniunea 
spectacole a 
F. R.” Sala se pretează la minune 
la acest fel de spectacole, și auto
buzele 6 și 14, opresc chiar în fața 
porței.

Programul cuprinzând 8 match- 
uri de amatori și două de antrena
ment, are forma următoare :

Matchuri între amatori
Ioan Panait (C. F. R.)—Petre 

Beldea (Ringul).
Ioan Roman (C. F. R.)—Gheor

ghe Badea (C, F. R.).

A. Segher (C. F. R.)—I. Răileanu 
(J. C.).

Marin Stănescu (C. F. R.)—M. 
Popescu (J. C.).

Gh. Vrâjescu (Ringul)—Al, Ma
rinescu (C. F. R.).

Gh. Lăzărescu (Ringul)—D. Vel- 
ciu (C. F. R.).

N. Bulandra (C. F. R.)—I. Mari
nescu C. F. R.).

St. Gall (C. F. R.—I. Perlețeanu 
(C. F. R.).

Stănescu (C. F. R.)—Ion Bâr- 
(C. F. R.).

Matchuri de antrenament
loan Lungu—Constantin Cupu.
Dumitru Cinteza — Constantin 

Cionoiu.

---------------------------- -- < CFUZIVC «e <*"*••  at
La< discuția generală, ia cuvâr- \ ministerului de Mane, și sprijinită pe 

tul d. G. SLAMA. D-sa constată 
că deși proectul de buget este al
cătuit legal, raportul bugetului 
este nesincer.

Deși se afirmă că s’au făcut 
economii la personal, se constată 
totuș un plus de 156.000 lei față 
de bugetul 1931. Explicația: s’au 
suprimat posturi cu lefuri mici, 
dar s’au creiat posturi cu lefuri 
mari.

Sunt 
sărăcia 
pentru 
care era de 500 lei, a fost ridicată 
de d. primar la 820 lei. Dacă la 
Municipiu s’a discutat câteva șe
dințe pentru cele patru cauciucuri 
pe care le-ar fi luat d. Ilie Rădu
lescu, e cazul să se discute mai 
mult și câteva abuzuri cu diurnele 
la sect. de albastru.

D. primar bunăoară, a tooaaat ta 
cursul lunii Mai, următoarele sume:

Salariu 45.000 lei; Cheltueli de re
prezentare lei 10000 (sumă încasată 
de altfel și in timpul cât a fost ta vi
legiatură la Karlabad). Jeton ta cemL 
sia financiară lei 2780- Jeton ia co
misia edilitară lei 1000. Jeton la com. 
electorală lei 5000. Misie pentru cum 
parare de furaj lei 8000.

A verificat registrele șt a constatat 
câ suma de lei 100 000 acordată pen. 
tru cumpărarea de furaje, n'a fost a- 
conto asupra furajului, cum a susți
nut d. primar, el diurne la dlrene 
persoane.

Se impune mai multă înfrânare

apoi anumite sume cari în 
de astăzi sunt o palmă 

sector. Diurna de ședință

un raport pftn de falsuri semnat de 
menționata feministă Calipso Botez, 
— venea după ce, bt T5 August, d. 
prim-ministru N. fu,ga hotărise ca 
școala nRADU-VODA" să rămână 
orfelinat, și refuzase neunirea In pos. 
tul de directoare a aventurierii im
portate dela Cămplna. Căci, In rea
litate, pentru căpătuirea acestei doam
ne Cecilia Dumitrescu se improviza, 
se întreaga metamorfoză a orfelinatu
lui In uzină de bucătărese cu hrisov,

CINE ESTE D-NA CECI
LIA DUMITRESCU

Pentru a ilustra mai eloquent 
samavoiuîdile primarului abuziv 
Demi-Dobrescu. — este interesau 
tă de răsfoit starea civilă a nouei 
directoare, Cecilia Dumitrescu, e- 
vadatâ din 
meroasetor 
triva el de Uzate ale 
protejată a d-lul Deml-Dobrescu. — 
cu atâta caznă instalată în fruntea 
aonel fabric! de slujnice perfecțio
nate, — a fost găsită deosebit de 
calificată pentru a da exemplul mo- 
ralltățn tntr’ta așezământ de edu- 
cațtone a copilelor fragede- Cu 
nalt înainte de majoritate într a- 
devăr, pe atunci când na era decât 
o domnișoară experimentată, numi
ta Cecilia Domitresoi avea inge
nuitatea de a găsdtd gestațlunea 
unul prunc nelegitim, datorită stă
ruințelor tactile ale anoi adorator

Câmplna in urma nu- 
anchete deschise impo- 
reclamațlunile scanda- 
câmplnenilor. Matura

prenumit Harry, care avea gene
rozitatea de a-și dărui pronume!» 
și copilului- Această nevinovată es
capadă extra-inatrimonială se pe
trecea în 1919; peste trei ani, — 
adică in 1922, — probabil antrena
tă In materna ei îndeletnicire, nu
mita Cecilia Dumitrescu dăruia 
țării și o fetiță tot atât de nelegiti
mă ca și primul băiat. Dovada a- 
cestor năsdrăvănii generatoare da 
bastarzi poate fi oricând găsită la 
registrele de stare civilă ale comu
nei București, — la actele No 
»934/919 și 7157/922.

DIRECTOAREA FALȘI- 
FICATOARE

Pentru a-și înscrie fiul nelegitim 
Ia liceu, directoarea imorală Ce
cilia Dumitrescu nu ezita în Iunie 
1930 să-și procure dela Oficiul de 
stare civilă al primăriei de galben 
un certificat ticluit, in baza căruia 
(ajutată de doi martori falși) obți
nea în iața tribunalului Iltov (S 
Notariat, No- 17.589/930) o decla- 
rațiune FALSA de notorietate, în 
care sa pretindea că numita ar îi 
fost căsătorită cu un oarecare 
Harry Demetrescu, inventat pen
tru a improviza o legitimitate ine
xistentă copiilor bastarzi- Declara- 
țiunea aceasta, — în întregime fal
să, — a fost folosită de directoa
rea imorală și falsificatoare în diver 
se ocaziuni, și mai ales pentru a-çi 
deschide cariera în învățământul 
pe care îl dezonora.

In rezumat, deci»
Pentru a-și căpătui o 

protejată, primarul De- 
mi-Dobrescu distruge un 
vechiu orfelinat și îl pre» 
face în școală de servi» 
toare.

Protejeta, — bombarda» 
tă. directoare, — este n:i» 
mita Cecilia Dumitrescu, 
mamă imorală a doi bas
tarzi, cu ajutorul cărora 
va veni probabil să-și e» 
duce elevele.

Femeea imorală Cecilia 
Dumitrescu, — înscăunată 
directoare, — este și n or
dinară falsificatoare de 
acte de stare civilă.

Așteptăm ordinul 
prim-mmîstru ^9. 
pentru anularea 
șării, șl cercetările 
chefului în afacerea de 
fals pe care o destăinuim,

N. P.

d-!ui

dota» 
par-

coitfiicitu de wee 
din conul Giurg o

- «

con
ta
din

a. 1. fl.
Lucian Popescu este în tratative 

pentru un match la Lyon, unul sau 
două la Paris și unul la Copenhaga.

•
La Copenhaga, . Marcel Schoen- 

feld. se va întâlni cu Knud Larsen.
•

Contrar svonurilor lansate, ne
greul american Tardante nu va 
boxa la București, bursele cerute 
de el, fiind din domeniul fanteziei.

plus 
fft.

Ra-

una din listele partanțllor proba
bili. Din grajdul d-lm Boussac tre
buia să ia parte in cursă Leonidas 
49 ium,

Ultimele cote erau Frlendship 
Blue Vision și Rorsheed 19:1, 

Son of Mint 15:l.
lată, și Magrama Rtiaor:

LONDRA, 14 (Rador)- — Calul

Eri s’a disputat la Newmarket 
marele handicap Cesarewitch Sta- 
kes, dotat cu 1000 sovertdns. 
intrările, pe distanta de 3600

Din comunicarea agenției
dor. pe care o dăm mal dos, reese 
că alergarea a revenit kd Qoyes- 
cas din Gainsborough și Zariba al 
d-lui Boussat:.

Facem rezervă asupra rezulta
tului transcris. Intru cât din ară- I francez Qoyescas aparținând d-lui 
țările ziarelor de specialitate I,Boussac a câștigat marea alergare 
străine, Goyescas nu figura pe nici ’ la hioodromul Newmarket

GIURGIU. 14. - Azi dhn. a 
sosit in localitate, d. T. Stătesen, 
inspector în ministerul muncii, 
pentru a soluționa, de comun a- 
cord cu autoritățile locale 
flictul de muncă ivit intre 
tronii și muncitorii brutari 
orașul nostru

In acest scop, s’au întrunit la 
primărie d-nii I. Stratescu, Nicu 
Pascal, primarul orașului, Da- 
nlelescu, șeful poliției. Aurel (o- 
nescu. președintele sindicatului 
brutarilor, Vasile Milan, delegat 
din partea lucrătorilor. Ion Ma - 
rinescu și Georgescu.

S’a hotărât cu această ocazi- 
une a se respecta hotărârile co- 
misiunii de arbitraj.

Pentru aceasta, Vineri 16 Oc
tombrie, brutarii, patroni și lu
crători, se vor întruni în sala 
sindicatului pentru a fixa și sta
bili eondițiunile de restabilire a 
bunei înțelegeri.
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Sfântul Sinod 
se redeschide în preajma unul 

enorm scandai bisericesc

Doi deținuți evadează 
de sub escortă Desvo tarea serviciului telefonic interurban

Rânduri pentru Sf. Sinod. Broșurile Codin Cernăianu. Episcopal Visarion. Ancheta 
dela Vâlcea și sancțiunile -așteptate dela Sf. inod

Ședințele Sfântului Sinod se 
redeschid astăzi

Am luat cunoștință de ordinea 
de zi din care se vede preocu
parea înaltului for pentru învă
țământul teologic, pentru parti
ciparea la sinoadele ecumenice, 
etc.

Seninătatea preocupărilor 
Sfântului Sinod ar fi admisibilă, 
dacă în sânul Bisericii ortodoxe, 
pe care o păstorește, nu s’ar pe
trece o serie de fapte care fi
xând atenția opiniei publice, fa
tal obligă Sf. 
cupe de ele. 
tențiunea.

Tangențial 
apariția lucrării prea Sffântulu! 
Episcop al Hotinului. Visarion.

Sunt acolo, așternute negru 
pe alb, lucruri care nu se pot in
terpreta altfel de cum sunt scri
se, și peste care nu se poate tre
ce fără o dureroasă știrbire din 
autoritatea morală a fiecărui E- 
plscop în parte. *

Dar, alături de această eșire 
a colegului de sfat sinodal, mai 
este cealaltă chestiune a Epis
copiei dela Râmnicul Vâlcea 
Noul Severin.

După două luni .de necurmată 
desvăluire a unor triste și degra
datoare lapte ce se petrec acolo, 
noi constatăm că opinia publică

ALTA DERUTARE
La fel trebuie privită acum bro

șura Episcopului Visarion, care, 
așa, tarii nesam zvârle acuzațiuni

Sinod să se preo- 
dându-le toată a-

ne vom ocupa de

Noi am afirmat totdeauna că 
P. S. Episcop Vartolomeu este 
greu bolnav, lucru ce îl pot ve
rifica P. Sfinții Lor Colegi din 
Sinod. Am afirmat că din cauza 
acestei boale face acte de necu
getată administrație, compromi
țând interesele morale ale Bise- 
ricei. Nu ne închipuiam însă că 
boala erarhului dela Vâlcea să 
fi mers așa de departe încât să 
demonstreze că e un permanent 
pericol pentru Biserică.

Dovada ni s’a dat printr’o 
broșură pe care o publică acum 
de curând cel mai fioros bandit 
ai Bisericii, faimosul Codin C’er- 
nâlanu.

S. Sinod trebue să fie îngri
jorat de starea trupească și su
fletească a unui Episcop care a 
amns să scrie lui Codin Cemă- 
ianu „Scumpul meu Codin, „su
flet râvnltor de idealuri” „dar 
Dumnezeesc” căruia îl acordă 
,caa mai caldă prietenie”.

Iatft Fisa Sfințiți Eipscopi și Mifro. 
pollți aî Bisericei noastre luptătoare, 
Iată termometrul stilistic al cucetărei 
Epișcopulni Vartolomeu.

Iată domnule proiesor Iorga, pnm 
sletnic al Regelui, Învățător al nea
mului, istoric fără prihană al Biseri
cei, lată cum vede un Episcop pe ho
țul de drumul mare, pe banditul ce 
se aține la răscrucile de drum ale 
Bisericei, pe cel care a tipărit fai
moasa broșură de insulte la adresa 
dv- cu banii Episcopului Vartolomeu.

Omul fioros, care și-a împrăștiat 
balele pretutindeni, care a spurcat 
morminte și a profanat altare, omul 
iscoditor In umbră și asasinul moral 
ai celui care a murit sufletește In pta 
gul casei dv. cinstite, domnule prim 
ministru, omul acesta își publică, șan 
tagist, o parte din corespondența sa 
cu Episcopul Vartolomeu.

Se vede din această broșură cum 
Codin Cernăianu dă cu piciorul în 
Vartolomeu și cum acesta, sub teroa
rea cine știe căror taine, ii cerșește 
mereu o prietenie, fi cerșește in ge
nunchi o prietenie compromițătoare.

RĂSCOLIRI DE GUNOAIE

Codin Cernăianu nu cruță nimic 
fi pe nimeni in această broșură.

Adulmecă in aer șantajul, cât de 
vechi ar ii faptele și își terori
zează victima. Astfel la pag. li se 
amintește de scandalul de natură 
sentimentală dintre Vartohmeu și 
familia preotului Popescu Mo- 
șoaia, în care scandal Cernăianu 
a jucat rol de împăciuitor.

Această hienă a Bisencei ame
nință cu „fișe pentru toți sinodalii 
trecuti, prezenti și viitori (pag. 
12) Probabil că face aluzie și ia

întreagă este revoltată, că oameni 
cu o situație și o răspundere in so
cietate s’au ridicat alături cu noi 
aducând acuzațiuni și că în sfârșii 
un tor bisericesc oficial un prim 
tor bisericesc adunarea epar
hială a suspendat pe. unul din 
membrii bandei celebrilor Cer- 
năleni—îi cunoașteți prea Sfinților 
Sinodalii — care a pus sechestru 
ie Episcopul Vartolomeu.

Nu este nevoie să. recapitulăm, 
campania noastră pentru că P. S. 
S. Episcopi trebuie să o fi urmărit.

Ceeace ce este nevoie, este ca . - __ _________ r—
«ă scoatem în evidență faptul ide la cele desvăluite de 
XX-X —x I nrti fin anieAnni«» QAwumS-

BRAȘOV 14. — Azi dim. au 
evadat de sub paza santinelei, pe 
când erau conduși la închisoare 
doi condamnați dela penitenciarul 
iocal. Unul se chiamă Kocșa Mi- 
hail, condamnat pentru tăișuri, iar 
celălalt Baroni Andras: 
condamnat la 2 ani 
geri și iurturi.

Paznicii Carnea și 
; angajat goana după 
t zadarnic deoarece 
făcut nevăzută

• 41

și era 
pentru spar-

Anghel au 
evadați, dar 

aceștia s’au

intern $1 internațional
fncă dela început, chestiunea des I România a fost prima grijă a So-|țea lipsa totală a posibilității con>u- 

vjltărei rețelei interurbane din I cietății. In afară de aceasta se sim-! nicărilor telefoni-'c cu străinătatea.

Actualmente România «st» tn legătură eu următoarele țări:
OLANDA
POLONIA 
SPANIA 
SUEDIA 
UNGARIA

ELVEȚIA 
FRANȚA 
GERMANIA 
JUGOSLAVIA 
NORVEGIA

de 6 gravitate ce a lăsat inmăr- | F*
m'urită toată lumea priit epitetele 
ornante cu care gratulează pe cei
lalți sinodali.

T« T.
Se aduce la cunoștința publicului

‘“‘L . . că Administrația P. T. T. a Repu-
Credința Șl MU numai I bijcej Austriace a fost obligată să

credința CI siguranța suspende, până la noul dispozițiunî, 
noastră este Că Episcopul; atât depunerea mandatelor poștale 
Visarion a servit ca in-: destinate pentru străinătate, cât și 
strument și a încercat di- serviciul de rambursuri la cores- 
versîunea cu un dublu pondențele recomandate, Ia scriso- 
scopi Sâ distrugă atenția rile cu valoare declarată și recuvre- 

mente (valori de încasat).

ANGLIA
AUSTRIA
BELGIA
BULGARIA
CEHOSLOVACIA

Deschiderea serviciului cu Danci g și Finlanda se va face până la 1 Noambrie.
Este ușor de înțeles ce importau- S’au scris diferite articole prin zia-1 cise culese "din statistici!» ce se Iu

tă fundamentală are posibilitatea re privitoare Ia inutilitatea acestor tocmesc zilnic la ofîciui central 
unei legături rapide eu occidentul, legături. Dar iată câteva cifre pre- București.

Grafic al convorbirilor latenațio nai» provoeate d» efieiul eentral BucuroștL

fără precedent că un Episcop 
este pus sub acuzare de aduna
rea eparhială pe care el o con
duce, căci acesta e adevărul: La 
Episcopia olteană adunarea e- 
parhială a respins darea de sea
mă și a hotărât verificarea în- 
tregei gestiuni a Episcopului 
Vartolomeu.

Sunt acuzațiuni categorice 
peste care Sfântul Sinod nu 
poate trece cu seninătatea fap
telor despre care nu are știință. 

Scandalul bisericesc dela Râm 
nicul Vâlcea cată să la propor
ții din ce in ce măi senzaționale 
si Sfântul Sinod trebuie să-și 
găsească timp ca M le lămurea
scă liniștind astfel opinia 
blică.

pu-

fișa medicală a Episcopului 
tolomeu (pag. 19).

Codin se laudă în acea broșură 
că el e autorul atâtor articole sem
nate de alte persoane (pag 7 și 
13).

El singur se proclamă „regizor 
meșter în a trage sforile’’ (pag. 
24) și ca dovadă denunță acum 
diversiunea cu broșură Preotului 
Micșunești, că să deruteze campa
nia noastră de acum trei am.

Broșura și-a avut efectul

Var-

noi in episcopia Râmni
cului șî să dovedească in 
prealabil că r.:embrii Sf. 
Sinod n’ati autoritatea 
morală să judece, pentru 
ta să uu f-v. judecați.

.Ilarele „meșter regisor'’ 
a pus-o și aceasta la cale, 
speculând buna prietenie 
ce t-a acorda t-o Prea 
Sfântul Visarion, priete
nie afișată ostentativ prin 
facsimilul ce publică — 
facsimil fără sens șt ra
țiune — în broșura ultimă. 
ȘANTAJ CONTRA UNUI

EPISCOP BOLNAV
Dar unde broșura lui Codin 

Cernăianu înseamnă șantaj de
plin, este la pag. 28, pe care o 
Iasă albă, doar numai cu aceste 
rânduri: „Las o pagină albă. 
Mă rog lui Dumnezeu să mă 
scutească a mai scrie”.

Rândurile acestea lămuresc 
complect scopul broșurei. El nu 
urmărește ruperea legăturilor 
cu Vartolomeu, ci doar terori
zarea prin: amenințări, pentru ca 
prin orice mijloace să-i scoată 
de la anchetă, basma curata pe 
fratele său Nicolae.

E o aluzie transparentă la fișa 
medicală a Episcopului Varto
lomeu și desigur și la alte vino
vății cu mult mai grave.

Un nou cerc de ș&h 
in capital

Cercul de șah C. F. R. spre a da 
o mai mare intensitate propagărei 
acestui joc, pe lângă localul exis*  
tont (Gara de Nord, intrarea prin 
B-dul Dinicu Golescu) creD-ză un 
nou local în central Capitalei.

Sâmbătă 17 Octombrie seara Ia 
orele 20 în saloanele particulaie 
ale Cafenelei Wilson (str. Doamnei 
No. 19) va avea loc deschiderea 
acestui local printr’un turneu rapid 
(Blitzturnier) la care vor participa 
cei mai renumiti jucători ai Capi 
talei.

Duminică 18 curent la orele 9 
maestrul M. Wechsler va da un 
simultan.

La aceste manifestații șahistice 
sunt binevenit! și domnii, cari nu 
sânt membri ai Cercului C. F. R.

Domnii amatori de a participa la 
simultan sunt rugați de a aduce cu 
ei focurile cu tabla.

, OSC. 1»3O

94»

ioni» iulib
roe eoNVQgEnfrj

Sa considerăm media pe ultimile 
patru luni, adică 2.38o de convor
biri și să comparăm această cifră 
cu aceia arătată pe ultima lună a 
anului trecut, adică 748 convorbiri. 

Vom găsi 
vorbiri sau

Grafie

ifre precise se 
răstoarnă complect teoria acelora 
ce nu vor să înțeleagă îmbunătățiri
le enorme aduse de Societate in de
cursul a opt luni de activitate.

Situația convorbirilor interne a

AUOUST

cărui grafic se găsește mai jos va 
contribui să arate clar ameliorarea 
adusă acestor convorbiri prin am
plificarea rețelii interurbane inter
ne cât și printr’o exploatare mai ra
țională a circuitelor existente.

Intere» provocat» d» oficiul central BneuxeptL

un spor de 1.632 con- 
218 la sută.
al convorbirilor

I

nodalii sunt în turbinca lui și a- 
ceastă insultă trebue respinsă 
cu gestul de curaj și de autori
tate al cercetării fără de legilor 
dela Episcopia Olteniei.

Cercetările vor duce la sfatul 
dat lei Vartolomeu de a se re
trage. Âr fi o binefacere pentru 
Ep și o mai mare binefacere 
pentru Sinod și pentru Biserică.

Curaj Prea Sfinților Părinți, 
curaj la îndeplinirea sfintei da
torii, către sufletul P, S. Voas
tre, către Biserică și către Țară. 
Curaj!

Arestarea unui avocat 
socialist instigator 

ISMAIL 13. — Ministerul de jus
tiție fiind sesizat că avocatul Ni. 
colae Moscânțeanu, secretarul orga, 
nizației social-democrate din locali
tate se dedă la instigare,^ la agitații 
prin sate, atacând ordinea de Stat, 
a dat dispoziții parchetului local pen 
tru darea lui în judecată.

Judele de instrucție în baza con
cluziilor parchetului a emis mandat 
de arestare _  conf. legii Mârzescu.

Tribunalul a confirmat mandatul 
depanând pe susnumitul avocat.

Ajungem astfel dela 21.769 con
vorbiri interne in luna Decembrie 
a anului trecut la 33,628 convorbiri 
în luna August a anului in curs.

Aceasta reprezintă un spor de 
11.859 convorbiri sau 54,2 Ia iată.

Admitem că situația actuală nu ■ sunt o dovadă incontestabilă a ftff- 
este pe deplin satisfăcătoare. Imbu-| bunătățirile aduse serviciilor inter- 
nătățirile se fac In mod inegal, cui urban și internațional și a muncef 
alte cuvinte lucrările nu progresea-l serioase pe care o depune S. A. R, 
să in toate direcțiunile simultan cil de Telefoane pentru refacerea siste- 
treptat. Totuși, cifrele de mai sus Imului telefonic al țării. 35#

D. I. Atanasiu

Transport de aur 
pentru Franța

PARIS 14 (Tel. part.) — 
Vapoarele americane „ăs 
rengaria“ și „Diego" au 
sosit eri la Cherbourg, în
cărcate cu 630 butoaie de 
aur, în valoare de •
liarde de franci francezi.

CAPITAL A

comisia de anchetă 
mărturisim încrede- 
face datoria.
Râmnicului trebue

Episcopul Vartolomeu a ramas 
îngrozit de lovitură. A uitat de 
cuvântul solemn ce a dat adu
nării eparhiale că va restabili 
armonia cu Vicarul său și ime
diat ce a luat cunoștință de brp 
șură a declarat sus și tare ca 
Nicolae Cernăianu e -In sfânt 
nevinovat, — lâr în ședința Con
siliului Ad-tiv eparhial a atacat 
din nou șl vehement pe Vicarul 
Nifon amenințând că va scoate 
o nouă broșură contra Sa. (a 
treia).

E un Joc de broșuri al cărui 
brevet de patentă îl are Godin 
Cernăianu.

Deci Vartolomeu nu se des 
parte de Cernăierii. Adunarea e- 
parhială și 
în care ne 
rea, își vor

Episcopia
purificată și cu atât mai trist 
dacă Vartolomeu se pune de-a- 
curmezișul operei de asanare.

SPRE SFANȚUL SINOD
Dar, tn preajma âescliiderei SI. 

Sinod, am crezut că e de neapă
rată nevoie să punem toate aces
tea la ord nea zuei.

Biserica trece printr’o criza. 
Apelăm la conștiința, la sufletul și 
la iubirea Pentru Biserică .a prin
ților ei, unde știm că , se găsesc 
multe suflete neîntinate și neînfri
cate. Să se ocupe Sf. Sinod de ca
zul Episcopului Vartolomeu. De nu 
se va ocupa, ar însemna că Bise
rica noastră a ajuțis în așa hat de 
decădere încât Sinodul' ei întreg 
tace pentru că e terorizat de up 
bandit desgropător de rnormmte 
bisericești.

Pentru păstrarea neștirbită a 
unei autorități de care Biserica 
are nevoie, SI. Sinod trebuie să 
cerceteze cazul episcopului bolnav 
și prizonier în mâinile Iui Codin 
Cernaianu.

Orice întârziere, după apari
ția broșurii lui Codin Cernăianu, 
ar însemna că in adevăr toți Si-

Miercuri la ora 13.30 a avut loc 
la președinția consiliului de mi
niștri un dejun oferit de a. pnm- 
ministru N. Iorga in onoarea d-lui 
mareșal Pilsudski, la care au asistat 
contele J. Szembek, ministrul Po-

I

MAREȘALUL PILSUDSKV

1C-

chipeazâ mai bine decât in cărți 
opere de artă în acele personalități 
predestinate carora Ii este dat să 
creeze și să păzească cu credință 
patria lor, îngăduți-mi să salut în 
Domnia Voastră pe ace-a care mai 
muit ca odată a fost întreaga Po
lonie

Vedem in minunata Domnel Voa
stre carieră. Polonia sfâșiată și 
sângerată de întreita sa rană, apoi 
luptând pentru dreptul de a se re
întoarce la un trecut glorios, în 
sfârșit învingătoare Ia căpătui unor 
sacrificii supra-omenești pentru a 
fi astăzi preocupată de tot ce pces- , vram 
tigiul muncii și talentelor poate a- ‘ 
duce ca aureola pacifică unei țări 
mari.

Beau în sănătatea scumpului no
stru oaspete, mareșalul Pilsudski 
și pentru viitorul strălucit al Polo
niei.

D. mareșal Pilsudski a răspuns în 
cuvinte calde închinând pentru d. 
prim-ministru și prosperitatea Ro
mâniei.

Groaznica nenorocire
la a cariera oo plair a om Bucovina

Au lost omorni 4 lucratori
fost omorâțî, iar cel de al 
cincilea grav răni*.

Cei 4 inși omorâți sunti 
lohan loanCiuCj D-tru Șo- 
vet, Maskievicî . Mirto și 
Ghiduc Metro.

Cel grav rănit se nu
mește Udînski.

Buc.
Primele ajutoare s’au dat ae me

dicul Fiieger, iar de aci rănitul a 
fost dus la Cernăuți.

Cadavrele lucrătorilor oinorițl 
ii’au putut fi scoase, deoarece dea- 
supră-le se găsesc enorme bucăți 
de stânci.

La fața locului au sosit autorită
țile cernăutene. '

jud.

află 
co-

CERNĂUȚI 14. — Azi la ora 4 
d. a. s'a petrecut o mare nenoro
cire in comuna Vrânceni din 
Cernăuți.

In apropierea satului Se 
mal multe cariere cari aparțin
mttnei. In ultima vreme se lucra 
Ia scoaterea pietrei necesare șo
selelor din judef.

Azi d. a. pe când mal muîțl lu
crători tăiau piatra, s’a auzit o 
pocnitură, iar In acelaș moment 
4—5 stânci s’au prăvălit de vale, 
formând o imensă lavină rostogoli- 
toare.

Lavina a acoperit sub ea 
6 lucrători din care 4 au

loniei împreună cu toți membrii 
gațlunii ,d-nii miniștri C. Argeto- 
lanu, general Ștefănescu-Amza, C.
Hamanglti, G. Ionescu-Slseștl, Vâl- 
covlci, Dem. Ghika, general Răș- 
canu, Valeriu Pop ; d-nli generali 
H. Cihoski, Paul Angeiescu, Al. 
Gorsky, N. Samsonovici, Gh. Mânu.
M. Florescu, N. Condeescu, Gh. Mo- 
ruzzl, Gh. Petrescu, C. Lăzârescu, I. 
Stângaciu, G. Ilaslevici, I. Partenie 
a-nli M. Vlachide, secretarul gene
ral al președinției consiliului și Eu 
gen Filotti, directorul presei.

La șampanie, d. pnm-mlnlstru
N. Iorga a pronunțat următorul 
toast:

Domnule Mareșal.
Sunteți dintre acei oameni rari 

cărora nu li se poate găsi o definiție 
si nu la sfârșitul acestei adunări in 
cinstea D-niei Voastre aș putea să 
Încerc s’o fac.

Dar cum țările trăesc prin sufle
tul lor și cum acest suflet se întru-

sânge răufăcătorul se află — 
fără de orice pericol.
Un mal se surpă îngro

pând un muncitor
Huncitorul Vaail» Zega, de 2Z ani, 

din str. Micșunele p» când lucra la 
canalizarea din șoseaua Crângașl a 
fost acoperit de un mal ce s’a surpat 
pesta el-

Scos de sub mal cu ajutorul pom
pierilor neiericitul muncitor a fo»l 
dus la spitalul Brâneoveneso.
încercare de sinucidere
Neavând serviciu și fiind în neagră 

mizerie Victor Grasian, de 25 ani, din 
etr. Broșteni 15, a Încercat să se sinu 
cidă bând 200 grame alcol denaturat.

A fost transportat la spitalul Brân- 
cnveneau
A căzut dela etajul III
Tânărul Marin Mirea, de 19 ani, 

salahor In, clădirea în construcție, 
din str. C. A- Rosetti 44, pe când se 
alfa la etajul 111, a lunecat căzând 
tn curte.

In stare muribundă muncitorul ■ 
fost dus la spitalul Coltea.

Un văcar iși împușcă 
tovarășul

Văcarul Ion lstodor, de 16 ani, din 
prelungirea 13 Septembrie era eri cU 
vitele la păscut pe câmpul Cotroceni

Plecând o vacă în altă cireadă, fă*  
nărui văcar s’a dus s’o caute. Păzi*  
torul celeilalte cirezi crezând că v&> 
ctrtu vine să intervină intr’o ceartă 
ce o avea cu un adversar al său 4 
scos revolverul trăgând asupră-l mai 
muie focuri.

Un glonte fa lovit pe păziUor ÎH 
coapsa stângă. In stare disperată rik 
nitul a fost dus la spitalul Brâncove. 
nesc.

SesLat de acest fapt d. comisar. 
Aurică Ionescu, dela siguranța Capi
talei a reușit să aresteze pe agresor. 
Condus ta poliție el a recunoscut 
fapta sa.

Agresiunea din șoseaua 
Bonaparte

Tânărul Nicolae Ionescu, din 
str. Banu Manta 12, încasator 
la S. T. B. a fost aseară victima 
unei grave agresiuni.

Pe când eșia dela depou în- 
dreptându-se spre casă a fost 
acostat de o ceată de încasatori 
cu cari s’a luat la ceartă. In 
timpul certei unul din grupă! 
de încasatori l’a lovit pe Ione
scu cu un fier în cap. Victima 
s’a prăbușit în stradă în timp 
ce agresorii s’au făcut nevăzuți.

Rănitul care avea o rană pro
fundă în frunte, a fost ridicat 
de trecători și transportat la 
spitalul Filantropia.

Poliția face intense cercetări 
spre a stabili care din încasatori 
au lovit pe Ionescu.
Rănită grav de concubin

La spitalul Colentina a fost 
adusă având capul spart în mai 
multe locuri femeia Ana Paul, 
din str. Radulescu Tei 12.

teri noapte victima a fost lo
vită cu un ciomag în cap de că
tre concubinul ei Lixandru A- 
, din comuna Cojocarii, 

- (Dâmbovița).
I)e oarece agresorul a dispă- 

I rut, poliția a luat întinse măsuri 
pentru arestarea sa.
Un tâmplar care vroește 

să moară
Tâmplarul Prânz Șisbusky, în

vinuit de a fi amestecat într’o 
spargere, reușise sâ dispară — 
pe când era adus în Capitală,— 
de sub escortă, refugiindu-se la 
concubina sa Elena Bal, din str. 
Rotari 80.

Poliția dibuind refugiul său, a 
împresurat casa, urmând a-1 a- 
resta. Văzându-se înconjurat, 
tâmplarul a scris la iuțeală câ
teva scrisori autorităților și u- 
nui frate, după care a încercat 
să se sinucidă bând o cantitate 
de spirt denaturat Cum otrava 
nu și-a făcut efectul dorit, spăr
gătorul a luat un brici cu care 
și-a tăiat arterele dela mâna 
stângă.

Când polițiștii au pătruns in 
casă tâmplarul se afla pe pat 
scăldat în sânge. Sub o puterni
că pază el a fost transportat la 
spitalul Colentina și internat

Cu toată pierderea mare

și

Mareșalul Pilsudsky 
a plecat la Constanța

Aseară la ora 11 și 30 mareșalul 
Pilsudsky, însoțit de doctorul său 
a plecat cu trenul la Constanța.

In momentul pl&curei se aflau 
pe peron d-nii D. Ghica, ministru 
de externe; general Ștefănescu- 
Amza, ministrul armatei; contele 
Szembeck, ministrul Poloniei ; 
Dembinsky, secretar al legației 
polone; colonel Mihelovsky. ata
șatul militar polon; generali Sam
sonovici șeful marelui stat maior 
și Fotache ionescu, comandantul 
pieței; chestor I. Frânculescu șe
ful siguranței Capitalei și Moță- 
țeanu, chestorul sectorului IV 
Verde.

Chlorodont
Pastă de dinți, perie de dinți și apă de gură, se găsesc pretutindeni!

îndrăznețul atac banditesc 
pe soseaua Oltenița

Bandiții schingiuiesc pe funcționarul unui depozit 
de cherestea ți pe menajera sa

Un îndrăzneț atac banditesc a 
fost săvârșit eri noaptea la depo
zitul de cherestea „România“ din 
soseaua Olteniței 120. Iată împre
jurările în cari a fost'comis atacul: 

Trei bandiți, înarmați cu revol
vere, s’au furișat de cu seară în 
suszîsul depozit ascunzându-se in 
spatele unor stive de scânduri.

Noaptea, când totul se afla cu
fundat în liniște, bandiții și-aii pus 
măștile pe față îndreptând.i-se spre 
biroul din partea dteaptă a depo
zitului unde se afla și locuința 
funcționarului Wiheim Weinberg.

Forțând ușa, bandiții au pătruns 
în interior și înainte ca funcționa
rul să-și fi dat seama de ce se pe
trece în jurul său, au tăbărât asu- 
pră-i punându-i un căluș în gură. 
Intre timp menajera funcționaru
lui, Lucia Ionescu, care dormea 
intr’o cameră vecină, auzind zgo
mot în camera stăpânului el, a 
venit să vadă ce s'a întâmplat.

iN'a deschis însă bine ușa ca unul 
6:n bandiți a apucat-o de gât tâ- 
rând-o în patul funcționarului

Văzând că Ia întrebările puse 
funcționarului nu vrea să le divul
ge locul unde se află ascunși banii

de | depozitului bandiții au început să-1

sehingiuiască. Crezând că dela me
najeră pot afla ceva bandiții au 
schingiuit-o și pe ea.

Dki fericire un lucrator care eșL 
se in curte șl văzând lumina aprin
să s'a apropiat de ușă spre a aâ- 
cui? ce se petrece in hiterîor.

Auzind -glasurile de amenințare 
ale bandiților șl gemetele înăbușite 
ale victimelor, lucrătorul a aler
gat șl a sculat pe cehalți servitori 
ai depozitului.

Bandiții, adulmecând larma pro- 
dusă, aa eșit în curte și trăgând 
mai multe focuri asupra servitori
lor au reușit să dispară.

Sesizat de acest îndrăzneț atac 
d. chestor I. Frânculescu, șeful si
guranței Capitalei a luat toate mă
surile necesare pentru arestarea 
răufăcătorilor. >

Ismet Pașa a părăsit 
Budapesta

BUDAPESTA 14. (Rador). — Is- 
met Pașa președintele consiliului 
de miniștri turc și Ruchdy Bei’, 
ministrul de Externe al Turdei, au 
plecat azi dela Budapesta, spre a 
se înapoia în Turcia.

pastă de dinți din mentă, care înviorează gura minunat, 

face dinții albi strălucitori 
si îndepărtează mirosul urât din gură
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Un leu cuvântul Un leu cuvântul

CEASORNICAR lucrător caut i 
post durabil, pretențiunl modes
te, adresați Ziar sub „Ceasorni- I 
car".___________________ II

(AJUTOR contabil practică îndelun
gată industrii, referințe excelente caut 
post orice întreprindere eventual o- 
țfer garanție până la 15 000. Adresați 
■giar sub „Rutinat“. ________ 25000
LICENȚIAT Academia Comercială, 
muncitor, energic, caută post comerț, 
industrie, Administrator moșie. Oferte 
»Torășescu Negoiu 39 București 29000 

^ABSOLVENT al școalei superioare de 
[comerț, caut post, adresați ziar sub 
‘Absolvent". 22131

<CAUT post ca cântăritor public cu 
certificat de capacitate, la fabrică sau 
.'magazie. Ziar sub H- 90. 22121
^OAUT servici, portar hotel, casă mare 
corespondent, curier, încasator, orice 
•erviciu. încredere, garanție 10.000 
’«iar Ivâga. 22123

CAUT post la casă bună, bucătăreasă 
firi bărbat. Str- Porumbaru nr. 88. 
W_________________________ 2763

,OAUT serviciu brodeză, acasă sau 
"atelier. Str. Ghiță Adamescu nr. 20. 

2764

OUNOSO bine bucătăria; caut loc la 
toate. Persoane puține, Lucreția. Bul. 
Mărășești nr. 75 în fund. 2765 
‘CAUT post la 2 persoane, fată- Știe 
lăți- Calea Victoriei nr. 117. 2766V W~n ■----  r » -■ J- r'-
BUCATAREASA fără bărbat, caut loc 
Ifajnilie ușoară.'Str. Constantinescu 
lnr. 28, Floreasca- 2767

ÎBUCATAREASA fără bărbat, caută 
iloc la casă mare, cu recomandatii. Sf. 
.Constantin 24, portar. 2768

FATA pricepută la toate caută loc 1-2 
persoane. Calea Victoriei 31 Aurica 
et. III. 2769
femme de chambre, de 1-er ordre, 
avec fillette de sept an (éduguée), 
^connaissant couture, cherche place 
^Bucarest ou province. 59 V. 2700

JUPANEASA servită cu referințe
caută loc casă mare. Oferte ziar 8 Z.

2771 
{DOAMNA 28 ani soră caritate, doresc 
A fac menaj la Domn singur. Cons- 
/taniinescu, Vultur 119- 21999

BUCATAREASA specială, gospodină 
‘bună, fără bărbat, caută loc la casă 
mare. Agoriiias Lisetta, calea Grivi- 
/ței No- 179, îr, fundul curții. 2210 
l................................... --- -
tOAUT loc menajeră,, cunosc prăjituri, 
bucătărie perfect, Adriana, Franklin 
B, parter stânga. 2215

OFER 1000 lei persoanei care îmi 
procură un senviciu la birou sau 
«altă instituție leafă dela 2500, infor- 
tnațiuni portari- Bulevardul Acade- 
miejj. 22005
B-RA tânără singură, inteligentă cu
noscând limba franceză și germană, 
•aută orice ocupație poate fi și Pro
vincie, pretențiuni modeste. Ziar p. 
{Cinstită. 21960

CANAR prezentabil absolvent 7 cla
pe comerciale superioare, armata sa-' 
««făcută, caută post moșie, ajutor 
itontabil, întreprinderi articulare sau 
Țori ce fel de post Ziar I. 53. 22002

INTELIGENTE Deutsche geht als 
tetuetze, Begleitdame oder zu Kin- 
;<denv Sub Hauslich. 21961
doamna 28 ani soră caritate doresc 
să fac mentj la un domn singur- 
Constantinescu. Vultur 119- 21999

BUCATAREASA perectă unguroaică, 
caută toc numai la casă mare. Hotel 
Simplon, camera No- 116. 2211

CAUÎ post bucătăreasă bună, necăsă 
torilă, tânără, numai ia bucătărie, 
Calea Victoriei No. 77, intrarea prin 
curte, Mărjea Crăciun. 2212

CAUT loc bucătăreasă cu bărbat șl 
ț’ipânea.să lăiă bărbat. Str, Polonă 
65. Bița Pălășan. _________  2213

CAUT loc menajeră» poate să fie și In 
casă, casă serioasă. Maria Havaș, In
trarea Zaiomit 10. 2214

Noraiiui!
___ LEI 

TnchiriaÜ casele 
amdun autele 10 oawifc 
laMICA PUBLICITATE

CAUT femee singura la toate, casă 
ușoară, distinsa, meargă Brăila. Vit- 
ting 24 bis. Gara Nord, Băncilă- Du
pă amiază. 22074

MODISTA bună post anual caut Ște
fan cel Mare 129. 22063
ministerul de Interne cu numărul 
4375/A a autorizat funcționarea Școa. 
lei Speciale de Șoferi mecanici „Auto- 
mecanica“, care eliberează absolven
ților certificate oficiale. Avem în ve
dere desființarea șomajului.Garantăm 
oricărei persoane dela 18 ani împli
niți, fără pregătire 6 săptămâni car
netul conducere. Cursuri eftine ziua 
și Seara. Direcția studiilor colonel SI- 
DERJ. Provincialii dormitul gratuit. 
Soldați gradați, eliberați toamna a- 
ceasta asigurați-vâ existenta onora
bilă. Automecanica, Câmpineanu 35. 
Grăbili-vă- Cereți prospectul gratuit, 
vizitați-ne. 22136

BAEȚI caut patru Bodegă, Coloniale,
Șoseaua Panduri 47. 2782

BUCATAREASA perefctă cu acte caut 
Știrbey-Vodă 78, oorele 9—11 și 2—4.

2783

BUCATAREASA bună gospodină nu
mai cu recomandații pentru provincie 
caută David, Str, Oituz 10, etaj II. 

2784

BUCATAREASA perfectă, fără bărbat 
caută Doctor Popovici, Berzei 46- 2785

BUCATAREASA fără bărbat 
rințe foarte bune, se caută 
nici 27.

cu refe-
Str. Do-

2786

BUCATAREASA singură la 
spălat, Ucurg 8, prin Armenească.

2787

toate ți

BUCATAREASA harnică, cinstită, cu 
acte, angajează B-dul Cuza 67 2788

CAUT perfecte lucrătoare Croitorie
Dame, str. Traian 192, prin B-dul 
Pache). 2789

CAUT bucătăreasă, știe bucătăria Mne 
fără bărbat. B-dul Dacia 07, etaj I.

2780

CAUT bucătăreasă perfectă și jupâ- 
neasă cu recomandatii- De preferința 
fără bărbați. Aleea Alexandru 26, etaj 
Parcul Filipescu. 2791

CAUT băeți la Bodegă: Șoseaua Ște
fan cel Mare nr. 24. 2792

CAUT a gen{i serioși pentru vânzarea 
unui articol Casnic la 
Hegedus, Septembrie 11.

particulari. 
22079

CAUT fată ajutor menaj 
le. Dimitri u. Momuleanu

ușor, să spe-
7 (Făgădău)

22072

ANGAJEZ anual fată ajutor tn casă 
etate 14—16 ani. Justiției 40.

2229

ARSENALUL sondajului Buștenarf, 
caută modelier bun pentru București 
Oferte la Buștenari. 2230

ATELIER croitorie dame, caută bună 
premieră, experimentată, Fraissynet- 
te, Dionisie 14. 2231

ANGAJEZ om de încredere, garanție 
cinci mii. Avram Iancu 6, Negrescu.

2233

ANGAJEZ imediat jupânească servi
tă curt, cunoască lucru broderie, 942 
Grigorescu, Aieea Alexandru 44 Par
cul Rilijxscu, 2234

AGENȚI achizitori, prezentabili pot 
câștiga zilnic 2—300 lei. Adresați 
Paulman, Brezoianu 27. 2235

CAUT femee fără bărbat, știe a găti-
Spătarului. 2234

CAUT băiat pentru curse, între 14— 
16 ani, acte în regulă, garanție 2000 
iei. A se adresa Magazinul Vognic, 
Victoriei 72. 2240

CROITORIA Zamfirescu, caută ur
gent 4 lucrători și 2 practlcanți, bine 
plătiți A se adresa Comarnic, jude
țul Prahova. 2236

CAUT jupâneasă, serioasă, fără băr
bat, prezenta 9—12, Str. Popa Rusu 
18. 2239

SUFRAGERIE aproa
pe nouă, 9 piese, de 
vânzare extrem de 
convenabil din cauza 
plecării. Vizibilă Ca
lea Plevnei 200, intre 
orele 2—3.

VÂND vlllă boierească modernă, 
Parc Bonaparte, grădină, scutită im
pozite, având credit aprobat Urban 
neutilizat. Preț 1 650000. Str. Praga 
No. 6. 22068

CUMPĂR loc 200-300 mp. fa
țadă frumoasă. Centru sau tram- 
vay- Intermediari excluși. Adre- 
sați Ziar pentru Eugen. 28000

SCURTA bărbătească blănită, alta 
neblănită, căciulă astrahan, patefon 
bun, pușcă, manta militărească, vând 
preț ieftin. Radu Afumați 3, ușa III, 
numai dimineața- 22096

i Tablouri
; splendide, pictori cunoscuti cu 
Ireputație vând cu prețuri extrem 
de reduse mai convenabil ca ori 
unde colecție mare sursa oea mai 
eftină vizitați epie convingere. 
Vizibil zilnic numai între.2—4. 
Duminica și sătbători toată ziua 
Str. Turturele 3 (prin Labirint)’ 
Tr&mv. elec. 16 (st. Tabscu).

ths. ■W

VÂND dormitor șl alte lucruri cas
nice 5.000 lei. Vizibil 942 și 3'5. Bul. 
Ferdinand 18. Etajul II dreapta. 22111 
STICLE goale 1 litru, noi și vechi, 
vinde din depozit Marcus, Orero 17.

22113 

STICLE goale cumpăr orice cantitate. 
Marcus, Col. Orero 17 22113

SMOCHING nou vând 3 000 Palade 
41 bis între orele 2—4 p. m. 22118 

PIANINE noul, prețuri excepționale, 
vând Antrepozitele ,,Obor’‘, Victoriei 
128- 21988
VÂND extrem de avantajos Pianină 
bună stare. Călinescu, Basarabiei 13.

22143

CASE DE BANI ca și nouă, vând chi
lipir: 4-000 lei. Mircea Vodă 63. 2804
CHRYSLER închis 72 stare nouă ga
rajul Leonida, Luterană. 2805
COVOARE ocazie rară vinde Bazarul 
„Bukara"; convingeți încercând, Vic
toriei 44 (Pasagiul Majestic) 2806

CHILIPIR vând sobe Salamandra Go
din, biiou stejar masiv. Vișinilor 27. 

2807

CITROEN ocazie, perfectă funcțiune, 
vând. Christescu, Gura Oborului 3.

2808

COVOARE persane și Smyrna» cel 
mai bine asortat, prețuri ce desfin 
concurența- Mazliach, Negru-Vodă 14 

_____________  2809 

CAUZA mutării vindem Bibliotecă, 
Divan Covor veritabil 3J4x4-A. Pas. 
Român Scera 8 etaj II.________2810

CAUZA plecării vând urgent mobilier 
bureau, hali, sofragerie, dormitor, 
bale oficiu, plante flori. Vișini 21 2811

CHILIPIR 500 metri țevi 3 toii 130 
metri. Tuburi hermetice 14 toii- Ziar 
32 Z. 2812

CHILIPIR vând HupmobU perfectă 
stare- Carol Davilla 113. 2813

VÂND vilă construcție nouă confort 
modern, str. Agricultori 111. Aleea 
Gilda, 2 minute tramvai, mașina 2.

21984

VÂND imobil construcție nouă Por
tar Etaj teracote parchet electrică 
camere de servitor băi instalate. Str- 
D-tor Capșa 17- 22104

VÂND convenabil casă 4 camere, 
dependințe, 800 m. p. libere vânzare- 
înlesniri plată. Plantelor 46. 22108
CHILIPIR IMOBIL colț, Bulevardul 
Carol București 2.250.000 lei venit 
300.000, adresați Flnkelșteln Iași. Că
pitan Păun 16. 31009

VÂND dormitor frumos, biurou mic, 
bibliotecă. Vizibil Duminica diminea
ța, celelalte zile după masă. Strada 
Vicfor Eniarue! 17. 2263

CENTRU 3 camere vestibul, hol, dei 
pendințe, confort modem închiriez, 
Olari 3. 2833
DE ÎNCHIRIAT 2 camere goale bale 
bucătărie, Victoriei 89. Costea.

22090WALZ cu planelchter pentru grâu ds 
ocazie cumpăr imediat. Grigorescu, 
str. Aquila 4 {rin 13 Septembrie.

2266
ÎNCHIRIEZ garsonieră elegantă, 2 
camere, hol, bae, eventual telefon șl 
bucătărie. Plata chiar lunar. Radu A- 
fumați 44. Tramvay 16, 17. 22093VÂND tejghele, rafturi, stelajuri, de 

brom nichelate, pentru bodegi și me. 
zeluri, răcitoare, mese și scaune. A- 
lexar.dret«SaJblneiVi 12. 2267

CAMERA mobilată, faianță, electri
citate, închiriez. Koch 7, Parcul Re
gina Maria. 22106

APARTAMENT frumos Etaj II plin 
soare, 4—5 camere tot verandă. Al
tul liber 2—3 camere antreuri, baie, 
confort, str. D-rul Sergiu 21- 21967

VÂND ocazie pianină, șifoniere, bi
bliotecă, covct. Aurel Vlaicu 85 fund 

2268

VÂND splendidă capă blană Paris, 
10 00 pardesiu și altele, telef- 357/57 
914-12. 2269 PROFESIONALE 

Un leu cuvântul
VÂND masă operație, lrigorifer, la- 
voir, pedală mesuță, noi 14.000 Verde 
81, Dr. Felii. 8270 ȘTEFAN NICULESCU Tapițer-Deco- 

rator, str. Viitor No. 21 bis. Rog ono
rata mea veche clientelă cum și onor 
public a mă încuraja cu stimatele 
d-lor comenzi. 22124

ÎNCHIRIERI 
Un leu cuvântul

APARTAMENTE compuse din 4 și 2 
camere, hol, baie instalată, bucătă
rie, camere servitori, apă caldă, calo
rifer, gaz, uscătorie electrică, confort 
ultra modern de închiriat în Bd. Eli- 
sabeta 97. 21874

BLANAR execută lucrări fine cu pre
țuri convenabile la domiciliul clien
tului și în Șelari 10 (Mișu). 22135

ÎMPRUMUTURI 
Un leu cuvântul

ÎNCHIRIAZĂ Banca Sevileanu două 
camere mezanină pentru birou sau 
comerț. Smârdan 13 vls-a-vis Banca 
Națională, chfria 60000. 22058

âO.OIX)—50.000X100 primim, plasăm 
bani retrași Bănci „TANASESOU, LI
CENȚIAT FINANCIAR“, Mussolini 34 

22003

PARTER etaj fiecare 4 camere hoi
turi băi dependințe etajul 111 2 ca
mere antreu bae bucătărie, confort, 
Aurel Vlaicu 35- 22091

AVANSAM bani pe recipisele „Mun
telui de Pietate“ și pe bijuterii sau te 
cumpărăm oferind cele mai bune pre
țuri. Șaraga, str. Nicolae Șelari 9 etaj 
(Ascensor). 21694

ÎNCHIRIEZ convenabil cameră fru
mos mobilată. Str. Ilarie Chendi (fos
tă Ursului) 30 bis. 22061

CAMERA elegant mobilată inclusiv 
încălzit, teracotă, electrică, acces 
bae, eventual pian, intrare separată.
Lucaci 88 A la Katz. 31000
SINGUR, curte mare, apartament, 
hali, 4 odăi, dependințe, confort mo
dern, 90.000. Vizibil 11—1 și 4-6. 
Viitor 66- 22110

APARTAMENT modern, casă nouă, 
etajul I patru camere, dependințe, 
special pentru profesioniști- Isvor 22, 
Citmigiu- 22117

APARTAMENT modem, etaj II plin 
soare, hali, 4—5 camere. Altul parter, 
liber, 2—3 camere, bae, confort, str. 
Dr. Sergiu 21- 22107

TANAR 82 ani, proovincial, caută ca
meră elegant mobilată, electrică, apă 
curentă, acces bae, aproape centru la 
doamnă bine, singură, oferte serioase 
la ziar. Arcuda 22120

DOMNII pictori găsesc o adminabilă 
sală amenajată special pentru expo
ziție, în pasajul English, Calea Vic
toriei 52. Se închiriază lunar foarte 
ieftin,_______________ 22129

PARTER 6 Camere, bae, confort, str. 
Generalul Budișteanu 22, 9—7. 22132

ÎNCHIRIEZ apartament frumos, 3 
camere, bae, cămară, bucătărie, spă
lătorie, pivniță, parchet, etc., 60.000, 
centru Dr. Pa3teur 4. Podul Elefterie.

22128

APARTAMENT nou, modem, situat 
lângă Piața Victoriei (Bulev. Basarab 
No. 29), compus din patru camere, 
bae, bucătărie, spălătorie, terase, etc. 
Prețul 70-000. A se adresa în curte. 
____________________________2213I 

CAUT 3 camere, antreu, confort, plă
tesc 5000 lunar sub „Sigur“. 22133

2 CAMERE mari, antreu, bucătărie, 
odae servitor,. magazie, confort, lu
mină, apă, teracotă. Cuza-Vodă 136. 

22116

APARTAMENTE 3 camere, holl, baie, 
dependințe, confort modern, calorifer, 
parchete; parter și etajul 1 în casă 
nouă de închiriat strada Eroului 4 
prin Sfântul Constantin (Cișmigiu).

22119

CASA parter 5 camere, antreu, ate
nanse, electrică, canal, apă, teracotă, 
singur în curte 600 m. p-, arbori fruc
tiferi, 65-000 anual. Deiea Veche 35, 
tramvai 2 și 7 la 50 metri. 22114

DOMN caută garsonieră mobilată, e- 
ventual cameră bine mobilată, par
chet, apă curentă, acces baie, sobă 
teracotă, preferabil calorifer, intrare 
separată, liniște, aproape centru. Nu
mai oferte serioase cu indicarea chi
riei Inclusiv lenjurile și încălzitul. 
Ziar sub Serios G. 22120

48 000 Holl, 2 camere frumoase, bae, 
dependințe. Costaforu 12. (Mecet).

22142

ÎNCHIRIEZ una cameră, bucătărie,
14.000 anual, una cameră 10.000 a- 
nual. Subsol curat. Cuza-Vodă 85- 

___________________ 22140 

CENTRU închiriez cameră mobilată, 
electricitate. Donici 9 (fost Lipcanului) 

2824

CAMERA bine mobilată, electricitate, 
bae.-Bucium 4, Foișor. 2825
CAMERE calorifer, băi, apă caldă 
permanent, telefon, serviciu. Portarul. 
67, Griviței 2826

CLUCER 44, mic antreu, cameră, bu
cătărie, pivniță, closet, electrică, te
racotă, 23.000, plătibil lunar. 2827

CERC cultural caută apartament cen
tru sală mare, două camere 60-70.000 
Oferte ziar 11 Z- 2823

CAUT birou centru singur ori tovă
rășie. Avocat. Oterfe ziar 40 Z- 2829

CĂLUȘEI 47 închiriez imobil parter 
singur curte, 4 camere, antreu, bae, 
bucătărie, cămară, spălătorie, odae 
servici- 2830

CAMERA mobilată elegantă, calorifer, 
electrică, bae. Călărașilor 41 etajul 2. 

____________ 2831
CAUT cameră mobilată mare sau 2 
mici, eftin pentru băeți. Magazinul 
Dimitriu, Episcopiei 1. 2832

COMERCIALE 
Un leu cuvântul

MAI IEFTIN ca ori unde. PREȚURI 
ABSOLUT FIXE începând dela ;
Lei 120.—Bluze albe pentru chelneri. 
Lai 120.-Halate p. oricare branșă-
Lei 180. Halate satin negru p. birouri 
Lei 489— Pantaloni vărgați (ini.
Lei 300- — Costume pentru lucrători. 
Lei 300.—Halate albe pentru medici.
Iei 180-—Combinezoane p-tru șoferi. 
Lei 60.—Pantalonași buni p- băeți.
Lei 125— Pantaloni pentru lucrători. 
Lei 350.—Costumașe pentru copii.
Lei 870—Uniforme școlare.
Lei 750.—Costume ștofă.
Lei 1450-Costume vărgata extrafine. 
Lei 864.—Pardesie Damă stofe sup. 
Lei 800—Pardesie pentru bărbați.
Lei 1100. Trentchcoats moderne fine. 
Se expediază și provincie plus speze 
ramburs. Adresați Fabrica ,»REZIS- 
TENȚA“, str. Bărăției 29, etaj- 

30.000

I BLANURI extratine cumpărații 
eftin. Depozitul de blănuri, str.l 
Mitropolitul Daniel, fostă Tudor 
Vladimirescu- 217351

MOBILE, fine, stil modern, prețuri 
reduse, găsiți la Fabrica Georgescu. 
Crivineni 18. Primește comenzi ga
rantând excuția- 22095
MAȘINI SCRIS ocazie, ireproșabile, 
cumpărați convenabil Segaller-Yod, 
Victoriei 44- 221.13

~ ASOCIATU 
Un leu cuvântul

CAUT' asociat cu capital circa 100.030 
pentru debit tutun. La ziar M 18- 

22139

PENSIUNI 
Un leu cuvântul

AVIZ. Se aduce ia cunoștința d-relor 
și <l-lor studenți cât și particularilor, 
că la Cantina Studențească din Str. 
Academiei 16. Etaj l, vls ă-vis de pa- 
s.cgiul Majestic. intrarea prin ^arg. se 
servește masa atât la prânz cât și 
scara compusă din 3 feluri de mân
care: 1) Supă sau ciori ă; 2) Mânca -’ 
sau Friptură de rit d gamis; 3; Pră
jituri. ca desert; 4 Șpriț la dejun 
Pâine albă la discreție. Local luxos, 
iar serviciul similar restaurantelor de 
cl l-a.

ABONAMENTE: 60 mese 1300 Iei; 
30 mese 650 lei; 20 mese 430 lei; 15 
mese 325 lei; 1 masă 25 lei- 22138

DIVERSE 
Un leu cuvântul

CUMPĂR CĂRȚI Literare, Juridice,
Artă. Bisericești, etc.. „Casa Ficu“. 
Filaret 57- 22126

CONVENABIL ține registrele micilor 
ccmercianți contabil autorizat. Soriți 
căsuța poștală 401. 22115

DANTURI aur stricate și obiecte aur 
cumpără Aurum. Moșilor 50. 21881
DE gândaci am «căpat căd ,-Zaia'*  
dela Drogueria Sf- Gheorghe am cum
părat, rog observați firmele albastre.

_____ _______ 22141

LECTIUNI - MEDITAJII 
Un leu cuvântul

PROFESOR pedagog Încercat medi
tează în familie curs primar, secun
dar. germana după metoda Berlitz cu 
onorar modest. La ziar „Pedagog“.

________ _ 27000 

MEDITEZ franceza, germana. Piano. 
50 ora. Viu la domiciliu. Ziar H 28

POLITECHNICIAN prepară serios 
curs primar, secundar. Adresați scris 
Secară, Blănari 24- 22008

CÂȘTIGAȚI sigur învățând Bridge re
pede și eftin după ultimele sisteme a- 
mcricane-engleze. Ziar sub Bridge.

21887

PROFESOARA diplomată străinătate, 
Franceză, Pian. Germană. Caut lec- 
țiuni. Profesoară la jurnal. 22143

CORESPONDENTE ~ 
Un leu cuvântul

FRIZERIE Helene, Regală 20 curte, 
lucrător special, coafat 30, tuns 20, 
manicura 20, ras 10- 22080

AVOCAT. Marți 20.
Răspunde ; Virginia Margus.
Carol 144 Câmpina. 
(Ochii negri).

29800

MICA- — Nestatornicie, capriciu sau 
plictiseală ? Altele erau iluziile fău
rite. Tăcerea precum și atitudinea de 
aici au fost suficiente să înțeleg. 
Nolly. ________________ 22125
DE gândaci am scăpat căci „Zara" 
dela Drogueria St. Gheorghe am cum
părat, rog observați firmele albastre. 
____________________________ 22141

CASATORII 
Un leu cuvântul

CASATORII serioase bogate, mijlocesc 
toată țara „Maria” str. General Ipă- 
tescu No. 19 prin Calea Moșilor, Bu
curești. 22059

VORNEHMER Herr der besten Gesell 
schäft, hier noch fremd, 48 Jahre alt 
sucht die Bekanntschaft einer jungen, 
Heben, distinginerten, vollschlanken 
Dame aus besten Kreisen, die mehr 
Gewicht legt auf verschwiegenen, 
tadelosen Charakter als auf materielle 
Voteile. Antwort erbeten unter „Dis. 
cretion“ an die Zeitung, 22122 
TANAR avocat, distins, dorește cu-1 
noștință, tânără simpatică, bune con
diții (mai târziu căsătorie). Adresați 
ziar Viorel- 23400

CAUT pentru domn titrat, 44 ani, si
tuație excelentă, persoane situație co
respunzătoare. D-na Vârnav la ziar- 
____________ 22143 
DORIȚI căsătorii serioase toată țara ?l 
Cereți gratis printr'o carte poștală 
CATALOGUL CASATORHLOR. Gene
ra! Flores cu 8, 22187

____  Vineri 16 Dctomnrle 103» __

Marele incendiu 
din calea Victoriei

mai multa magazii de vopsele mistu ie 
de loc. Pagubele întrec suma de 1 m.i.on tel

Eri dim. pe la ora 9 și juni., 
un puternic incendiu s’a decla
rat la imobilul din calea Victo
riei 186. Proprietarul imobilului 
dela stradă e d. Paul Smărăn- 
aescu. In fundul curții sc află 
mai multe magazii în care d-1 
Marcu Steuennan are un depo
zit de vopseie.

Cum a luat naștere focul 
lntr'una din magazii'e depo

zitului servitoarea Sofia Bora, 
de fel din comuna Galtiți (Cluj) 
prepara cafea la un „Primus” 

Dând prea mare presiune, 
primus-ul acesta a exploadat, 
rănind grav pe servitoare și in
cendiind întreaga magazie în 
care se aflau materiale inflama
bile.

cerându-se concursul pompie
rilor, la inc -adiu s'a dus postul 
Central de sub comanda d-Ior 
căpitani I’ppescu, Nicolescu și 
locotenent Popovici, precum și 
postul Cometa de sub comanda 
d-lui căpitan Trifu.

Până la sosirea pompierilor 
flăcările au luat proporții ră
bufnind prin acoperiș și întin-

Ședința consiliilor sectoarelor 
de verde și galben

Consiliul comunal ai sectorului 
IV Verde s'a întrunit eri la orele
9.30 sub președinția d-lui dr- I- 
Mărgescu. primarul sectorului- La 
ordinea zi.ei, discutarea proectu- 
lui de buget pe 1932-

D. M- BERCEANU a cerut să se 
constitim comisiunea prevăzută de 
ari 473 din legea pentru organi
zarea administrației locale, comi- 
siune care să procedeze la exami
narea proectulitl.

D-nii Dem- Radulescu șl dr. Măr 
gescu se declară de acord cu pro
punerea d-lui Berceanu.

Consiliul procedează apoî la al
cătuirea comisiunei din d-nilt Va- 
silescu Nottara, Algiu, Dem- Radu
lescu, Berceanu, Orleatiu șt Schae
fer- Ședința s’a ridicat la orele
10.30 comisiunea trecând apoi la 
examinarea bugetului.

S'a opinat pentru mai multe com
primări Ia capitolul personalului și 
în deosebi asupra aceior iuncțio- 
nari cari n’au stabilitate potrivit 
statutului funcționarilor -
LA SECTORUL GALBEN

La sectorul de galben, ședința a 
început la orele 430.

Reiuându-se discuția asupra al- 
cătuirei procesului verbal al ședin
ței dela 31 August, d- LASCAR CA-

întrunirea prunarilor 
din comuna Hulubești'Dâmbovifa

Duminică a avut loc în comuta 
Hulube^, județul Dâmbovița, o în
trunire publică, a cultivatorilor de 
prune din această regiune.

O mulțime de locuitori din comu
nele Hulubești, Ludești, Telești,

Scheiu, Butoiu, Valea Caselor și Va
lea Mare, $*au  adunat în curtea în
vățătorului I. Popescu-Țăranui, unde 
au sosit d-nJi Iancu Anastasescu 
președintele sindicatului prunarilor 
deputat, Iancu Bageru președintele 
sindicatului viticultorilor, dr. V. Pe- 
trescu fost primarul! orașului Târgo- 
viște mane viticultor și pomicultor, 
și pr. I. Mitrescu-Mănești Drunicul- 
tor.

D. Iancu Anastasescu deschizând 
întrunirea proclamă, președinte al a- 
dunării pe d. dr. V. Petrcscu.

D. dr. Petrescu mulțumește pentru 
cinstea ce 1 se face, și declară că a 
pornit la luptă contra intențiunei 

manifestată prin ante-proectus! pu

Cronica ludiciară
0 ispravă mai veche a Elenei Parascbivescn

Elena Paraschivescu, arestată 
îecent la cab. VI de instrucție, 
in afacerea escrocheriei cu asi
gurarea soțului ei defunct, a 
iost adusă eri în fața secției a 
4-a a tribunalului pentru o altă 
Ispravă a sa mai veche.

Procesul care urma să se ju
dece eri este privitor la o înșe
lăciune a Elenei Paraschivescu, 
care după ce a primit câteva

SOLOMON WEISMAN 
RAMANE ARESTAT

Camera de acuzare a respins 
opoziția bancrutarului fraudulos 
Solomon Weisman, arestat de 
șase luni la cab. II de instrucție.

PROCESUL UNUI IN
CENDIU

La Curtea cu jurați au conti
nuat șl eri desbaterile procesu
lui incendiului dela depozitul de 
galoși din str. Cauzași.

Apărarea și partea civilă au 
luat djn nou cuvântul în repll- 

zându-s® ia celelalte magazii» 
Prinia grijă a pompierilor a foat 
de a izola clădirile vecine, lu
ând totdeodată și măsuri pen» 
tru înăbușirea focului. Totuși, 
flăcările alimentate de materia» 
Iul inflamabil, au cuprins toate 
magaziile amenințând la un mo
ment dat să cuprindă și imobi
lul din față.

Văzându-se proporțiile focului 
d. căpitan Trifu — însoțit de o 
echipă de pompieri — au pă
truns cu măștile pe față în ma
gazii, unde au început să stro
pească materiile aprinse din in
terior.

După o muncă de peste două 
ore, pompierii au reușit să stin
gă focul. Au fost mistuite de 
flăcări acoperișurile și părțile 
din interiorul magaziilor.

Deasemeni mărfurile depozi
tate acolo au suferit grave ava
rii. Pagubele n’au putut fi încă 
evaluate. Se crede însă că trec 
de un milion lei.

Servitoarea care a fost răni
tă de explozia „Primus-ului” a 
fast transportată la spital.

TARG1 a declarat că la acea ședin
ță d-sa n’a fost prezent, șî a fost 
trecut ca prezent fn procesul ver
bal, prin abuz de putere-

D. A- BOLINTINEANU declară 
că a fost de bună credință când l-a 
trecut prezent pe d- Catargl, deoa-1 
rece vorbise cu d-sa înainte de șe
dință-

D. G- ASLAN nu e muițumit cn 
declarațiile d-lui Bolintlneanu. Con 
sîiiul trebue să constate faptul că 
ratificarea procesului verbal ai șe
dinței dela 31 August, când a fost 
trecut ca prezent d- Catargi, e nu
lă.

D. -GHEORGHIADE este de pă
rere că consiliul nu are dreptul de 
a face acest lucru care e de atribu
tul comitetului central de revizui
re.

O- GAR- ASLAN dă unele expH- 
cațiuni și combate părerea d-lul 
Gheorghiade, după care, punându- 
se la vot anularea procesului ver
bal cu pricina, consiliul votează 
în unanimitate pentru anulare- D, 
A. Bolintlneanu a părăsit ostentâr 
tiv sala de ședințe-

Consiliul a rezolvat apoi diverse 
lucrări curente, după care s'a ridi
cat ședința.

blicat. de a se crea monopol asupra 
țuicei, dintr’o convingere că apără o 
cauză dreaptă a locuitorilor dia re
giunile de munte.

Apoi dă cuvântul d-hd Iancu 
Anastasescu. D-sa examinează ante- 
proectui de lege și arată că el n’a- 
duce statului nici un serviciu, punând 
țuica sub monopol, în schimb dă o 
gravă lovitură locuitorilor dela mun
te cari n’au altă sursă de existență 
de cât fabricarea țuiccL

Când se vor crea alte surse de ve
nit din pomii lor, sătenii vor părăsi 
de bună voie fabricarea țuicei, dar 
până atunci ei nu pot renunța la li
bertatea și drepturile ce au avut, de 
sute de ani, și care le-au asigurat 
viața pe aceste meleaguri.

In urmă mai vorbesc d-nll: Iancu 
Bageru, Dragomirescu, pe. I. Mi- 
trescu-Mănești și apoi din nou d. dr. 
Petrescu. H

covoare de preț, dela doi comer- 
cianți, sub pretextul de a fi re
ținute acelea ce are să-1 placă, 
a refuzat restituirea covoarelor 
pe care le și înstrăinase, negând 
cu impertinență că ar fi primit 
vre-un covor.

Din lipsa martorilor dezbate
rile au fost amânate în continu
are la 27 Ianuarie.

că. după care desbaterile au fost 
amânate din nou în continuare 
pentru azi. când va lua din nou 
cuvântul d. procuror și când se 
vor desvolta duplicele. Astăzi e 
sigur că desbaterile vor fi în
cheiate întrucât și sezîunea ju
raților se încheie.

' Frețni aûonaM&or: 
720 pe timp de unau 
350 « „ w 6 lung 

t» .. •_3._ w *
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UN MISTERIOS ASASINAT
în bulevardul Schitu Măgureanu

Hoțiile Ina niari 
in mag.s.ra'ură

Cadavrul unui necunoscut găsit pe o scară. Arestările efectuate 
de autorități

Din nou o enigmă. Din nou un 
fapt lugubru și torturător care vine 
să se adauge la un lanț de alte 
întâmplări de câtva timp, parcă per
manentizate. Dincolo însă de-an o- 
bișnuit efect, pentru satisfacerea 
curiozităților noastre omenești, din 
co,o de senzaționalul pe care-1 a- 
duce de obicei un fapt divers, de 
data asta, cele ce vor urma mai 
'a vale nu rezolvă, — deocamdată 
cel puțin — nici una din nedume
ririle ridicate, nici una din ipote
zele stârnite.

într’o stradă s’a descoperit — în 
panica locatarilor — un cadavru în 
plină descompunere. Atâta tot. La 
asta se reduce pe scurt faptul care 
e legat însă de o sumedenie de a- 
mănunte mici și mari de mai multă 
sau de mai putină importantă, pe 
cari le vom istorisi aici.
SGOMOT IN PUTEREA 

N0PJEI
După miezul nopții, eri, în imobi

lul din bulevardul Schitu Măgurea. 
nu 55, proprietatea d-lui Jean Pa- 
naiot, care se află plecat de două luni 
din Capitală, o doamnă ing Alexan
drina Pataznoe, șef de birou la 
casa pensii or, care ocupă un aparta. 
ment în acelaș imobil a fost trezită 
din somn de un zgomot, care venea 
din ce in ce mai accentuat, dinspre 
scara de serviciu.

<4 deschis fereastra și a căutat 
distingă ce determină zgomotul, 
a observat pe scara podului pe 
necunoscut care trăgea după sine 
colet, care după eforturile pe care le poate fi vorba ___  _
făcea, părea să fie suficient de greu, apărut la prima impresiu-i---- -------- ----- ------------- - ----

D-na Pocaznoe speriată de tab’oul ne de un muncitor sau dej^’l fi îmbrăcat, în definitiv cu o lin
eare se ivise pe neașteptate în io/u/iUn soldat, fiindcă victima 
nopții, a început să țipe. Necunoscu-! a»ea părul mare, ca să fie 
tul de teamă să nu fie prins și speriat 'militar inferior iar COr- 
c’a fost descoperit a abandonat cole. ;PUI era prea îngrijit ca să

£—- - ți fie un muncitor.
Deasemenl autopsia a stabilit că 

asasinatul a lost săvârșit de vreo 
4—5 zile. S’au analizat în acelaș 
timp spârieturile de pe fața și spa
tele soldatului care s’a constatat 
că datează cam 
De aici bănuiala

cu paie și cu ziare îmbibate cu
sânge.
INTEROGAREA LOCA

TARILOR
Interogându-se locatarii d-na ing. 

Alexandrina Pocaznoe a de
clarat cele relatate de noi mai sus. 
Lumea cealaltă care locuește acolo 
n’a putut da nici un amănunt ma> 
de seamă.

Trecându-se la interogarea per
sonalului de serviciu un soldat or
donanță la d. maior Bădulescu, ce 
locuiește în același ’mobil a decla
rat că ne la ora b dim. când a eșiț 
în curte a observat că în gang se 
afla o grămadă de lucruri albe și 
crezând că sunt rufe căzute dJu

pod, s’a dus să le ridice.
In loc de rufe însă a dat peste 

cadavru. Am dat apoi — spune el 
— alarma trezind pe locatari.

Pus în fata cadavrului soldatul 
n‘a arătat nici o tresărire și n‘a 
mărturisit nici o emoție.

In urma spuselor d-lui maior Bă- 
duiescu că jurnalele în care a fost 
învelit cadavrul'și lada, îi aparțin 
și mai ales că ordonanța avea u- 
șoare sgârieturi pe fată acesta din 
urmă a fost arestată și trimis 
imediat la poliție. Totdeodată a 
mai fost arestat și factorul poștal 
Alexandru Tudor care a fost găsit 
la concubina sa care este servitoa
re in acel imobil.

Ce spune medicul legist
D. dr. Sava, medic legist după 
a examinat cadavrul a declarat 
victima a fost surprinsă în timpul 
somnului, și că între ea și crimi
nal să dat o luptă foarte ușoară 
care s a sfârșit repede.

ce 
că

Cadavrul a fost transportat la 
Institutul medico-legal unde a 
fost autopsiat în prezența d-lor 
prof. dr. Alina Mînovici și medic 
.egîst Vasiliu.

Procedându-se la desbrăcarea 
cadavrului s’a găsit că pe corp sub 
î idispersabili purta o pereche de 
chiloți fini de damă prinși la ca-

sä
Și .
un pete cu ace de siguranță.
un I Autopsia arată că nu

I cum a'

străin de această crimă și că poate 
să fie chiar autorul ei.

S‘a făcut imediat o percheziție 
în camera soldatului unde s‘a gă
sit o pereche de pantofi de casă pe 
cari se destingeau mai multe pete, 
fără se poată stabili pe loc daca 
erau sau nu de sânge.

Toată atenția autorităților s’a în
dreptat către acest fapt. Eforturile 
polițiștilor însă n’au putut obține 
Până acuma nimic precis, nimic te
meinic.

Totuși sunt nenumărate îndoell a. 
supta acestei acuzații. Oamenii for
ței publice nu pot, de pildă, să-și ex
plice mai întâi ce ar fi putut căuta vie 
tima in camera soldatului, dece să-l 
fi desbrăcat de hainele sale; dacă ’a 

1 ucis, unde sunt hainele atunci și dece

victimei, dar dânsul se află plecat 
de două luni,
CONFRUNTAREA CELOR 

ARESTAT!
La poliție, după interogatoriile in. 

dividuale s’a procedat la confrunta
rea celor arestați. Din această con
fruntare -iu s’a putut stabili decât că 
acum o săptămână ordonanța a avut 
o discuție violentă cu una din servi
toare cu care trăia în concubinaj. 
Motivul scandalului ar fi fost că ser
vitoarea voia să părăsească pe or. 
donanță.

După confruntare d. chestor I. 
Frânculescu a făcut mai multe des
cinderi operând chiar și mai multe 
arestări.

Cei arestați sunt prieteni cu ser
vitorii imobilului. Până aproape de 
miezul nopții s’a continuat cu inte
rogatoriul celor arestați lără a se 
putea dibui cele mai mici, amănunte 
precise.

După cum se vede crima este în
văluită in cel mai complect mister 
și nu va fi așa ușor ca să fie adusă 
la lumină.

Pe ziua de eri consiliul superior 
al magistraturii a hotărât urmă
toarele transferări și înaintări:

D. Buzea procuror de Curte de 
Apel din Iași a fost înaintat con
silier la aceeași Curte în locul d-lui 
Eugen Petit avansat la Casație; d. 
Barbu Tulea judecător de ocol la 
Stănilești Tecuci a fost numit ju
decător la Petroșani; d. Aurel lo- 
nescu de și judecător supranume- 
rar la tribunalul Bârlad a fost to
tuși lăsat pe loc, în urma recoman
dărilor făcute de membrii consi
liului; d. Lupan judecător la Târ
nava a fost avansat președinte la 
tribunalul Timișoara, în loc va
cant; d. Hart judecător la Marghița 
(Oradea) a fost transferat jude de 
ocol la Carei-Mari; d. Gheorghiu 
a fost confirmat pe loc președinte 
la Sălaj; d. Orleanu judecător cu 
gradai de consilier de Curte de la 
ocolul Cotești a fost permutat la 
tribunalul Râmnicul-Sărat în local 
d-sale a fost trecut la Cotești d. 
judecător Mistici; d. Dabîja a fost 
numit jude dt ocol la Oravița; d. 
Vintilă Cristescu judecător de șe
dință la tribunalul Ilfov a fost a- 
vansat procuror pe lângă Curtea 
de Apel din Iași în locul d-lui Bu
zea înaintat 
Curte.

Consiliul în 
mai ocupat și
magistralilor supranumerari.

consilier la aceeași

Mașinele cele mai moderne, 

Specialiștii cei mai buni, 

Mătasea cea mai fină

A. Zaharia

ședința de aseară s’a 
de plasarea tuturor

Noul regim al congregațiilor 
religioase in Spania

utilizează
englezesc

la fabricarea ciorapului 
de mătase naturală -,

NAKCA OePVJĂ

Spălat cât de mult, purtat cât 
des, ciorapul DARL1NG își păstrează 

supleja și finețea lui.

de

tul, fugind in stradă, de unde a reușit 
să dispară. Crezând că a avut de
sface cu un hoț obișnuit d-na Poraz- 
nne și.a reluat liniștită somnul în
trerupt.

...Șl ZGOMOT IN ZORII 
ZILEI

Dar zgomotul a reînceput. Nunta; 
că acuma era ceva mai puternic și 
denota o întâmplare gravă.

Prin curte, țipete de femei, vo
ciferări de bărbați și toată larma 
aceasta a îndemnat pe d-na ing.

tot deatât vreme, 
că soldatul n'ar Ii

gerie de o calitate proastă, cazonă Și 
care l’ar fi putut pune mai repede în 
cauză?

Medicul legist însă, după cum am 
arătat mai sus a indicat că victima ar 
fi fost strangulată in somn și că în 
acest caz se explică anumite lucruri, 
adică, în primul rând faptul că victi
ma era desbrăcată. După apetență ca 
davrtd fiind al unui om îngrijit nu 
avea ce căuta în camera soldatului 
spre a putea fi găzduit.

Ce este cu arestarea factorului poștal
Arătam mai sus că a fost arestat cu 

această ocazie și un factor postai 
____ i__ __ _ _ care trăia în concubinaj cu o femeie

Alexandrina Pocaznoe să coboare serviciu de acolo.
In curte. Poliția are și în această privință

Intr’nn gang, de lângă scara po- oarecari suspiciuni.

pe toate bănuielile și se vor opri la 
toate presupunerile.

O IPOTEZA SCABROASA
Vasăzicâ până acum două ipoteze, 

amândouă egal de problematice, deo
potrivă lipsite de concret. Dar și-a 
mai făcut loc una. O ipoteză scabroa 
să.

Faptul că victima a fost găsită îm
brăcată cu o pereche de chiloți de 
damă, sub indispensabilii de materie 
proastă a lăsat să se întrevadă posibi
litatea că am avea ce atace cu un 
homo-sexual, care să fi fost strangu
lat pela spate, de concubinul său, In 
cine știe ce acces de gelozie, pentru 
cine știe ce răzbunare pe care o do
rea împlinită, sau în vre-o rătăcire a 
simțurilor erotice.

A patra și una dintre cele din urmă 
supoziții ar fi că victima s’ar putea 
s$ fie chiar un vecin care prin dife. 
rite momeli a fost atras in cursă

______ _ ___ ___ _________ _____ __ ucis. Proprietarul imobilului poate 
a acestei afaceri, ele vor pune preț | c’ar fi putut da unele indicii asupra

MADRID, 14 (Rador). — După 
ce aseară a hotărât că în Stat nu 
există nici o biserică oficială, Ca
mera a votat azi cu 158 contra 58 
voturi articolul din Constituție re
lativ la regimul congregatiunilor 
religioase. Articolul prevede că or
dinele călugărești nu pot funcționa 
decât pe baza unei legi speciale- 
Statul. provinciile $1 comunele nu 
pot nici subvenționa, nici sprijini 
aceste ordine. Vor fi dizolvate or
dinele călugărești cari impun mem
brilor lor să dea ascultare altei au
torități decât Statului- Ordinele nu 
vor putea poseda altă avere decât 
aceea necesară subsistenței lor șl 
scopului urmărit In fiecare aq vor 
trebui să dea socoteală de adminis
trarea acestor bunuri unei comi- 
siuni speciale, funcționând la Mi
nisterul Justiției. Averile congre
gatiunilor vor putea fi naționaliza
te. Averile congregatiunilor dizol-

vate vor fi întrebuințate pentru 
scopuri de binefacere sau în folo
sul învățământului-

Ordinele călugărești nu vor pu
tea avea vreo activitate industria
lă sau comercială și nici în învăță
mânt-

D. Alcala Zamora si d. Maura 
au votat împotriva acestui articol. 
Atitudinea primului ministru era 
așteptată. D. Alcala Zamora în 
discursul ținut aseară, a declarat 
că orice s’ar întâmpla, rămâne 
partizanul unei soluții moderate, 
cu respectarea sentimentelor reli
gioase ale poporului.

De altiéi, soluția adoptată de 
Cameră, reprezintă un compromis 
între părerea extremiștilor, cari 
cereau expulzarea ordinelor călu
gărești si părerea moderaților, fa
vorabili legiferării regimului aces
tora.

Direcțiunea Restaurantului

MONTE-CARLO 
anunță că AZI redeschide 

RESTAURANTUL
TUNELUL PICCADILY

1 Str. Sărindar
SALA BIZANTINA 

(sub Cercul Militar)—cel mai fru
mos și elegant local familiar de 
îarni. BERE LUIHER ORCHES
TRA CLASICA JAZZ FĂNicĂ 

GÂNESCU
DISEURUL DOREL THEO

După ora 12 supeuri - DANS 
Prețuri extrem de modeste

Citiți astăzi înj

Numărul icsflT
— io ani de apariție — 
al excelentei reviste ilustrate

Poliția are și In această privință

Dacă acesta și-a sur-dtiluî se afla cadavrul, dupâ toate I 
aparențele, al unui tânăr, intrat în prins concubina * in tovă- 
putrefccție. rășia victimei? Sau poate

Cadavrul la o simplă aruncătură;c’a fost la mijloc o simplă 
de privire prezenta o formă res- cursă cu mobilul jafului? 
pingătoare. Și cu cât adânceai mal 
mult privirea te înflora.

Cu fața umflată și învinețită, cu 
ochii eșljl din orbite șl cu nările 
dilatate, cadavrul avea în jurul gâ
tului o curea subțire dela un har 
oașament de călărie.

Se vedea bine din fizionomia ca. 
davrulul că era sugrumat. îmbră
cat sumar, in cămașa și indispen
sabili, confecționate dintr’o pânză de 
calitate proastă îți făcea Impresia 
— pe care au împărtășit-o toți cel 
de față — că e vorba de un sol
dat sau muncitor. Șl ipotezele au 
început să-șl Iacă loc. Și întrebă
rile au pornit să se ridice nedume
rit. De ce să fi fost ucis? Căci la 
un muncitor sau la un soldat așa 
cum era acesta îmbrăcat n’ar fi 
avut nimeni ce fura.

Să fi fost o crimă din răzbunare? 
Sau de gelozie? Nelămurirea ră
mânea intactă. La toate întrebările 
nici un răspuns, la toate presupu
nerile nici o replică.

sosirea autorită
ților

Aimnțându-se circumscripția 34 
ide poliție la fața locului s’au dus 
d-nii comisar șef Șt. Atanasiu și 
comisarul Miliail Popescu.

După puțin timp au început să 
sosească pe rând d-nii: chestor I. 
Friinculescu, șeful siguranței Capi
talei, 1. Moțățeanu, chestorul sec
torului IV Verde; procuror Alevra 
jude instructor M. Manolescu, dr. 
Sava, medic legist și comisarii D. 
G. Vasiiescu, dela siguranța Capi
talei și Vasîliu dela circumscripția 
31. car; au pornit pe loc un înce
pui ue ancheta.

Politia de acuma trebuia, să-și fa
că datoria, și în timp ce toți exa
minau cadavrul, comisarul șef Ata
nasiu ° observat că pe scara podu
lui sunt urme vagi de sânge peste 
Cari se așezase praful.

Petele de sânge au fost o îndru
mare pentru polițiști și urmărite 
au !us pe reprezentanții autorită
ților până în fundul podului unde 
lângă două lăzi suprapuse se afla 
pe o rortiune destul de mare sânge 
închegat

Deschizându-se lada pedeasu- 
pra s’a văzut că aceasta era pliră

jrășia victimei? Sau poate
n’a fnct la mîilnn n cîmnlă

!

Servitoarea și ea ares
tată ca și concubinul ei, 
de altfel n’au dat nici o 
lămurire.
Anchetatorii n’au renun

țat complect la gândul că 
poate vinovății faptului 
ar fi factorul și concubi
na lui.

Natural că nu se poate trage de 
aci o concluzie de acuzațiune catego
rică, hotărîtă, care să determine au
toritățile să stăruie, însă cert e că în 
interesul unei cât mai totale luminări

Un viguros nuclen comunist 
descoperit In Capitala
Arestarea a doi a vocali

Organele poliției Capitalei 
descoperit eri dimineață, un 
ternic nuclc-; comunist în str. 
Neculai din cartierul Tei, sub 
ma „Ajutorul muncitoresc 
mân”.

Poliția, încă de acum câteva 
zile primise un denunț prin care 1 
se semnala existența acestei or- 
ganizațiuni, indicându-i-se 
odată și adresa exactă.

au 
pu- 
Sf. 
fir- 
ro-

tot-

un senzațional proces 
în lumea medicala

76 de mame îndoliate. Procesul din orașul LueuecK
■s.,

LÜBECK, 12. - Eri a început 
la Lübeck procesul împotriva ce
lor trei medici, Franz Deycke, 
Ernst Altstaedt, prof. Alax Klatz 
și a soréi de caritate Anna 
Schütz amestecați în cunoscutul 
proces ce li s’a intentat.

Sute de oameni așteaptă în 
fața clădirii în care, timp de pa
tru săptămâni, cele mai mari 
somități medicale vor avea să se 
pronunțe asupra importanței și 
eicacității vaccinului Calmette în 
contra tuberculozei și asupra 
vinei pe care o poartă cei 
medici în moartea celor 76 
copii, vaccinați cu sus zisul

Chestiunea în discuție e, 
că acuzații sunt vinovați de
glijență, sau dacă o modificare 
survenită spontan în preparatul 
Calmette a prilejuit o desvoltare 
neprevăzută a unor bacili de tu
berculoză virulențt Afară de cei 
76 copii cari au murit, mai sunt 
168 de copii în stare gravă. Nouă 
SDre-zece experți vor discuta a- 
ceastă chestiune, care a făcut a- 
tâta vâlvă în presa mondială.

In sala sportivă a orașului Lü
beck, care. s’a transformat în -

trei 
de 

ser. 
da- 
ne-

Lei 340.000 
s’au plătit până în prezent cititorilor și abonați- 
lor noștri.

Strângeți in fiecare zi cuponul din pag. Il-a și 
după 40 apărute trimeteți la ad-ția ziarului nos
tru aceste cupoane și aveți șansa să câștigați 

2U.0U0 LEI

tr’un fel de Parlament cu jude-1 reacție generală, dar nu produo 
cători, avocați, grefieri și mai I nici un fenomen de boală, ci nu 
ales cu priveliștea îngrozitoare 
a părinților copiilor morțl. Prin- 
trei ei, multe mame tinere. Toa
te femeile sunt îmbrăcate in 
doliu.

începerea procesului
La ora 10 fără un sfert își 

face apariția curtea, care este 
prezidată de d. dr. Wiebel. Dez- * 
baterile încep prin cetirea unei | 
liste lungi care cuprinde numele' 
acuzaților și ale apărătorilor.! 
Urmează apoi apelul martorilor, j 
în majoritate funcționari și 
legi ai acuzaților. Treizeci 
moașe și surori de caritate 
fi audiate ca martori.

Apărarea este reprezentata 
prin dr. Aisberg, un mare avocat 
din Berlin. Un alt mare juris
consult berlinez dr. Frey (asis
tat de av. Wittern, Cantor, 
Thale) va reprezenta pe părin
ții copiilor bolnavi încă în viață.

Primul este ascultat medicul 
acuzat Ernst Alstaedt. In fața că -m'octombrie 1929,'a referat.... 
sa numeroase tratate și hârtii. diCiliUi șef asupra rezultatelor pozi. 
Acuzatul vorbește după o scurtă ^ve afe procedeului Calmette, făr’î să 
introducere de serul Calmette,1 

spunând că el se bazează pe re
zultatele la care a ajuns cele
brul cercetător al tuberculozei, 
Behrens.

Culturile Calmette sunt bacili

mai materii de protecție în cor
pul oinenesec.

Avertismentul minister» 
lui de Sănătate

co
de 

vor

Dr. Aîtstaedt arată în ce fel s’a fă- 
' cui propaganda pentru procedeul 
Calmette, declarând că profesorul 
Deycke, șeful spitalului din Luebeck, 
a făcut în Mai 1927 ministerului să. 

I nătății declarația că succesul prepa- 
1 râtului Calmette nu este încă sigur și 
j că de aceia nu e bine de a introduce 
I acest preparat în Germania, încă în 
acelaș an, ministerul sănătății al Rei. 
chului luase hotărîrea de a nu se în. 
trebuința caturile Calmete, până 
când cercetările nu vor dovedi efica
citatea acestei metode.

In anul 1929, ministrul francez 
Loucheur a trimis o circulară la toa- 
te prefecturile din Franța, prin care 
le cere să răspândească cât mai mult 
preparatul Calmette,

In continuare dr. Altstaedt arată 
me-

O DESCINDERE CU SUC
CES

Eri dimineață o echipă de ser
genți, în frunte cu d-nii Călătore- 
scu, chestorul sectorului I și comi
sarul șef Cojocaru, procedând la o 
descindere în suszisa casă, au sur
prins într'o consfătuire 22 de mun
citori, în majoritatea lor basara
bii împreună cu avocații P- Groz- 
dea și Stelian Mătzulescu, condu
cătorii efectivi ai nucleului.

Cei aflați acolo, au fost imediat 
arestați și înaintați prefecturii de 
poliție unde au început cercetările-

PERCHEZIȚIONAREA 
SEDIULUI

A urmat apoi, perchezițipnarea 
sediului unde s’au găsit numeroase 
broșuri și manifeste incendiare a- 
poi câteva mii de exemplare din- 
tr un ziar intitulat „Tineretul mun
citoresc” cum și un număr impor
tant de afișe prin care muncitorii 
erau îndemnați să propage cât mai 
muit comunismul-

Tot in timpul perchezi
ției s’a dat peste un regis
tru în care erau trecuți 
toți membri acestei arga- 
nizațiuni. Aceștia urmea
ză să fie rând pe rând a- 
restați.

Organele anchetatoare 
au făcut deocamdată nu
mai pentru cei arestați 
până acum actele prin 
care se înaintează par
chetului.

uite de a aminti și motivele ce ple
dau împotriva acestui preparat. Dr, 
A’tstaedt a omis să ceară însă refu
zarea acestui preparat, „Nu trebuita 
să ne legăm de hotărîrile ministerului 
sănătății”, a declarat dânsul. „Nu

de tuberculoză luați dela anima-> mă simțeam obligat cu aceasta, pen
is și cari prin cultura continua- trucă puteam să mă sprijin pe păreri- 
tă timp de treisprezece ani au le unor cunoscuți savanți, precum și 
devenit nepericuloase.. Este a.de- pe avizul prof. Klotz”, 
’•ărat că ele mai provoacă o*  Desbaterille vor continua mâine.

Antinevralgic 
Dr. NAHU MUSCEL
Singurul remediu contra GRIPEI, 

MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc. Se 
vinde numai in cutii originale con
ținând 2 buline și cu semnătura doc
torului.

Aniversarea. 
N. s. negelul, 

a tncorenartl 
Regelui ferdinand 
— Ultimele reportagii lo- 
tograiice din lumea IA*  
treaga—Numeroase nuvele 
și reportagii.
32 pagini în culori

CORPUL 
portăreilor trib. ILFOV 

Publicațiune No, 88.416 
No. 88416 din 13 Octombrie 1931 
In baza adresei cu No. 63602/931 a 

Jude Ocol. I București, se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 29 Octombrie 1931 dela ora 12 din 
zi înainte se va vinde cu licitație pu
blică la localitate Parcul Delavrancea 
Aleea B. No. 7 București, averea mo
bilă urmărită a debit, ing. G. Mihăl- 
cescu, compusă din: un biurou de 
ștejar și altele nume specificate în 
procesul verbal de urmărire spre des
păgubirea credit. S. A. R. „Aradul”.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil.
Secreta, V. Carabela

Dos. No. 19927/931.

a

CORPUL 
PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 

Publicațiune No. 88.422 
din 13 Octombrie 1931

In baza adresei cu No. 63601/931
Jude Ocol I București se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de 29 
Octombris 1931 dela ora 12 din zi 
înainte se va vinde la licitație publi
că la localitate strada General An- 
ghelescu No. 143 București, averea 
mobilă urmărită a debitorilor Silvia 
și Silviu Bulgăreanu coumpusă din; 
una garnitură mobilă club tapisată 
cu piele și altele anume specificate în 
procesul verbal de urmărire spre des
păgubirea creditoarei S. A. R. „Ara
ci >11’.

Șef Portărel, indescifrabil
Secretar, V. Carabelu 

Dos. No. 19.161 din 1931.

tlesch fierea seslunfi
s. s noo

Azi se deschide sesiunea Sf. Si
nod, cu ordinea de zi următoare:

7) învățământul teologic.
2) Alegerea delegaților care vor 

reprezenta biserica română la Sino
dul ecumenic din anul 1932.

3) Diverse rezolviri de luucrări cu
rente.

Suntem informați că se va discuta 
și chestiunea broșurei Epsicopului 
Visarion, întrucât, după apariția bro 
surei. Episcopul Visarion a publicat 
o scrisoare. Se crede că aacerea va 
fi clasată.

Declarațiile făcute corespondenților presei americane
PARIS, 14 (Rador), — Primul 

ministru Laval a luat parte azi la 
dejunul organizat de asociațiunea co. 
respondenților presei anglo-ameri- 
cane.

In discursul ținut la acest dejun, d. 
Laval s’a ocupat de călătoria sa in 
State'e Unite,

La Washington nu va fi o confe
rință, a declarat d. Laval- Nu vom 
redacta nici un tratat- Ne vom ex
plica însă cu sinceritate și printr un 
schimb direct de vederi, toate pro
blemele importante ridicate de si
tuația mondială actuală. Privind lu
crurile cu optimism îmi îngădui să 
spun că gravitatea evenimentelor

nu ne va înpiedica să prevedem so 
luțiile indispensabile.

„Și acum, vă fac o rugăminte: 
ferițivă de a da știri senzaționale 
și primejdioase- Veți primi regulat, 
în timpul vizitei mele la Washing
ton informațiuni exacte, cari vă 
vor îngădui să satisfaceți curiozita
tea îndreptățită a opiniilor publice 
In labirintul dificultăților actuale, 
nu vreau să am altă călăuză decât 
vechea virtute franceză, — bunul 
simt-

„Pentru ziarele pe cari le repre- 
zentați, iată primul meu comuni
cat, înainte de plecare“.

CASSA AUTONOMA A MONOPO
LURILOR REGATULUI ROMÂNIEI. 
Direcțiunea Comercială. — Seroictul

Cumpărărilor
Na 123647 din 14 Oct 1931 .

Publicațiune
Se aduce la cunoștința generală că. 

în ziua de 16 Noembrie 1931, ora 11«.' 
se va ține la Direcțiunea generală' u.j 
A. M., calea Victoriei 152, 0 licitațttf 
publică pentru procurarea:

Una moară de,„sare și
Una mașină de extracție, 

ce vor fi instalate la Salina Slănfa 
(Prahova).

Licitația se ține în conformitate CU 
art. 88—110, din Legea Contabilităței 
Publice, cu regulamentul O. 0. L. fl 
cu normele publicate în iionitorul 
Oficial No. 127/931.

Ofertanții vor depune la licitație, 
pe lângă ofertă, și o garanție de 5 la, 
sută din valoarea furmturei.

Informațiuni suplimentare, caiete 
de sarcini, etc., se pot lua în orice zi 
de lucru dela Serviciul pumpărăturî. 
lor C. A. M., calea Victoriei*  152.

Puhlicapune de licitație
No. IV. 35745/931
La 22 Sept. 1931.

PENTRU DAREA IN ARENDA A 
UZINEI DE LAPTE A MUNICI

PIULUI TIMIȘOARA '
Primăria municipiului Timlșoan 

ca proprietară a uzinei de lapte 
publică licitație pentru darea în 
rendă a acestei uzinl.

a) Obiectul licitației este afen> 
darea uzinei de lapte a municipiu? 
lui Timișoara pe o durată de I . 
(cinci) ani.

b) Caietul de sarcini, în care sunt 
luate toate condlțiunile de arenda
rea lăptăriei împreună cu planurile 
și inventarul lăptăriei se poate ve
dea în biroul lăptăriei corn. Timi
șoara calea Recașului și la serv, 
economic al primăriei Et. I ușa 41, 
zilnic intre orele oficiale dela 11 ft. 
m. până la ora 13 p. m.

c) Nu poate lua parte la concu
rență persoanele în stare de fali
ment și intermediarii de orice ca
tegorie ar fi. Concurenții vor fi da-| 
tori a face dovada capacității lor 
iinanclare și a cunoștinței tehnice 
șl comerciale pentru buna condu-i 
cere a lăptăriei. J

Ofertele trebuie să fie scrise des
lușit, purtând timbre legale, aduse 
gata, închise in plic și sigilate cu 
ceară, iar pe plic să fie scris nu
mele concurentului. |

Odată cu oferta, concurentul 
depune șl garanția de & la sută 
după arenda oferită, in numerar 
sau efecte de stat sau garantate de 
Stat la valoarea nominală, sau 
printr’un cec al Băncii Naționale a 
României.

Nu va fi luată în considerare o- 
ferta, dacă nu este însoțită de ga
ranția legală. i

d) Licitația se va ține înaintea'
comisiunei de licitație a municipiu-' 
lui Timișoara. <j

e) Locul licitației este la primă
ria municipiului Tiimișoara biroul 
licitațiilor (Etaj I ușa 39) la 12 
Noembrie 1931 ora 10 a. m.

Licitația se va ține în conformi
tate cu dispozițlunile legei asupra 
contabilității publice.

Arenda oferită nu poate fi mai 
mică de 1.000.000 lei anual. . .

Timișoara, la 16/IX/1931.
PRIMARI A MUNICIPIULUI 

j TIMIȘOARA
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PARTIDUL LIBERAL 
Întreprinde o dublă acțiune 

Campania de întruniri în țară și călătoria Hui Duca în străinătate
Liberalii și Caloriile 

agrico.e în desbaterile Reichstagului

gl dimineață a avut loc la io
ta d-lui dr- C. Angelescu, șe- 
i comitetului de direcție al par 
ui liberal.

li D- L G. Duca a făcut o expune
re asupra situației politice și a re
zultatului anchetei politice între
prinsă de d-sa în Ardeal și Basa- 
fabia-
l După d. Duca au luat cuvântul 
'd-nii Xeni, Leonte Moldovanu, N. 
D. Cldrculescu, Dan, Negură, Eit. 
Antonescu, după cari d. Duca a fă
cut o recapitulare a discuțiilor.

Toți cei cari au luat cuvântul 
Nb insistat asupra necesității tn 
'care se află partidul liberal de a 

desolidariza, printro energică 
acțiune de opoziție, de actuala 
guvernare.

SITUAȚIA DIN ȚARA
D- Duca a constatat că atât din 

'discuția ce a avut loc cât și din ra- 
țpoartele primite dela șefii de orga
nizații din toate provinciile rezultă 
că în păturile largi ale populației 
domnește o stare de spirit care tre- 
bue considerată cu toată atențiu
nea de către conducători^ acestei 
țari.

„■ Partidul liberal — a spus d- Du- 
\Ca — are datoria de a urma șl de 
uata aceasta comandamentele tra
diției lui. care-i Impun să se identi
fice cu aspiratiunile masselor po
pulare.

Criza ecosomică cu suferințele pe 
Ele provoacă au creiat, în ara- 

9 aspirațiuni legitime, acea 
do spirit care s’a manifestat 

fpe alocuri în mod îngrijorător io 
uKimefe alegeri-

Pe de altă parte d. Duca 
a arătat că în străinătate 
persistă încă unele nelă
muriri cu privire la situa
ția din țara noastră. A- 
ceasta poate constitui is- 
porul unor grave inconve
niente tocmai în momen
tul când se așteaptă dela 
P largă cooperare inter
națională, înlăturarea cri 
»ei economice.
[ce va face partidul

LIBERAL
D. Duca a conchis că față de 

'aceste dificultăți partidul liberal 
trebue să reacționeze cu toată tă- 
■ria șl anume:

In țară printr’o viguroa
să campanie de întruniri 
care să sporească priza 
partidului liberal asupra 
opiniei public .*

In aceste întruniri partidul libe
ral va combate actualul guvern șl 
va prezenta soluțiile pregătite pen 
tru înlăturarea crizei economice, 
ta special în ce privește valorifica
rea cerealelor și datoriilor agrico
la

In streinătate printr'o susținută 
acțiune de informare-

In acest scop călătoria pe care o 
va Întreprinde d. Duca in streină 
tate va avea un dublu obiectiv

a) de a risipi nedumeri
rile ce domnesc în cercu
rile politice și financiare 
streine în privința unor 
situații din România și b) 
de a cerceta daca cercu-

D. I. G. DUCA

rile financiare din strei
nătate păstrează față de 
partidul liberal dispozi
țiile favorabile din trecut 
în ce privește respecta
rea angajamentelor fi
nanciare ale țării.

In fine d. Duca a anun
țat că In audiența pe care 
o are astăzi la Sinaia va 
informa pe Suveran asu
pra acțlunei la care por
nește partidul liberal.

COMUNICATUL
După ședința comitetului de di

recție s’a dat presei următorul 
comunicat:

Astăzi dimineață a avut loc la 
d. Dr. C. Angelescu a doua consfă
tuire a partidului national-liberal la 
care au participat foștii președinți 
ai Corpurilor legiuitoare, foștii mi
niștri, președinții de organizatiunî 
și parlamentarii aflători în Capi
tală-

D Duca a făcut un larg expozeu 
asupra situațiunei politice și după 
discutiunile urmate, la care au parii 
ticipat mai multi fruntași ai parti
dului, s*a  decis în unanimitate ca 
partidul să înceapă o acțiune hotâ- 
rîtă corespunzătoare simțământului 
public și nemulțumirilor obștești.

„Până la întoacerea d-lui Duca 
din străinătate se vor ține în toate 
județele întruniri care se vor orga
niza potrivit conditiunilor din fie
care județ”«

D. 1- G. Duca pleacă In strelnă- 
tate Sâmbătă-

Șeful partidului liberal se va în
toarce în țară in preajma zilei de 5 
Noembrie pentru când cercurile li
berale cred că se vor produce fap
te mari de natură a clarifica situa
ția politicei interne-

In jurul ședințelor consiliului 
superior al magistraturii

Nemulțumirile magîstraților țață de ministrul justiției
Aseară consiliul superior al 

magistraturei și-a încheiat lucră
rile, prezidat fiind de d. Const. Ha- 
mangiu ministrul Justiției.

Dela consiliu nu a lipsit nici un 
membru —numărul lor fiind de 19.

liitr’o atmosferă foarte încăr
cată, unii din membrii consiliului 
și în special primii prezidenți ai 
Curților de Apel din Ardeal, la 
care s’au raliat ș< 'mii din vechiul 
regat cum, de p. ., d. Anastasia 
primul-prezident ai Curții de Apel 
din Constanța au protestat față 
de d. Hamangiu, președintele 
Consiliului Superior al Magistra
turii, care nu le-a lăsat libertatea 
discuțiilor spre a susține pe cei 
recomandați de ei — ca fiind cei 
mai în măsură să-l cunoască pe 
cei cu cari au lucrat atâția și atâ
ția ani de zile.

Cu toții și-au manifestat mâh-

„Viitorul” de aseară publică 
un articol de fond în care se cere 
guvernului urgenta rezolvare a 
problemei agricole.

Este o atitud'ne în care parti- 
dul liberal va stărui. Odată cu 
deschiderea Parlamentului libe
ralii vor cere insistent conversi
unea datoriilor agricole.

Suveranul 
s’a reîntors la sinaia

SINAIA, 14. — La ora 9.10 seara 
au sosit în ’ocalitals venind dela Pe- 
riș M. S. Regele Caxol, Voevodul 
Mihai, principii de Hohenzolern, 
d-nii col, Stoicescu Și Grigorescu.

Pe peronul gătii se aflau d. col. 
Bădescu și toate autoritățile civile.

Suveranul la Balele
CONSTANȚA 13. — La Bazar 

gic și Balcic se fac mari pregă
ti ,iri în vederea sosirei, în ziua 
de 28 Oct., a Suveranului. Dela 
Bazargic, Regele își va continua 
drumul la Balcic, cu automobi
lul, unde va fi oaspete Reginei 
Maria, care în ziua de 29 Octom 
brie își serbează ziua nașterei.

Șefia național-țărănîstă
Ziarele de aseară se ocupă din 

nou de problema șefiei partidului 
național-țărănesc-

Unele dezmint vă această proble
mă ar ii fost rezolvată, altele pre
tind că președinția național-țără- 
nistă nici măcar n’a fost oferită 
cuiva până acum, demersurile pe 
lângă d. Maniu fiind în continuare.

CREDEM A §TI CA IN ACEST 
MOMENT PROBLEMA ȘEFIEI 
PARTIDULUI NAȚIONAL-ȚARA- 
NESC ESTE DEFINITIV TRAN
ȘATA.

MOMENTUL IN CARE SOLU
ȚIA DATA ACESTEI t’ROBLEME 
VA DEVENI PUBLICA, VA CO
INCIDE CU CONGRESUL GENE
RAL AL PARTIDULUI, CARE, IN 
NICI UN CAZ, NU VA SUFERI A- 
MANARE.

Discursurile d-lor Breitscheid si Frik
BERLIN, 14 (Rador). - Azi la 

ora 12, Reichstagul a început discu
ția generală asupra declarației pro
gram a guvernului.

Cel dintâi a hiat cuvântul deputa
tul Breitscheid, in numele partidului 
social-democrat. D. Breitscheid a a- 
tătat că grupul parlamentar sooial- 
democrat va sprijini guvernul și va 
vota împotriva moțiunilor de neîn
credere în cancelarul Bruening, nu 
fiindcă ar putea presupune că acest 
guvern va face o politică in concor
danță cu programul socialist, dar pen 
tru că in împrejurările actuale, inte
resul covârșitor al democrației cete 
menținerea formei de stat actuale. 
Cum guvernul Bruening a declarat că 
va apăra republica și instituțiunile ei 
împotriva atacurilor forțelor fasciste, 
social.democrații nu îi pot refuza 
sprijinul.

D. Breitscheid a arătat apoi con- 
tradicțiunile grotești din mișcarea 
naționaliștilor socialiști- Până acum 
un an, bitleriștii pretindeau că luptă 
contra capitalismului, pentru rea
lizarea unui regim socialist în ca
drele vieții mondiale- Astăzi, hit- 
leriștii sunt uniți cu capitaliștii îm
potriva revendicărilor cele mai ele 
mentare ale muncitorilor germani-

Deputatul socialist a examinat a- 
poi atitudinea comuniștilor, arătând 
că politica acestora este fatală 
Germaniei, Simplele agitații nu pot 
scuza atitudinea haotică a partidu
lui comunist-

In încheiere, d-l Breit
scheid a declarat că atitu
dinea adoptată de social- 
democrați nu înseamnă 
exprimarea încredere! în 
guvernul Bruening, ci tre
buie interpretată ca o ma
nifestare a neîncredere i 
in ce ar putea să se în
tâmple după răsturnarea 
guvernului Bruening.

D-rul Prick, fostul ministru de in
terne al Turingiei, a luat cuvântul în 
numele partidului naționalist socialist 
In momentul când deputatul Frick s’a 
îndreptat spre tribună, și-au făcut a- 
pariția în tribună toți deputății din 
partidele de dreapta, care sunt retra-

se din Reichstag. Frick a fost primit 
de aceștia cu salutul hitlerist și cu 
nesfârșite ovațiuni.

Oratorul a făcut o scurtă declarație 
arătând că opoziția de dreapta, se 
menține în hotărirea de a combate 
guvernul și de a cere suspendarea de
cretelor de măsuri extraordinare. 
Partidele de dreapta, așa cum au ho-

tărît în conferința din Harzurg, cer 
imediata dizolvare a Reichstagului și 
noul alegeri, în care poporul să fie 
chemat să exprime aprobarea sau 
dezaprobarea sa pentru măsurile ex
cepționale. Aceste alegeri ar trebui 
să albe loc la 8 Noembrie, adică în 
ziua când, acum 13 ani, s’a proclamat 
republica în Germania.

Oratorul a încheiat, respin
gând acuzațiunile că partidul 
național-socialist ar fi partiza
nul inflației monetare.

Ședința continuă.

Bitleriștii și înarmările 
Germaniei

BERLIN 14 (Rador) — In con 
tinuarea discursului său în Rei-

chstag, deputatul Frick, în nu
mele naționaliștilor socialiști, a 
declarat că în politica externă, 
partidul său deși consideră poli
tica franceză ca însemnând o 
primejdie europeană, este totuși 
gata să ajungă ia o înțelegere și 
cu Franța, dacă se poate găsi o 
bază care să asigure poporului 
german dreptul de a se înarma 
pentru apărarea sa și putința 
de a avea un teritoriu, cores - 
punzător expansiunii germane.

A luat apoi cuvântul deputatul 
comunist Reinele, care a făcut gu
vernului o declarație formală de 
războiu, din cauza măsurilor dic
tatoriale cu care conduce țara. 
Oratorul a făcut o critică aspră 
social-democrației, care ar fi pac
tizat cu capitalismul și a încheiat 
declarând că învingătorii zilei de 
mâine vor fi comuniștii.

Un reprezentant al partidului 
național german, care a urmat la 
tribună, a declarat deasemenea că 
partidul său va combate guvernul.

Deputatul Joss, reprezentantul 
partidului Centrului a ținut un 
mare discurs in care a luat atitu- 
dtne împotriva extremiștilor de 
dreapta, prezentăndu-i ca o pri
mejdie națională. Făcând aluzie 
la oamenii cari nu sunt în stare să 
realizeze o acțiune, ci numai să 
agite prin vorbe demagogice, a în
fierat propaganda dreptei și a ze
flemiști conferința din tiarzburg, 
unde d. Hugenberg reprezenta ca
pitalul, iar contele Reventlov so
cialismul naționalist.

D-l Dietrich ministrul Finanțelor 
a vorbit în special despre situația 
financiară a Reichului. Ministrul a 
polemizat cu declarațiile făcute la 
Harzburg de d-rul Schacht, fostul 
guvernator al Băncii Reichului, ca
re afirmase că guvernul actual a 
sporit impozitele cu o cifră de cinci 
miliarde mărci. Informația este ine
xactă fiindcă tot sporul dela Apri
lie 1930 Până în prezent este in 
teorie de 1.750 milioane mărci, dar 
in practică realizările au iost infe
rioare.

Ministrul Finanțelor a respins a- 
cuzația că Statul ar fi venit in aju
torul unor persoane aflate în dificul -

că

La Recița se va declara 
din nou greva generală

condiții, care nu sunt câtuși de pu
țin legale, reeșind tendința de a 
se provoca greva cu orice preț.

Față de nouile condiții 
d. inspector Botez s’a vă
zut forțat să renunțe la 
orice tentative de împă
care.

Mâine dimineață va a- 
vea loc o ultimă întreve
dere.

Greva însă pare inevi
tabilă.

Autoritățile din Timi
șoara au luat măsuri de 
ordine.

' RECITA 14. — Astăseară orele 
11. lungile tratative între reprezen
tanții guvernului și delegații lu- 
trătorilor au luat sfârșit. 

, Lucrătorii adunați la căminul 
muncitoresc au pus condiția ca gu
vernul să dispue reprimirea a 14 
lucrători dela atelierul de modelaj 
Șl menținerea celor 500 minieri 
Sari urmau să fie concediați. 
! Direcția în urma insîstenjflor de
puse de d. Inspector Botez, a re
primit pe cei 14 inși, deasemenea 
,a acceptat menținerea in lucru a 
'celor 500.
V Lucrătorii au Impus însă noul

Pentru consolidarea 
băncilor jșLcreditului 
in lurul proectului de lege pentru co

merțul
> Publicăm, in altă parte a ziaru
lui un rezumat după anteproectul 
de lege pentru organizarea și re
glementarea comerțului bancar.

Spiritul ce se răsfrânge din 
acest proect, constă în grija auto
rului, in speță a ministrului de 
finanțe, ca pe deoparte să facă să 
dispară desmățul bancar apărut 
odată cu inflația, iar pe de alta să 
redea încrederea publicului in 
bănci, încredere ce a dispărut din 
cauza lipsei unei legi care să sta
tornicească modalitățile și condi
țiile. in cari se pot înființa și func
ționa întreprinderi financiare.

In atingerea acestui scop, în 
afară de minimul de capital impus 
și în afara de avantagtic de im
pozite acordate fuziunilor ce tre-

Bancar
bue să se facă din cauza acestui 
minim de capital, proectul pre
vede și înființarea de rezerve par
te depuse la Banca Națională, în 
numerar, parte în titluri, cari să 
dea băncilor putința de a face 
față pierderilor eventuale și re
tragerilor de depuneri.
in afară de aceasta drepturile ce 

se dă Consiliului Superior Bancar 
de a-și spune părerea asupra mo
dului de constituire a consiliilor de 
administrație și a controla efectiv 
toate operațiunile băncilor, în
seamnă înlăturarea în cea mai 
mare măsură a riscurilor prove
nite până acum, din operațiuni ce 
nu sunt conforme unei instituții 
bancare, dar care s’au practicat 
pe o scară întinsa.

nirea față de ministrul justiției, 
a cărui atitudine autoritară nu a 
admisteproape nici un fel de dis 
cuțiune. Faptul acesta a provo
cat vii proteste, ceeace a făcut 
pe d. Marfa, primul-președ*nte  
al Curții de Apel din Timișoara, 
cum și pe alții, etc. să manifeste 
regretul că au luat parte la șe
dințe, sesizând în acelaș timp pe 
ministru că pe viitor nu vor mai 
lua parte la aceste „așa zise’’ șe
dințe.

Un alt fapt care a determinat 
surprinderea unanimă a fost
deși consiliul și-a terminat lu
crările, totuși nici până azi 
se știe asupra căror numiri 
consilieri la Casație s’a oprit 
ministrul, în ceeace privește pe 
cei trei procurori supra-nume- 
rari de pe lângă înalta Curte.

De asemenea ca să se ajungă 
la înaintarea d-lor G. Volenti, 
Eugen Petit și Remus Benișa- 
che, în gradul de consilieri la 
Casație, — a trebuit să se facă 
o combinație, voturile membri - 
lor consilierilor fiind împărțite 
în două: primul-președinte Vo- 
lanschi și cu cei trei prezidenți 
de la Casație d-nii larca, C. Ră- 
tescu și Lupu susțineau cu tă
rie pe d. G. Volenti care nu era 
agreiat de ministrul justiției, 
deși d. Voienti era recomandat 
pe toate listele. In schimb mini
strul susținea energic pe d-nii 
Benișache și Petit.

Dar_ aceste două candi
daturi nu erau în asenti
mentul majorității mem
brilor consiliului și în 
special al celor dela Ca
sație.

Pus în_această situați- 
une, ministrul a ajuns la 
o tranzacție în felul ur
mător: ..Dacă se dau votu 
rile pentru d-nii Benișa
che și Petit, neapărat să 
se dea și pentru d. Vo- 
lentî”. Ceeace s’a și în
tâmplat, câteși trei fiind 
recomandați și ministrul 
aprobând înaintarea lor.

Caracteristic este faptul — și 
nu este lipsit de interes să-l rela
tăm — că aproape toți primii pre
zidenți din Ardeal au anunțat 
ministru că în cazul când 
mai fi convocați la o viitoare 
dință vor refuza categoric a
lua parte întru cât justele lor ce
reri și recomandări au fost cu de
săvârșire ignorate, neluându-se 
nici cel puțin de formă în discu- 
țiunc.

Faptul acesta a provocat mari 
nemulțumiri în toate cercurile 
judecătorești și ale înalților ma- 
gîstrați. Regretul era sporit prin 
faptul că ministrul de justiție nu 
este un politician ci un magis
trat, un fost consilier la Casație, 
unde a funcționat până în ziua 
când i s’a făcut decretul de mi
nistru al dreptății.

nu 
de

pe 
vor 
se

mai

Ostilitățile continuă in Manciuria
Avioanele japoneze bombardează si distrug 

noduri de cale ferată in China
LONDRA, 14. Agenția liului Ligii, a produs o mare im- 
“ ■ - ' ” . • presie in opinia cercurilor Societă-

ței Națiunilor.
Circulă svonul că guvernul din 

Tokio ar invoca oarecare greutăți 
de procedură. Față de această îm
prejurare, după câte se spune, nu 
ar fi imposibil ca consiliul să hotă
rască și fără avizul Japoniei.

„Reuter” anunță că azi a- 
vioanele japoneze au bem 
bardat și au distrus cu de
săvârșire stația de bifur- 
cație Taonan, care leagă 
drumurile de fer din Man
ciuria cu căile ferate din 
China interioară.

In consecință legătura 
feroviară intre Manciuria 
și China este distrusă ac
tualmente.

Alte avioane japoneze 
au făcut zboruri de recu
noaștere deasupra teri
toriului Chinei și au fost 
văzute chiar deasupra o- 
rașului Tangsan și lângă 
Tien-Tsin.

Telegramele agenției 
Indo-Pacific anunță că 
vioanele japoneze au 
bombardat deasemeni și 
au distrus legăturile fe
roviare între China de 
Nord și China de Sud. Ast
fel rețeaua feroviară chi
neză este azi ruptă în trei 
secțiuni (China de Sud, 
China de Nord și Manciu
ria), rămase fără legătu
ră între ele, așa încât 
transportul trupelor a de
venit posibil numai prin 
transbordare.
Consulii străini părăsesc 

Manciuriei
LONDRA, 14. — Ziarul 

„'Times” comunică, că au
toritățile chineze au avi
zat consulii străini, cari 
au reședința la Manciu
ria. că toate consulatele 
din Manciuria și toți stră
inii. cari se află sub pro
tecția lor, să fie gata a 
părăsi teritoriul Manciu
riei, fiindcă trupele japo
neze se pregătesc de atac, 
așa încât guvernul chinez 
nu poate lua răspunderea 
securității vieței și averei 
supușilor străini.

Ce va face consiliul Ligii
GENEVA 14 (Rador). — Deri

ziunea luată de d-l Yoshizawa, de
legatul Japoniei, de a referi guver
nului din Tokio, asupra celor dis
cutate la Geneva, in sânul consi-

O deriziune prin care s‘ar 
proba atitudinea Japoniei ar fi 
de importantă prin consecințele ei, 
încât cercurile Societăței Națiu
nilor caută să determine guvernul 
din Tokio să adere la procedura 
pacifică preconizată de unanimita
tea consiliului.

0 notă japoneză adresată Chinei
LONDRA. 14.— Ambasadorul japo

nez în China d Șighemiisu a plecat 
eri din Șanghai pe bordul torpiloru. 
lui ,,Kaki" la Nanking pentru a în- 
tt>3na personal o notă energică din 
partea guvernului japonez, guvernu
lui chinez-

Agenția telegrafică japoneză „Rengo“ 
redă textul acestei note» tn care gu
vernul din jȚokio enumera in mod 

a- precis toate actele săvârșite de comi
tetul care conduce operațiunile de boi 
colaj, ca de pildă; anularea silită a 
tuturor contractelor și interdicția a 
tuturor transacțiunilor chiar intre chi 
nezi, dacă aceste contracte și transac 
țiuni privesc mărfuri de proveniență 
japoneză, apularea contractelor de 
munca, dacă contractele acestea pri
vesc pe japonezi, fie patroni, fie sala, 
nați- Nota japonză adaugă că amenm 
țările de tot felul și actele de vio
lentă din paztea chinezilor au obli
gat pe numeroși japonezi, rezidind în 
diferite localități chineze, a evacua 
casele șl întreprinderile lor» lăsând 
pradă chinezilor toată averea lor. Fen 
tru toate daunele de acest fel, respon
sabilitatea cade asupra guvernului 
chinez.

Nota japoneză se termină cu afir
marea efi agitațiunea anti-japoiic*â  în 
China este condusă de partidul guver 
namental.

Caracterul poruncitor ai 
notei japoneze, după te
legramele agenției „Reu- 
ter”, a agravat mult situa
ția la Extremul Orient. 
După părerea unanimă 
Japonia e decisă să ia mă
suri extreme pentru apă
rarea efectivă a interese
lor sale.

NEW-YORK, 14 (Rador). — Va
poarele de răsboiu americane, aflate 
în Extremul Orient, au plecat dela 
Tsingtau spre Chefoo, pentru a per. 
mite marinarilor având concedii, să 
debarce. Deoarece insă această dis
poziție, care carespunde unei tradi. 
ții de douăzeci ani, a fost denatura
tă de unele ziare din New-York,

re- 
așa

care au anunțat că detașamente ale 
marinei americane debarcă în China, 
în legătură cu conflictul actual, de
partamentul Marinei a ordonat con. 
tramandarea acestor călătorii și în. 
drep-tarea vapoarelor spre Shangai.

tate financiare. In realitate, au fost 
sprijinite instituțiuni și bănci, în in
teresul creditului general. D-l Die- 
trich a respins deasemenea acuza
țiile aduse Băncii Reichului și a 
afirmat că moneta este sigură șl 
nu există nici un pericol de inflație.

Ministrid a acuzat pe d-rul 
Schacht că prin declarațiunîle fă
cute la Harzburg a periclitat credi
tul Reichului în străinătate. Germa
nia a fost arătată ca având dificul
tăți fatale iar Banca Reichului ca 
însolventă. Discursul doctorului 
Schacht avea ca scop să distrugă 
ce a mai rămas din creditul ger
man.

Ședința va continua Joi la ora 12.

Conversațiile 

china-jayoueze au eșuat 
UN COMUNICAT AL LUI 

„ASUCâATED PRESS“ 
NEW-VORK, 14. (Ra

dor). — Associated Press 
anunță din Tokio că con- 
versațiuniie mcerca'ie in 
scop de a se ajunge la ne
gocieri directe între Chi
na și Japonia, au eșuat.

Nauirayiul vaierului
„îtflis“

SANTIAGO E>E CHILI, 
14. (Rador). — Vaporul 
j,\ risis, ' a naufragiat în 
largul porturi Hssesca.

âîjumjrul vscSimelor nu 
se ©«moaște.

PARIS, 14 (Eudur) — D- Moret, 
guyeniiitüHil Bäncs» Franfei, a «- 
vut azi o intvevedore cu d. Bur
gess, vke-ga-<Länrii Le
der .»ie c‘a Res'.vve-

D. Eüigcss a iori ajjo’ trie 
d-k:; Meret !a un la cas.« au
as.ssat br'i ccKS-XtUui u.' di-
i'ccl'ii, di Ek;:;_u Fratilei.

Cauze-8 demisiei. Cum s’a ooisBhî noul gnvern
MADRID, 14. (Rador)j— D-l a acceptat mi-

D-i Maura a declarat zia- siunea de a j<:.'i.;ti 
rișiilor că d-i Aicaîa guvern spaniol.
mai a a demisionat. D-sa 
a adăogat cn criza minis
terială este totală.

MADRID 14 (Rador). — D-l 
Maura a declarat azi reprezentan
tul agenției „Havas” că d-sa este 
convins că consiliul de miniștri ce 
se tine în cursul după amiezei nu 
va reuși să convingă pe d-l Zamo- 
ra să-și retragă demisia, întrucât 
articolul de lege votat in ședința de 
eri noapte de Cortes-uri, prezintă 
o mare Importanță.

Oficial se anunță demisia d-lui 
Maura din guvern.

D. AZANA VA FORMA 
NOUL GUVERN

PARIS, 14. (Rador). —

Cum se Cüiiiiumß ncoi 
ödtföru

MADRID, 14. (Rador) —Noul 
guvern spaniol a fost constituit 
astfei : președinte al consiliului 
și ministru de Războiu, d. ALA
NA, ministru de Interne, d. QUI
ROGA, ministru al Marinei, d-l 
GIRALT, ministru al Finanțelor, 
d. INDALACIO PRIETO, minis
tru al Instrucțiunii Publice, d-l 
MARCELLINO DOMINGO, mi
nistru al Lucrărilor Publice, d-l 
ALBORNOZ, ministru al Econo
miei Naționale, d. NICOLAS 
DLOWER și in fine ministru ai 
Justiției, d. DELOS RIOS.
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